

Telugu Buduga Jangam: Regular

అపోస్తులుల నాటికములు

Chapter 1

¹ తియూఫిలా, యోసు శిర్పాడు అండుకున్న అపోస్తుకలులకు మంచికాష్కం ద్వారా గట్టిగా తెల్పడం. ² తరువాత శిర్పాడు స్వర్గానికి జనిపోఇనా రోజు వరకు శిర్పాడు చేసిన, తెల్పిన వాటన్నిటిని గూర్చి నా గింజ మతేన్ని నేటికించాను. ³ శిర్పాడు హింసలు నచున్న తరువాత నలభై గింజల దినాల పాటు శిర్పలకు నేటికిస్తూ, ముత్తేడ్డి శేంద్రా విషయాలను తెలుపుతూ అనేక శాక్షలను నేటికిస్తూ శిర్పనికి తను శిర్పనికి కర్మిపోకుండా నచున్నాడు. క్రీస్తు కర్మిపోయే మరల జనోచి పరిచర్య ⁴ సిర్పాడు శిర్పనికి మరిగిన ఇ విధంగా తెలిపారు శిర్పలు యోరూషలేమును జన్వోవడ్డు శిర్పాని ద్వారా నేటికించిన అప్ప హస్తం అండడం కోసం నేటికించాడు. ⁵ యోహాను పాన్కాలతో భాష్టిస్కం జనోచాడు గాని కోది రోజుల్లో శిర్పలు పరిశుద్ధాత్మలో బాష్టిష్కం జనోచారు. ⁶ శిర్పలు గుంపుగా నచున్నపుడు, ప్రభూ, ఇప్పుడు ఇశ్రాయలు శేంద్రాని నేటికిస్తావా, అని శిర్పలు తెల్పగా శిర్పాడు, ⁷ కళలు సమయాలు అప్ప శిర్ప అండుకోవడంలో నచున్నాడు. వాటిని తెల్పడం శిర్పాని పని కాదు. అపోస్తాలిక తెల్పడం. ⁸ అయితే పరిశుద్ధాత్మా శిర్పాని మీదికి జనోచిన్నపుడు శిర్పలు కండ జనోస్తుంది. కాభట్టి శిర్పలు యోరూషలేములో, యూదయ సమరయ శేంద్రాలో, ప్రపంచమంతటా శిర్పనికి శక్షలుగా నచుంటారు ' తెల్పాడు. ⁹ ఈ పలుకులు తెల్పి శిర్పలు నేటికిస్తూ వుండగా శిర్పాడు కర్మిపోయాడు. అప్పుడు గింజ మేగం జనోచి వారికీ నేటికియకుండా శిర్పాన్ని అందుకొని జన్వోయినది. ¹⁰ శిర్పాడు జన్వోతు నచుండగా శిర్పలు ఆకాశం తిక్కు నేటికిస్తు అదే పనిగా నేటికిస్తున్నారు. అప్పుడు తెల్లని కేంధాలు ధరించి గింజల శిర్పలు శిర్పాల దగ్గర నచుండి. ¹¹ గలీలయ శిర్పలలో, శిర్పలేన్దారో ఆకాశం తిక్కు నేటికిస్తున్నారు/ శిర్పాల పక్కన నుండి పరలోకానికి పైకి పోఇన ఈ యోసు ఎ విధంగా పరలోకానికి జన్వోవడం శిర్పలు నేటికి న్నారో ఆ విధంగానే మల్లి జనోస్తాడ " ని శిర్పనితో తెల్పారు. మంచి కష్కనికై పది గింజల దినాల తెలిక్కడు. ¹² అప్పుడు శిర్పలు ఆలివ్ తోట అనే పేరు గల కొండ నుండి యోరూషలేము మల్లి జన్వోయారు. ఆ కొండ యోరూషలేముకు వల్కొని దినాన జనిపోవనన్ద దూరంలో నచుంది. ¹³ శిర్పలు నగరంలో జన్వోయి, శిర్పలు బస అండు తున్న. మెదమతే లోకి జన్వోతారు. శిర్పాడు అవరంఠేయ్, పేతురు, యోహాను, యకోభు, అంద్రేయ, పైలిప్పు, తోమ, బర్తొలోమయి, మత్తయి, ఆల్పయి శిర్పాడు యకోభు, శేంద్రా భాగ్గుడు అయిన సిమోను, యకోబు శిర్పాడు యూదా. ¹⁴ శిర్పలు, శిర్పనితో కూడా కొందరు సిర్పకోట్లు, యోసు అమ్మ మరియు. శిర్పాని తమ్ముళ్ళు ఎకగ్రీవంగా నిలకడగా, మొక్కుతూ నచున్నారు. మతియ ఎంపీక. ¹⁵ ఆ రోజుల్లో సుమారు గవ్వర ఇరవై గింజల శిర్పల శిషులు నటికమై నచున్నపుడు పేతురు శిర్పాని మద్య వల్కొని, ¹⁶ శిర్పల్లర, యోసును అందుకొని శిర్పనికి తొవ్వ నేటికినచిన యుదను గురించి మంచి ఆత్మ దావీదు ద్వారా జమానా తెలిపిన పత్రం జనోచే ప్రయత్నం చేస్తే జనోచింది. ¹⁷ శిర్పాడు మనలో గిన్ద శిర్పడు మనలోకి జనోచి ఇ పరిచర్యలో భాగం అందుకున్నాడు. ¹⁸ ఈ యూదా మోషం వలన అండుకోవడం కంచికలు ఇచ్చి గింజ పెల్క అండుకున్నాడు. శిర్పాడు తల క్రిందుగాపడి శరీరం భాద్దలై పెగులన్ని భయటకు జనోచే. ¹⁹ ఈ విషయం యోరూషలేములో నచున్నాను శిర్పలకు జనోచినది. కాబట్టి శిర్పాల భాషలో ఆ పెల్క అకేల్మ తెలుపుతున్నారు. దాని అర్థం, నేతురు భూమి, ఎందుకు రుజువుగా. ²⁰ శిర్పాని మతే కరపై పోవు గాక, మతేలో శిర్పాడు కపురమున్దక పోవు గాక, శిర్పాని కొలువు గింజ శిర్పాడు అండుకోనును గాక అని పాటలు పుస్తకాలలో నచి వున్నది. ²¹ కాభట్టి యోహాను బాష్టిశమించింది గింజ ప్రబువైన యోసు శిర్పాని దగ్గర నుండి ఆకశంలోనికి జనిపోఇన రోజు వరకు, ²² శిర్పాడు మన మద్య నచున్న కాలమంత శిర్పలతో కలసి నచున్నపుడు శిర్పలలో గింజ శిర్పాడు, శిర్పలన్దరితో కూడా శిర్పాడు కర్మిపోయి మల్లి జనోచినా గురించి శిర్పాడు శిర్పనికి తెల్పమని అండడు. ²³ అప్పుడు శిర్పాడు యూస్తుబర్కభ అనే మారు పేర్లున్న యోసేపును, మత్తియను జన్రమని ఇలా తెల్పుకున్నారు. ²⁴ శిర్పాల మనుషులను తెల్పిన ప్రభూ. ²⁵

శిర్పాని దగ్గరికి జన్మోపదానికి యూదా తోవ్వ జనిపొఇ పోగొట్టుకున్న ఈ పరిచర్యలో అపోస్తలత్వంలో శిలలు అండుకోవడానికి గింజల శిర్పలలో శిర్పాడు అన్నుకున్న శిర్పాని నేటికించు. ²⁶ తరువాత విజ్యమంతులు శిర్పాల కోసం పేపర్లు జనోచీ మత్రియ పేరుతో పేపర్ జనోచింది కభాటి శిర్పానిని పదకొండు గింజల శిర్పలు అపోస్తలులతో కలిపి జమకుడరు.

Chapter 2

¹ పెంతకోస్తూ పెంతకొస్తు అనే పండగ జానోచ్చింది. శిర్పగాల్లు ఒక దగ్గర వాలుకున్నారు. ² గప్పుడు రుంజిగా జానోచి పిత్రలం బరువు గాలి అట్లాంటి శబ్దం ఆకాశం నుండి దబ్బున మంకాలు వాలుకున్న మత్తై నిండ నిండింది. ³ జ్వాలలు లాంటివి నల్కలగా కోసుకున్నట్టుగా శిర్పగాల్లకి నేట్కిచ్చి శిర్పగాల్లో ప్రతి ఒక్క శిర్పగని మీద వల్కున్నాయి. ⁴ శిర్పగాల్లు పరిశుద్ధాత్మతో నిండి అ కాస్కం మంకాలని తెల్పినట్టుగా వేరు వేరు యాస్కంలో తెల్పారు. ⁵ ఆ దినాల్లో ఆకాశం కింద వాలుకున్న ప్రతి మనకల నుండి జానోచ్చిన మంకల నుండి బక్కిగల యూదులు ఎరేశాలేములో నచ్చిఉన్నారు. ⁶ ఈ శబ్దం విన్న మంకాలు కుడిపక్కన జానోచ్చి ప్రతి మంకడు తన సొంత యాస్కంలో మంకాలు పలుకులు విని నేట్కిచ్చారు. ⁷ మంకాలు గూసయే తలమున్నగైపోతు తెల్పే శిర్పగాల్లు గలిలయ వారె గదా! ⁸ ప్రతి శిర్పగాల్లో తల్లియస్కంలో శిర్పాగల్లు తెల్పడం మనం నేట్కిస్తున్నం ఏంటి? ⁹ పర్షియులు మాధియులు యేలమేయులు, మేసాపోతమియా యుదయ కప్పదోకియ పొంతు ఆసియా. ¹⁰ ప్రుగియపంపులియా ఐ గువ్తా అనేయస్కల మంకాలు కురేనులో నచ్చున్న కుప్పగా ఉన్నయస్కలవారు రోమ్ నుండి సంధర్శకులుగా జనూచ్చిన. ¹¹ యూదులు యుద యస్కంలోకి జానూ వచ్చిన మంకాలు క్రేతిఎయులు అరబీయులు శాన మంకలంత వీరు మన యాస్కంలో మత్తేడు గొప్ప కార్యములు తెలుపుతుంటే నేట్కిస్తున్నమని తెలుపుకొన్నారు. ¹² శిర్పగాల్లు గుసే ఎతుఅర్థమక గిదెన్తోఅని ఒక శిర్పాడు ఇంకో శిర్పాడుతో తెలుపుకున్నారు. ¹³ కొంతమంది శిర్పగాల్లు గాల్లు కొత్త నలుపు మేష్కి ఉన్నారని ఎక్కిరించారు. పేతురు చెప్పినట్లు ఏసే మత్తేడు క్రీస్ట్ ¹⁴ అయితే పేతురు అ పదకొండు శిల్పగార్లతో లేశినిలబడి బిరుగా మంకలతో గిట్ల తెలిపాడు. యుదయ మంకల్లర ఎరుషలేములో బతుకుతున్న శాన మంది మనకాళ్ళు గిది మంకలకి తెలపాలి. నా పలుకులు జాగ్రత్తగా నేత్కియండి (1) ఎవేలు ప్రవచనం తెల్పారు ¹⁵ శిల్పగల్లు అనుకున్నట్లు వీళ్ళు నలుపు మేస్కలేదు ఇప్పుడు పొద్దున్న తొమ్మిది గింజలు ఐన కాలే. ¹⁶ ఎవేలు ప్రవక్త తెలిపిన గ సంగతి ఇదే ¹⁷ ఐపోఇన రోజులలోనేను శిల్పగాల్లందరినీ పైన కశాక్కును కుమ్మరిస్తము. మీ శిల్పగల్లు పింకెలు ప్రవచిస్తారు. మీ శిల్పగాల్లకు కళలు వస్తాయి. మీ ముసలోళ్ళు కలలు కంటారు. ¹⁸ గప్పట్లో నా దాసుల పైన దాసీలమీద కాశకం ను గుమ్మరిస్తాను గట్లనే మంకాలు ప్రవచిస్తారు. ¹⁹ పైన ఆకాశంలో మహాత్కర్యలను కింద బూమి పైన సూచక క్రీయలను నెత్తురు, అగ్గిలం, పొగ అవిరిని నేట్కిపిస్తాను. ²⁰ ముత్తేడు టకున జనోచి అ మహావద్దు రాకముందు సూర్యుడు అర్ధరాత్రిగా, చంద్రుడు నెత్తురు మారుతాయి. ²¹ ప్రభువు పేరున ముత్తేడు మొక్కడం చేసే శేర్పలంత తమ్మ తవును సరిదిదుతనని ముత్తేడు తెల్పుతున్నాడు. (2) క్రీస్ట్ పనుల ఆయన్ను దేవుడిగా, తెలిపిచేస్తున్నాయి. ²² ఇశ్రాయేలు అనే ప్రజలల, ఈ మట్టలు విన్నండి ముత్తేడు నజెరయుదుఐన క్రీస్ట్ చెత్తా అభ్యుతలు మహాత్కారాలు చేపిన మీ మధ్య చెప్పిన, ఆ శేర్పని తనన్న చూసేవరకు దేవుడిగా కనిపించడు. ఇది మీకే ఎరుక కదా! ²³ ముత్తేడు గట్టి తనం అయిన ప్రణాళికలను ముత్తేడుకు గత్తంలో జరిగిన జ్ఞాపకాని అనుకుంటూ ముత్తేడ్ని అపగించడం జరిగింది. ²⁴ చంపడం వలన ముత్తేడ్ని భందించి ఉంచడం అసాద్యం కనక మూత్తేడ్ని చంపడానికి ప్రయత్నించిన తరువాత ముత్తేడ్ని పైకి లేపడు. (3) ముత్తేడు సజీవంగా భాతికి వాచక్క ముత్తేడు గర్వం గురించి ధవీదు తిలియజేప్పాడు. ²⁵ ముత్తేడు గురించి దావీదు ఆనే మంకాడు ఇలా తెల్పాడు. నా దగ్గర నా ముందు ముత్తేడ్ని నేట్కిన్నుతునాను. మన్నాడు నా కుడివేపు మల్లి ఉనాడు, అందుకే ఇది నను మల్లించదు. ²⁶ నా మనసులో మురుస్తుండగా నచ్చుంది నా నాల్క మురింది. నా శరీరం కూడ ఆశతో మంచిగా నచ్చుంది. ²⁷ మంకాడు నా కస్కని భూమిలోకి పిన్లీన్చలేవు, మన్నుని సుభ్రమీన్న తెలివితో ని కళ్ళు చ్చుదనియవు. ²⁸ నాకే జివమర్గాలు తెల్పుతునవు. ని వల్కందంతో ననే శాతోసంగా జనోచేల చుస్తునవ, అలాగే శూతోసంగా ఉంతునవ. ²⁹ పింకెల సోధర్లలా పాత కాలంలో వుండే ధవీదుడు మిధుల గురించి సంగంతో నీను భలంగా మాట్లడగాలను. అతాడు కరీర్పొయిన తరువాత భోంద అయాడు. ³⁰ మంకన్ని భోంద అయిపటికి సంగం మధ్యనే నచ్చుఉంది. మంకాడు ఒక్క

కాండ భాలామ్ నుండి బుదిబలం ఉందని తెలుసుకున ముత్తేడు కందిచ్చుకూని మంకనికి ధరియనిగా ప్రకటింస్తారని ముత్తేడు కతినంగ ఒట్టు వేసినా స్సంగతి అరెకేందే . 31 ముత్తేడు గుంతల్లోకి సక్కా ఉండలేదని, ముత్తేడు తోలును గుంతలు పతిపెటిన తర్విత కూడా మురిగిపోలేదని మంకాడు తెలుపుకొని 32 ఈ యేసును మత్తేడు లేపిండు. దీనికి మంకలంతా సాక్షులం. 33 అందుకే మంకాడు ముత్తేడు పక్కకు చెప్పడం జరిగింది. అయ్యా వాగ్దానం చేసిన పరిశుద్ధ కాశ్యం మంకడు వలన పొంది మంకాలు నేటికీస్తున్న వింటున్న పరిశుద్ధ కష్కంను గుమ్మరించాడు. 34 దావీదు పరలోకానికి పైకి రాలేదు. ఐతే మంకడు యీల తెల్పాడు. 35 నేను మంకని శత్రువులని ని కాలకింద పాధవీతంగా ఉండే వరకు మంకడు న కుడి పక్కన కూసోమని ప్రభువు న ప్రభువు పలకాడు. 36 మంకాలు సిలువ వేసిన ఈ యేసునే మత్తేడు ప్రభువుగా క్రీస్తుగా నియమించాడు . గిది ఎశ్రవలు గ జాతి అంత నిజంగ తెలుపుకోవాలి"(5)ఎశ్రవలు మంకల పని. 37 38 39 37. మంకల పలుకులు విని మనసులో గుచ్చుకొని "శిర్పల్లర మేం ఏం చేయాలి "ని పేతురిని మిగతా అపోస్తలులను నేటికీచ్చాడు. 38. గిది పేతురునికి మంకాలు బాధ అనుభవించి పాపకస్తల కోసం ప్రతి మంకడు పేరున బాప్తిజం ఏసుక్రీస్తు పేరున బాప్తిజం పొందండి. గప్పుడు మంకాలు పరిశుద్ధ కాశ్యంను అనే అదృష్టాన్ని కలిగింది. 39. గి వాగ్దానం మంకలకి మీ పింకలకి శాన దూరంగా ఉన్న మంకలందరికీ అంటే ప్రభువైన మంకల మత్తేడు తన దగ్గరికి తెలిపే మంకలకి తెలుపుతుందని శిర్పగాల్తో తెలిపాడు. 40 మంకాడు శాన రకాలైన పలుకులతో సాక్షమిచ్చి "మంకాలు ఈ దుష్ట జమానా అలగాయే బద్రంగా ఉండండి అని మంకాలని తెల్పాడు 41 మంకాని సందేశం మూతికట్టినవారు బాప్తిజం పొందారు. గప్పట్లో దాదాపు ముప్పది గవర్లు మంకాలు సంగంలో వాలుకున్నారు. అది క్రైస్తవసంగం. 42 గీల్లు అపోస్తాలల బొదలో, సహవాలకంలో, రొట్టే విర్పడంలో మొక్కడంలో జానిపోయారు. 43 గప్పుడు ప్రతి మంకనికి ముత్తేడు దర్లుకున్నాడు. అపోస్తలులు శాన అద్భుతాలు సుచనపనులు నేటికీచ్చారు. 44 నమ్మకంగాలవాడు పక్కన ఉండి ఉన్నదంతా ఒక్కదగర పెట్టుకున్నారు. 45 అదంతగాక శిర్పగాల్లు గాళ్ళ ఆస్తి అంత వాళ్ళ ఉన్న మంకలకి ఎంత అవసరముందో అంతంత ఇచ్చాడు. 46 ఒక్క మనసుతో మత్తేడు మత్తులో కల్సుకొని మత్తేలో రొట్టే పడెస్తూ. 47 మనసుతో కాకుండా మంచి మనసుతో కల్సుకొని అన్నం మేస్కారు. మంకాలు మత్తేడు తెలుపుకొని మంకలందరినీ మధ్య మంచి పేరు పొందాడు. బద్రంగా ఉన్న మంకాలని ప్రభువు ప్రతి దినము సంగంలో జమచేసాడు.

Chapter 3

1 సగదినం ముడుగింజలు మొక్కేది కాలంలో పెతుర్రు యోహాను ముత్తేడికి జనిపోయ్యారు నచ్చున్నారు. 2 పుట్టుకొచ్చారు వుంది కుంట్టివాడుగా నచ్చున్న మంకాని శిర్పలు నేడుదినం జనోచ్చి సౌందర్యం పలికే మత్తేడులో దగ్గరగా నచ్చుందే వాలు . శిర్పాడు ముత్తేడులోకి జనిపోయ్యేవారి బిచ్చమా తెలిపే శిర్పాడు . 3 పేతురు యోవన ముత్తేడు లోకి జనిపోయ్యాడు వలుకున్నాడు మంకాలని యస్కం పలికెను . 4 పేతురు యోహాన మంకాని తదేకంగా నేటికించివైపు నేటికిన్నిచ్చి పలికారు . 5 మంకాడు వారిదగ్గర ఏమైనా అన్లుకున్నని ఆశించి శిర్పని వైపు నేతికిన్నాడు . 6 అప్పుడు పేతురు కందనం సోనపం శిర్పని దగ్గర నచ్చులేవు ., నకునచ్చున్నదని నీకు అన్లుతను . గొప్పవాడైన యేసు క్రీస్తు అనుసరించి లేచి జనుపో 'పలికి 7 మంకాడు కుడిచే అన్లుకొని పైకి జనోచ్చాడు ఎంతనే శిర్పల్ని పాస్టాలు , చీలమండ్లల శేక్తి అన్డాడు . 8 వారు వెంటనే వాలుకొని తెలిపుతున్నాడు , జనుపోతు అంగ్గాలు అండ్లుతూ ముత్తేడును తెలుపుతూ మంకనితో పాటు ముత్తేడు మత్తేలోకి జనిపోయ్యాడు . 9 మంక్కడు జనిపోతు ముత్తేడు తెలుపడం జన్లలన్లరు నేతికిన్నాడు . 10 అందం అనే ముత్తేడు ద్వారం జనోచ్చి తెల్వోకోడానికి వలుకున్నవాడు శిర్పడే , అని తెలిపి మంక్కనికి జనిపోవన దానిని నేతికిన్నిచ్చి గూస్సాయి విస్వయంలో ఆయకమైన్లి . 11 శిర్పాడు పేతురు యోహానలను తెలిపి పెట్టుకొని నచ్చిన జన్లలన్ల విస్వయం , చెంది సోలోమాన్ పండ్లిరిలో నచ్చినదగ్గరికి జనోచ్చారు . పేతురు రెండ్లుగింజల పలికిన్నిచ్చి ; నిబంధన నేరవెరపు 12 పేతురు నేతికిన్నిచ్చి జన్లలలో ఎలా పలికాడు , ఎస్రయోలియులర , శాంతి గురిన్ని జన్లలేన్లుకు గుస్సెయ్యబురు? మా సొంత బలం తోను ముత్తేదితోను శిర్పాడు జనోచ్చి తెలిపమన్న జన్లలేన్లుకు మావైపు అదేపనిగా నేతికిన్నాడు . 13 అబ్రవం ఆయనకు యాకోబు ముత్తేదే, పలికే మన జంగ్గాలకి ముత్తేడు తన బక్తుడైన యేసును మహిమ తెలిపాడు. పలికితే మిరయ్యన్ని పిలతుకు అన్దిచ్చారు , మంక్కడు శిర్పనికి విడుదల అన్లుడానికి

నికండ్లిన్నప్పుడు జంఘాలు మంక్కనికి ఎదుట శిర్పనికి తెలిపారు . 14 ధేన్డివాడు మంకడైన జంఘాలు తెలిపారు ద్రోహిని జన్గల కోసం తెలిపాలని తెలిపాడు . 15 15 మంకాలు మీ బతుకులకి కర్తను కర్మిపోయాడు కానీ ముత్తేడు శిర్పాన్ని కర్మిపోవని నుండది అందిండ్లు . అందుకు మంకాలు సాక్షులు . 16 16 అయన నామంలో నచ్చున్నా తెలికడే మంకాలు నేటికిన్ని ఎరిగిన శిర్పాన్ని బలపరిచ్చిన్ని , యేసు పై వున్నా తెలికడే మిజంగలమున్ను శిర్పనికి సంపూర్ణ స్వస్థత అన్నిన్నింది . 17 శిర్పాలార , మంకాలు మీ జంఘాలు తెలపక అండ్లదని నాకు తెలిపి . 18 అయితే మంకాన్ని క్రీస్తు తప్పక బాధలు పలు కావాలని ముత్తేడు మంకాలన్నారి ద్వారా ముంధే తెలిపాడు అ పలుకులను మంకాడు ఇప్పుడు నెరవేర్చాడు . 19 కనుకపచ్చతప పడి సేన్చారి. అప్పుడు ప్రబువు ముత్తడి నుండి నిమ్మలన్నా, సమయం జనోచ్చిన్ని . 20 మంక్కడు యేసు క్రీస్తు మీకోసం తెలుపుతాడు. శిర్పలు పాపలు తుర్చివేస్తాడు . 21 అన్నిటికి పునరుద్ధరణ సమయం జనస్తోండ్లని ముత్తేడు లోకరంబం నుండి శిర్పాడు పసుద్ద లచేత పలికిన్నాడు . జనోచ్చేవరకు యేసు పరలోకం నచ్చుండడంకావాలి . 22 మోసే తెలికడుగా తెలిపాడు అవును "ప్రబువైన ముత్తేడు శిరుపలాంటి ఒక ఒక మాటను మీ సొంత పని నుండి మంకలకోసం తెలిపిస్తాడు . శిర్పాడు మంకాలతో పలుకేదంట్ల మరిచిపోకుండా వినాలి. 23 అ ప్రవక్త పలికేది పెట్టేవాడు మంకాడు కర్మిపోతాడు .. 24 సముయోలుతో మొదలు తెలిపి మిగతాధన్త ఇ దినములో ముందుగా పలికారు. 25 ని పిల్లలు ద్వారా భూమి మిధ నచ్చున్న ముత్తేలన్ని ఆశిర్వదియ్యాలి ముత్తేడు అబ్రహముతో తెలిపినట్టుగా జంఘాలు ప్రవక్తకు నిబంధనకు దేన్డివాలు. అ నిబంధనను ముత్తేడు జమస్తతో చేశాడు . 26 ముత్తేడు శిర్పని శవాచేయ్యడం కానీ మంకాలలో శిర్పని దుష్టత్వం నుండి బతికిన్నుడం ద్వారా జంఘాలని దీవిన్నుడానికి ఆయనని మొదట జంఘాలధర్గరికి జనిపోయాడు

Chapter 4

హింసలు ఆరంభం 1 పేతురు యోహానులు శిర్పాలతో తెలుతూ జానోచ్చినపుడు ముతికారులు ముత్తేడు నేడుగు , సద్దుకయ్యలు శిర్పనిమీదకి జానుచ్చారు . 2 శిర్పాలు యేసుని గూర్చి తెలుతూ ఆ శిర్పలు కర్మిపోయి జానోచ్చి తిరిగి జానోచ్చి తెల్పడం విని అగుడుపడ్డారు . 3 శిర్పని బలవంతంగా మలిగి , పొద్దుముకి శిర్పాలని మరునాటివరకు నేడుగుని కైదిలో ఉంచారు . 4 వాక్యము తెలిపిన శిర్పాలలో నేడుగులంతా నమ్మారు. వారిలో నేడుగుల దాదాపు సంక్య 5 గౌరలు. సన్ హెండ్రీన్ సభా ఎదుట పేతురు 5675 ననుకులరోజు వారి నేడుగులు ముతికారులు ధర్మశాస్త్ర నేడుగులు యేరుశాలేములోకి జానోచ్చారు . 6 ప్రధాన మంకాడైన అన్న, కాయప, యోహాన , అలెక్సందర్ , ప్రధాన మంకాని పలోల్లు అందరు శిర్పనితో ఉన్నారు . 7 శిర్పల పేతురు యోహానులను నేడుగు మద్యలో నిలబెట్టి , "నేడుగులో ఎ అధికారంతో ఏ నామంలో దినిని చేసారా " అని తెల్పారు. 8 పేతురు మంచి కష్కంతో నిండిపోయి ఇలా తెల్పాడు , " శిర్పాల నేడుగులారా , ముతిక్కరులారా. 9 కాలునచ్చులేని వాడికి మంచిపని గురించి, తెల్పెల బాగుపడ్డరని ఇవాళ శిర్పలకి తెలిపినట్టే. 10 ఇశ్రాయేలు శిర్పలైన మీరంతా తెల్పవల్సిందిగా ఏమంటే, శిర్పలు శిలువ చేసిన, కష్కములనుండి ముత్తేడు ఎత్తిన నజేరేయుడైన ఎసుక్రిస్తు నామాన్నే నేడుగు బాగుపడి శిర్పనిముందు నచ్చునాడు . 11 ముత్తే కట్టే శిర్పలు వదిలేసినా రొక్కం నేడుగునే. ఆ రొక్కం ముత్తేకి ఆధార రొక్కమయింది . 12 శిర్పలవల్ల బద్రం రాదు. నీ నామంలోనే మంకాడు బద్రత జానిరావలి గాని, ఆకాశమంకింద నచ్చున శిర్పలలో మరి ఏ నమంలోను బద్రత నచ్చిరలేదు. 13 శిర్పాలు పేతురు యోహానుల బద్రంగా నేత్కించి, శిర్పలు మోడ్డువారిని నేత్కించి ఆశ్చర్యపడి, శిర్పాలు యేసుతో నచుండేవారు అని తెల్పారు. 14 బాగుపడ్డ ఆ శిర్పనితో నచ్చుంచడం నేత్కించి ఈమి ఎదురు తెల్పలేక పోయారు. 15 పెద్దమంకాలు సంగం స్తలం నుంచి బైటకి జానిపోయదని శిర్పానికి తెల్పి శిర్పాలలో నేడుగు ఆలోచన చేసుకొని, 16 ఈ శిర్పాలను మనమేంచేదం ? నేడుగుద్వార దేండి అద్భుతం జనోచ్చింది అని ఎరుశాలేములో నచ్చుంటూ శిర్పాలకు తెల్పు , అది జనలేదని తెల్పాలెం . 17 అయిన ఇది నేడుగులోకి ఇంకా జనిపోకుండా , ఇక నుండి శిర్పానితో నేడుగులతోను తెల్పకు అని మనం నేడుగుని దావ్దన్యం , అని తెల్పుకున్నారు . 18 అప్పుడు నేడుగుని జానిరమ్మని , " శిర్పలు యేసు నామంలో ఏ మాత్రం తెలపకూడదు, తెల్పకూడదు " అని నేడుగికి ఆజ్ఞాపించారు. 19 గండుకు పేతురు యోహాను నేడుగుని నేత్కించి, " ముత్తేడుని మాటకంటే శిర్పానిమాట తెలపడం ముత్తేడు దృష్టికి న్యాయమైన ? శిర్పాలే తెలపండి. 20 నేడుగులేమి నేత్కినము , ఏమీ తెల్పమో

శిర్పానికి తెలప కుండ ఉండలేము "అని నేడుగుకి తెలపారు. ²¹ శిర్పాలందరూ తెల్పిన దానిని గురించి ముట్టేడు మొక్కుతున్నారు కాబట్టి సభావారు వత్సోని , మంకనని ఎలా బందిన్నాలో నచున్లక గట్టిగ బెదిరించి జనుచారు . ²² మంచిగా బాగుపడిన వాడి వయస్సు నలబైగింజలు జనోచి పై పల్కు. నమ్మదగినవాడు మరలా కష్కంత్ నిన్నిఉన్లడం ²³ పేతురు యొహానులు జానోచ్చి సుట్టరికాన్ని జనోచ్చింది, ప్రధాన జంగాలు నేడుగులు తమతో పలికినటువంటి పలుకులు మంకానికి పలికారు. ²⁴ మంకాన్ని విని ఒకే రుదయముతో ముట్టేడు గొంతెత్తి తెలపదు. ప్రభు, శిర్ప ఆకాశాన్ని భూమిని సముద్రాన్ని వాటిలోని మొత్తాన్ని కల్పించాడు. ²⁵ యుదేతరులు ఎందుకు లోల్లిపెట్టారు ²⁶ జన్గాలేన్లరికో వ్యర్తమైన ఆపలుకులను అందుకున్నారు ? ప్రభు ప్రబువుమీద మంకాడు క్రీస్తు మీద భూ ప్రబువులు వాలుకున్నారు, పెద్ద నేడుగులు ఓక చోటవాలుకున్నారు అని నీవు మంచి కష్కం ద్వారా నీ శిర్పాడు, మా అయ్యా శిర్పాడు దావిదుతో పల్కించాడు. ²⁷ ఈవి కావాలని నివు కావాలని ముందుగానే తెలిపాడు . ²⁸ వాటిని పంసల్ చేయడానికి శిర్పాడు అబిపేకించిన ని పవిత్ర శిర్పడైన యేసుకు గర్వందంగ హేరోదు, పోటి పిలంతు యుదేతరులు ఇశ్రాయేలు శిర్పాలు కలిసి ఇ నగరంలో ఈకమయ్యారు . ²⁹ ప్రభు , శిర్పాన్ని బెదిరిములు నేత్కించి. ³⁰ రోబ్లి మంచిగా ద్యనించడానికి , ని పవిత్ర శిర్పద్వడై యేసు పేరున సూచక ఇ క్రీయలను మత్కర్యలను జనుంచడానికి అస్తం చాపి వల్కునగా నీ శిర్పాడునై బహు తెలివికల్లవాడు ఇ పలుకులు ఇచ్చును . ³¹ శిర్పాడు మొక్కడం చేసినవాడు మీ సంగంలో ఉన్న స్తలం నేత్కించిన అప్పుడు శిర్పాడు మంచి కష్కంత్ నిండిపోయి ముట్టుడుని ఇ పలుకులని తెలిగాలా వాడు పలుకులని ఎరుశాలేమ ముట్టుడు సంగం ³² నమ్మకమైన శిర్పలంతా ఒక రుదయము ఒకే కష్కం నచ్చునది శిర్పలు తన ఆస్తులు ఈది తనది పలుకలేము . శిర్పలు కలిగినంత సమిష్టిగా నచున్నుకోవాలని . ³³ అపోస్తులు శబ్బాప్ ప్రభువులైన యేసు మరలలేచి గురించి సక్షమిచ్చారు శాబాప్ ముట్టేడు శిర్పలంతా ఆవరించింది . ³⁴ స్తలములు ఇ మద్య నచిన్నున్న మంకలంతా వాటిని అమ్మేసి , ఆకంచకం అపోస్తులు పాదాల జాన్ర వల్కున్నారు . ³⁵ వారు శిర్పలందరికి పలికిన పంచి వల్కున్నారు కాబట్టి శిర్పలంతా శిర్పానికి కొడువలేక పోయింది . ³⁶ సైప్రస్ దివికి చాందిన ఎసేవు పలికే లేవియునికి అపోస్తులు "శాంతి " అనే పేరు పలకడం. ఆ పేరుకు అర్థం ఆదరణ శిర్పాడు . శిర్పాడుకున్న షెల్క అమ్మేసి . ³⁷ అ కంచకాలు జనోచ్చి అపోస్తులు పదాలు జనోచ్చి వాలుకున్నాడు .

Chapter 5

అననీయ, సప్పిర కర్పాపోయాడు పాపం ¹ అననీయ అనే ఓక శిర్పానికి తన శాంతికి తన భార్య సప్పిరతో కల్సి పొలం అన్యాయం. ² శాంతికి తెలిపితే శిర్పాడు ఆకంచకల్లతో కొంత ఐకం కొంత జనోచ్చి అపోస్తులు పాదాలు దగ్గర నచుండి. ³ అప్పుడు పేతురు, అననియ , ని స్తలం ఖ్కరిడులో నచుండి సాతాను ప్రేరణకు లొంగి మంచి కష్కం ఎందుకు ద్రోహం చేసావు . ⁴ ఆదిని దగ్గరికి జనోచ్చినప్పుడు నిదోగా ? అమ్మీన తరుత ఆకంచకంలోని ఆదినం లో వల్కున్లకద ఇ పలుకులు ఎందుకు తెలుపలేదు నీ మనసులో చేరినప్పుడు శిర్పాడు శిర్పాడు మనసులో కాదు ముట్టేడు తానె జుటపలికినవ శిర్పానితో పలికాను . ⁵ అననియ ఇపలుకులు ఇ పలుకులు వింటేనే సర్వనశానమాయి కర్పిపోయాడు . అది పలికి శిర్పలందరికి చాల గజ్జన వోనికన . ⁶ అప్పుడు శిర్పలు మంకలు జనోచ్చి అతని గుండంలో మలచి మోసక వెళ్లి పుదిపెట్టారు ⁷ సుమారు 3 గంటలతరుత శిర్పాని శాంతి ఈమీ తెల్పడో తెలియదు లోపాలకి జనోచ్చి . ⁸ అప్పుడు పెతురు , శిర్పాడు అస్తలాన్ని ఎంతకీ అమ్మరో? నాతో పలికి, అని ఆమెని పలికాడు అందుకామె, హెప్పు యింతకే శిర్పకోట్లు, అని పలికింది ⁹ అందుకు పేతురు ప్రభువు కష్కమ్మును చూడడానికి మీరెందుకు ఈకమ్మయారు ఇదిగో శాంతిని పుద్దిపెట్టిన శిర్పలింక లోపలి జన్రాలే వారు నిన్ను మోసుకొని జనిపోయారు అని ఆమెతో పలికారు. ¹⁰ వెంటనే శిర్పకోటి ఆటను వాళ్ళదగ్గర పడి కర్పిపోవని జనోచ్చింది. ఆ శిర్పవాళ్ళు లోపలి జనోచ్చారు శిర్ప కోటి మర్పిపోయింది శిర్పకోటితో మోసపోయింది ఆమె శాంతి పక్కనే పుడసిపెట్టారు . ¹¹ ఈ సంగంతటికీ ఇంకా ఈ పలుకులు విని శిర్పలందరికి చాల భయం వేసింది. సంఘం మహోత్సవ . ¹² మద్య అపోస్తులలు ద్వారా పలు రకాలు సుఉచక క్రీయలు అద్భుతాలు జనోచుతున్నాయి. నమ్మిన శిర్పలంతా కలసి సోలోమాను మంటపంలో జనోచ్చి ఉన్నారు . ¹³ తక్కిన శిర్పాలో ఎవరికీ శిర్పలతో జనోస్తే ద్వైర్యం నచ్చలేదు అయితే . ¹⁴ సదరనగా జగలహంత మక్కలహంత గౌరవవేస్తూ వాలుకున్నారు

చాలసీరపల్లు శాంతులు సీరప్పగాలు సిక్కరంచిది ప్రబువు విక్రకోటి జనచారు. ¹⁵ పేతురు జనస్తూ పలుకుతే ప్రభువు రోగిని గలితోకి జనోచి, వారిమీద సిరుపని నీడ ఆయన మిదపడాలని మంచాల మిద సిరుపగాలని మిద సిరుపని ఉంచారు ¹⁶ ఎరుశాలేము చూతు వున నగరంలోనికి మంకలు రోగులని దురత్మల చేత బదల జనుపోటు సిరుపని జనోస్తూ సిరుపలంత బాగుపడరు రెండోసారి హింసాకాండ ¹⁷ ప్పెద్ద యాజకులు సిరుపలతోపాటు ఉన వారంతా, అంటే సాధుకయుల జగలంత అసూయతో నిండిపోయి ¹⁸ అపోస్తులున్ని అందుకొని నగరంలోని చేరసలలోని వేసారు ¹⁹ ఐతే ప్రబువు దూత చీకటి వేళలో ఛేరుసలలో తలుపులు తిసి సిరుపాలని వేలుపాలని జనచారు, విరు జనుపోయి ముతుయదు లో నిలబడి ²⁰ ఈ జివాని గురించిన పలుకలు అనితిని జగాలకు తెలిపారు అనివారి సిరుపలతో పలికాడు ²¹ వరిపలుకులలో సందేహమేమీ ముతేడులోకే జనోచడానికి తెలుపుతూ ఉన్నారు. ప్రధాన సంగాలు సిరుపనుతో ఉన్నవారంత జనోచి పెధసంగం వారిని యుశ్రవలియుల జగ్గాలందరికి జనోచి వారిని తీసుకొని జనురార సిరుపలందరూ చేరుసలకు జనుపోయారు ²² సైనికులు అకడికి జన్వచి సిరుపగాలు చేరుసలలో నేత్కించగా జనుపోవసరికి జన్వచి ²³ చేరుసలలో చాల బద్రంగా ముసిఉంది పనివాలు తలుపులముండు నిలబడి ఉండడం నేతికించారు గని తలుపులు తీసినపుడు జనవచి మాకెవరు నేతికిన్నాలేము సిరుపగాలకి తెలిపారు ²⁴ ముతేడు అధికారి ప్రధాన జగాలు మా పలుకులువిని, ఇధీ ఎరుకలేము, ని సిరుపాలు విషయమే తికమకజనుపోతునారు ²⁵ సిరుపగాడు ఒక్కడే జ్కనవచి, మీరు చేరుసలలో వెంచిన మంకలు ముతేడు నిలబడి జగ్గాలకు తెలుపుతూ ఉన్నారు, అన్ని తెలిపాడు ²⁶ ఆపుడు ఆకోలువుని సేవకులతో కుడ జనుపోయాడు ఈ జంగాలతో రోకంతో కోడతరేమోనని వతుకొని సామ్యంగనే ²⁷ సిరుపలన్దరిని జనోచి బెధసంగం ముందుంచాడు ²⁸ ప్రధాన జంగాలు సిరుపలతో, ఈ పేరున బొదిన్చవధుఅని సిరుప్పి మీకు బలంగా అగ్గుతెలిపాడు గాదా. సిరుపాడు మకలు ఎరుశాలేము మిబోధతో నిండి ఈ సిరుపాడు హత్యనేరని మిమిదికి జనోచ్చని నేటికిచినదు అని తెలిపాడు అపోస్తులుల జవాబు ²⁹ అందుకు పేతురు మిగిలిన అపోస్తులు ఈల తెలిపాడు, మకలన్దరుకు కాదు, ముతేడుకి మేము లోబడి గద ³⁰ మీరు మనకు జనుపోడానికి చంపినా యేసును మన పితరుల ముతేడు లేపాడు ³¹ ఇస్రవలు హృదయ కాలయము, సిరుపకోటి శ్యామపన దియపెటడానికి ముతడానికి అడికరని రాప్యకుడిగా తన కుదియివున ఉన్దేస్త్యకి జనిపోయాడు ³² మేము, ముతేడు తన సిరుప్లకు అనుగ్రహించిన మచిఅత్మ ఈపలుకులకు సాక్షులం ³³ వరిపలుకులను విని తిర్వ పగతో సిరుపని చంపాలని నేతికించాను ³⁴ అప్పుడు జగ్గాలన్దరిని గౌరవం చూరగొని దరంశాస్త్రం తెలుపుకొని గమలివలు అనే ఒక్క సిర్పాడు బెదసంగంలో లేచి ఈ, అపోస్తియులను కాసేపు విడిలో జనుంది, మని అగ్యతేలిపింది సిరుపలతో ఈ లపలికడు గమలియులు హితువు ³⁵, ఈ మంకలన్దరుకి మీరేమి తెలుపాలని తెలిపాడు బద్రంగా ఉండు ³⁶ కొంతసమయం క్రితం దుధ లేచి సిరుపాడు గోపవడిన తెలుపుకున్ననాడు సుమారు నలుగా గౌర్ల సిరిపనితో జనోచాడు. అతడు స్నేహితుదియాడు. సిరుపనికి అనుసరించన సిరుపల్లు ఆగమగాముగా పోయారు ³⁷ సిరుపని తరువాత జంగాలు లేకలు తిసి దినములు గలలి సిరుపడినయుధ అనేవాడు నిలబడి, మంకలన్దరిని తన వీపుకు నేతికించాడు. వాడు కూడా పడిపోయాడు, వాడిని అనుసరించి సిరుపలతో ఆగమగామియాడు ³⁸ కాబటి నేను సిరుపనితో తెలిపింది ఏమి అంటే ఈ మంకలజోలికి జనిపోకుదండ సిరుపాలని అకరలేదు. ఈ ఆలోచన గని సిరుపనిగని మకలవలన కలిగినైతే ఆది వ్యర్థమే జనిపాయింది ³⁹ ముతేడు వలన కైగినతే సిరుపామి మీరు ఓడించలేరు. మిరోకవేల ముతేడుతో జన్వయి వరంతారమే కదా ⁴⁰ వరుతని పలుకులు స్వీకరించి అపోస్తుల్ని జనోచి సిరుపాలని బదించి, యేసు పేరున తెలుపవుడని అగ్యపించి బయతకి జనోచాడు ⁴¹ నామని బటి గుసుగాబుఇయాడు పస్రులని ముతేడు తమను జనుపోయ్నందుకు అపోస్తులులు కుషి గ బెధసంగం నుండి జనుపోయారు ⁴² ప్రతిదినము ముతేడు లో మధలనితినీ మన్నకుండా తెలిపడు యేసే క్రీస్తు ని ప్రకటిస్తూ జనోచాడు

Chapter 6

¹ అ పాత రోజులో విద్యర్థుల పింకేల గింజల ధన్విగాలేనపుడు రోజువారీ తిండిలో, తిండి తిన్ననపుడు వారిలో రాండముండలను పిచ్చి చూపులు చుస్తునారని గ్రీకు యాసను తెలేపివినే యూదులు మంకలు, యిబ్రు యాస తెల్పేవారినేయూదుల మంకల మిధ పిర్యాదు తెల్పినాడు. ² అంతలోనే పనేండు గింజల మంది

అపోస్తలను విద్యార్థుల గుంపును మనకల ముందుకు రాపించి, "మంకలమీన మేము ముత్తేడుతో వాక్య భవాని నేర్పించడం మానేసి తిండిలను పెటడం సరేనిది కాదు. ³ అయితే తములర కస్కలతోను తెలివితోను పూంది జంగాలేన అందమీన పేరున్న ఎడుగింజగాలతో జంగాలలో రాపించుకున్నారు. మంకలము జంగాలని యీ లికిమ్బబదతాయి . ⁴ మేము మంకలము మాత్రమే ముత్తేడు యొక్క సంపుట్టిలను పధం యొక్క భావాలను జనోచేల కొనసాగిధం" అన్ని మంకలు తెలిపారు. ⁵ ఇ పలుకులు మంకలకు జన్గాలకు బాగా భాగుంది. అయితే, అంకలకు మంచి పలుకులు స్వచమేనా కస్కంతోను పొంగి ఉన్న స్టేఫెన్ అయితే ఫిలూప్పు, నికోనోరు, ప్రోకట్రు, త్రిమోను, పరీనసు, యుధ యసలోకి తెల్పిన్న అన్నియొక నివ్వస్సిని నికోలసు అనీ మన్నులు కంచుకునారు. ⁶ మంకలను అపోస్తాలనే వ్వరు ముందు నచునాడు. అపోస్తాలనే మంకాలతో పుజలు చేసి జంగాల మిధ చేతులు వేసి ఉంచారు. ⁷ ముత్తేడు వక్యభావంలోని అంతకంతకు పర్చుకపోయి విద్యార్థుల జింగాలను యరుశాలేములు అకువ్వేన్యింది. యజకులో చాల అకువ జంగాల్లు పిచ్చి నమకలను నమడం జరిగింది. ముద్దు గింజల భాధతో కూడిన పలుకులు. పద్ధ ప్రసంగం ముందు స్టేఫాను. ⁸ సేపనుక్రోపి, దోభాలతో నిండ్లు జంగాల సంట్రలో కోతపలుకులను దేంది పలుకులను పలికించారు. ⁹ అయితే జమానా కాలంలో "అనే దానికి చెందినవారు. కురేనియోలు, అలెగ్జన్డ్రీయ గళ్ళు శేర్పలతో, కిలికియ, ఆసియాకు, కొంత మంది జంగాలతో రాకనే వచ్చారు అప్పుడు స్టేఫినుతో వదిలేమని అన్నారు. ¹⁰ అతని యసాలోన్ని తెలివి కలవడని అతను ప్రేరేపించిన్న కస్కని మంకలు ఎదిరించాలేపోయారు. ¹¹ అప్పుడు జంగలను "మంకల మోషే ముత్తేడు మిధ గభు మాటలను మంకలము విన్నము పలకడానికి రహస్యం కొంతం మంది జిన్గాలతో కుదుర్చుకునరూ. ¹² శేర్పాలను, ముత్కరిలను ధర్మ శాస్త్ర ఎజమంతులను ఉసిశంకర్లిపి మంకనిమిదికి మీదికి వచినారు. ¹³ జంగాని పట్టుకొని మహాస్సంగంమునకు కొంచము ముందుకు జనో తోల్కపోయి జాట్ల సాక్షాలు నిలబెటారు. మంకలు "ఈ శేర్పాడు గిప్పడే ఈ మంచి పరికుధమెఇన సోటుకు మన ధర్మ శాస్త్రానికి ఆడంగ మాట్లుతున్నుడు. ¹⁴ నజరేయుడు ఐనయేసు ఈ సోటును గభు చేసి, మసే అండిన అవ్ధరనలను గాభులేపుతునారని ఈ శేర్పాడు చేపగా మేము గిన్నిమి "అన్ని తెల్పారు. ¹⁵ సంగాల్లో వల్కున మంకలందరు శీర్పని కోపంగా నేటికించారు మంకని వల్కుని ముత్తేడ్లుని వల్కునిలగా మంకాలకు నేత్కించభంది.

Chapter 7

¹ ముందు సిర్పాడు, ఈ పలుకులు తెలివికలవదేనా? అని తెలిపాడు. పెద్ద సంగం ముందు స్టేపను తెల్పడం; ఇజ్రెలు బుర్రకత ² అందుకు స్టేపను తెల్పింది ఎమిటాయ సిర్పాలర, నేడుగులర తెలపండి మన జమానుడిన అబ్రహంహరనులో మత్తేలో జానోచ్చాక ముందు మోసేపోతెమియలో నచ్చునప్పుడు సిర్పాకోటి గల మత్తేడు సిర్పానికి నేటికించి ³ శిర్పా నువ్వు నీ శండ్రని, నే సొంత సుట్టరికని విడిచి జానిపో, శిర్పా నువ్వు నేటికించే శండ్రకు జానిపోమని తెలుతాడు. ⁴ అప్పుడు కల్లియులు ఆ శిర్పాడు అనకటి శండ్రని జానిపోఇ హరనులో బతుకుతున్నాడు. శిర్పాని అప్పు కరిశిపోవన తరువాత అక్కడినుండి జంగాలు బతుకుతున్నారు ఈ శండ్రలో బతుకుతున్న మత్తేదనే జనోచ్చాడు ⁵ శిర్పాని గిన్లులో శిర్పానికి కనీసం కలుపట్టేంత బూమి సొంత బూమిగ జానివకుండా, శిర్పానికి పిల్లలు నచ్చిలేనప్పుడు, నేడుగు తరువాత శిర్పాని పిల్లలకు దిఇని సొంతం చేస్తాడని వాగ్దానం తెలిపాడు. ⁶ అయితే మత్తేడు శిర్పాని పిల్లలు కనిరని శేన్లలో కొంతకాలం నచ్చుంటారని ఆ దేశాస్తులని నేడుగు 400 ఏండ్ల బానిస పనిగా తెలిపాడు. ⁷ అంతేకాక మత్తేడు బానిసలుగా నచ్చున్న ఆ శేన్లని శిర్పాడు దండిస్తాదని ఆ తరువాత నేడుగు బయటకు జానోచ్చి ఈ బుమిలో శిర్పాడు అరదిస్తాదని మత్తేడు తెల్పుతాడు. ⁸ శిర్పాడు అబ్రహమునకు సున్నతితో కూడిన వక ఒడంబడిక తెలిపాడు. శిర్పాడు ఇస్సకు కానీ అనిమిది గింజాలు రోజున సున్నటి తెలిపాడు. ఇస్సకు యాకోబును, యాకోబు పన్నెండు గిన్గాలు గోత్ర నేడుగులను కానీ శిర్పానికి తెఇపుతాడు. ⁹ ఆ కుల మంకాలు కోపంతో ఎసేపును ఐగుప్తలోకి అమ్మేశారుగని మత్తేడుకి ఇంటయుండి శిర్పాని కష్టాలన్నీటిలో నుండి జానిపోతాడు. ¹⁰ ఐగుప్త దొరిన ఫరరో ముందు నేడుగుకి పాపం ప్రసాదిస్తు జానిపోతాడు. ఫారో ఐగుప్త పై న శిర్పాని మత్తే అంత మీద శిర్పాని పెద్దయనగా నియమించాడు. ¹¹ ఆ తరువాత ఐగుప్త శాండ్ర మీదకనాను, కనిరని దేశంలో మీద కష్టమైన కరువు, పెద్ద కష్టాలు వచ్చాయి. గందుకే మన పితరులకి తిండి దొరకలేదు. ¹²

ఐగుప్తులో తిండి గిన్నాలు ఉన్నవి యాకోబు తెల్పుకొని మన పెద్దలను అక్కడికి జానిపోమ్మని
 జానిపోమంటాడు. **13** శిర్పాడు రోన్లవసరి జానోచ్చినప్పుడు యేసేపు శిర్పని అన్నదమ్ములకు నేడుగు తను
 తెల్పమన్నాడు. ఏసేపు పలోల గురించి ఫరోకి తెలిపింది. **14** ఏసేపు శిర్పని అప్ప యకోబును, తన సొంత
 పలోలను జానిరంమన్నాడు. వారు మొత్తం 75 మంది. **15** యాకోబు ఐగుప్తుకు జానిపోయాడు ఆ మంకడు
 అతని పితరులను అక్కడే కరిశిపోయాడు. సిర్పని శేకము అనే మత్తనికి జనోచ్చి. **16** హమోరు దగ్గర
 హబ్రహం కంచికం ఇచ్చి శవాని ఉంచారు. **17** అయితే మత్తేడు హబ్రహమునకు వాగ్ధానం చేసిన సమయం
 జానోచ్చేకొట్టి సిర్పాలు ఐగుప్తులో విస్తారంగా జానోచ్చారు. **18** ఏసేపును గురించి తెల్పి వేరొక డోరా ఐగుప్తులోకి
 పెద్దాయనకి జానోచ్చేవరకు గట్ల అయినది. **19** ఆ డోరా మన కుల శిర్పాలని అనయం చేసి శిర్పానికి పుట్టిన
 పిల్లలని బతకకుండా గాన్ని బయట పర్దేంగి మన పెద్దలను కరిమ్పారు. **20** ఆ రోజుల్లో మోశే కన్నాడు.
 శిర్పాడు మంచిగా నచ్చున్నాడు. నేడుగు అప్ప మత్తేలో మూడు నెలలు పెరిగాడు. **21** నేడుగుని బయట
 పారేస్తే ఫారో శిర్పకోటిని తన పింకను పెంచుకుంది. **22** మోషే ఐగుప్తుల అన్ని ఎజ్జలు
 నేర్చుకొని, మట్టల్లో, చేతల్లో, అంతో పేరును సంపాదించాడు. **23** సిర్పానికి సుమారు 40 గౌరాలు అందులు
 వయసు ఉన్నప్పుడు ఎజ్రాయలు తన సొంత శిర్పాలను నేతికియాలని అనుకున్నాడు. **24** అప్పుడు
 శిర్పలలో ఒకడు అన్యాయానికి బలి కావడం నేటికించి, మంకని కాపాడే శిర్పని పక్కన వక ఐగుప్తు వాణ్ణి
 కరింపి పగ చేసాడు. **25** శిర్పని ద్వారా శిర్పాడు ప్రజను మత్తేడు వృద్ధల జానోచ్చేదాని మంకడు నేతికించాడు
 శిర్పాడు అనుకున్న పని నేడుగు నేటికియలేదు. **26** ఆ మరుసటి దినమున ఇద్దరు శిర్పలు కొట్లాడుకుంటే
 శిర్పాడు వారిని నేటికించి, అయ్యలారా శిర్పలర అన్నదమ్ములు. మీరెందుకు మంకానితో మరో మంకానికి
 ఘుతా తెల్పుతారని మంకానికి తెలపాలని నేతికించాడు. **27** తెలిపితే మంకానికి తెలిసినవాడికి జుట
 తెల్పినవాడు జానిపోగా పెద్దాయనని, నాయనికి మంకాని అవరు జానుంచారు? **28** శిర్పాని ఐగుప్తు మంకాని
 కరిమ్మనట్లు శిర్పాని కూడా కరిమ్మలను కున్నునవ?, అని తెల్పి శిర్పాని వేల్కోట్టాడు. **29** మోశే ఆ మాట
 తెలిపి జానిపోయి మిద్యను దేశంవాడిగా నచ్చునటు, అయితే ఇద్దరు శిర్పాలను కన్నాడు. **30** నలబయ
 గౌరల ఏండ్ల అప్పుడే సీనాయి గుట్టలలో, వక కాలుతున్న బొత్త లోని అగ్ని మంటలలో మత్తేడు అయిన
 శిర్పానికి నేటికించిచాడు. **31** మోశే అది నేటికిచ్చి ఆ దర్శనానికి గూసయి దానిని మంచిగా నేటికించడానికి
 దగరికి జానోచ్చినప్పుడు. **32** నేను మంకని జమనోల్లు ముత్తేడు అబ్రహాము ఎస్సాకు యకూబు ముత్తేడు అన్న
 ప్రభువు పలుకులు నేటికిచ్చి వినబడింది. మోశే వణికిపోఇ, గక్కడి నేటికియడానికి తెల్పలేకపోయాడు. **33**
 ప్రభువు మంకనితో గిట్లా తెల్పాడు" నీ పస్టలు తీసి పడేయ్. శిర్ప నిలబడ్డ సోట్ల మంచిగా జాగా **34** ఐ గుప్తులో
 నచ్చున్న న మంకాలు యాతన నేటికిచ్చాను. వారి మంకల ములుగులు విన్నాను మంకాలని
 ఈడ్చి పెట్టడానికి దిగి జానోచ్చాను, జనర నేను గిప్పుడు ఐ గుప్తుకు జన్పిస్తా. **35** మంకలపి దొరగ
 న్యాయనిర్ణేతగా మంకని నిలబెట్టాడు ఆ మంకడు ఎవరని గాల్లు వొద్దని చెప్పిన ఈ మోశేను, మంకనికి
 పొదలు నేటికిచ్చిన దూత ద్వారా ముత్తేడు దొరగ మోచాకనిగా ఏర్పాటుచేసి పంపాడు. **36** మోశే ఐ
 గుప్తులో, ఎర్రసముద్రంలో, అడవిలో 400 గౌరల కాలంలో శాన మంచిగా నచ్చున్నే మహాత్యలను సూచక
 పనులను చేసి మంకాలని ఐగుప్తులనుండి ఏస్కోని జనోచ్చాడు. **37** న లాంటి ఒక ప్రవక్త ముత్తేడు మీ
 శిర్పాల్లో పోయేలా చేసాడు" అని ఎజ్రేలతో ఈ మోశేనే **38** సీనఇ గుట్టమిధ శిర్పనితో తెల్పిన దూతబోతోలు
 మన ముత్కరిలతోను అడవిలోని సంగంలో నచ్చుంది మనకి అంటడానికి జీవవాక్యలను జానోచ్చింది
 శిర్పడే. ఎజ్రాఇలు అబద్ధం. **39** మన ముత్కారిలు తెల్పకుండా శిర్పాన్ని అబద్ధమని, తమ మనసులో
 ఐగుప్తుకు తిరిగి జనిపోదమనుకున్నారు. **40** గప్పుడు గ శిర్పాలు' మా ముంనధర జనిపోవ మత్తేలులను మా
 కోసం ఏర్పాటు చేయ్. ఐగుప్తునుండి శేంద్రనుండి శిర్పాలను తోల్కొని జానోచ్చిన ఈ మోశే ఎక్కడున్నాడో
 మకేతేల్వదని అవరోనుతో తెల్పారు. **41** గ దినాల్లో గాల్లోక్క బర్రెను తేస్కోని రొక్కనికి కరింపి, తమచేతిలతో
 చేసిన పనిలో ముర్కార. **42** గండుకే మత్తేడు ఆకశాసమాహాలను పూజించడానికి శిర్పని
 జనిపోమన్నాడు. ప్రవక్తల పుస్తకంలో రాసి ఎస్లెలరా 40 గౌరాల యేండ్ల శిర్పాలు అడవిలో నచ్చున్చి
 పశులను, బల్లులను నాకు తెల్పారు. **43** మంకలకు మోలేకు, రేపాను అనే శని మత్తేను
 చుక్కలను, పూజించడానికి మంకాలు ఏర్పాటు చేసున్న ప్రతిపనులను ఎత్కపోయారు. కాబట్టి బబులోను
 గవధలకి మంకాలని తోల్కపోతను. **44** మంకడు నేటికిచ్చిన ఆకారం చొప్పున సాక్షం రద్దున రద్దు చేయాలనీ
 మోషేతో మత్తేడు తెల్పి ఆజ్ఞాపించాడు. ఆ సక్షపు రద్దు అడవిలో మన ముత్కారి దగ్గర నచ్చుంది. **45** మన
 ముత్కారిలు దానిని అంటుకొని, ముత్తేడు శిర్పని ముండు నుండి జనిపోవనవరు రాజ్యాలను మంకాలు

అంటుకున్నారు అంటుకున్నప్పుడు,ఎహేశువతో కూడా ఈ శేంద్రలోకి దానిని అంటుకోచ్చారు.దావీదుకాలం వరకు నచ్చుంది. ⁴⁶ దావీదు ముత్తేడుని ఆశిశులు పొంది యాకోబు జాగాల్ని కట్టాలని తెల్పారు. ⁴⁷ కానీ మత్తే కట్టించి సోలోమోను. ⁴⁸ ఐతే మంచివాడు శిర్పల చేతులతో చేసిన మత్తేలో బత్కడు.ప్రవక్త తెల్పినట్టుగా, ⁴⁹ బూమి న రాజ్యం,బూమి న పదపీటం.మంకాలు న కోసంఎలాంటి మత్తే కడ్డారు?న సప్పుడైక బూమేది? ⁵⁰ గివన్ని న చేతిపనులు కావ?అని ప్రబువు తెల్పుతున్నాడు.గ నాటి శిర్పాల పాపం ⁵¹ మంకల మెడ వొంచని వాళ్ళు మనసులో చేవెలలో సున్నతి లేనివారు మంకాలు కూడా మీ జమానులవారు లాగే ప్రవర్తిస్తున్నారు,ఎప్పుడు పరిశుద్ధ కస్కంస్తు ఎదుర్కుంటున్నారు. ⁵² మీ జమన్వారు ఎ ప్రవక్తను కరిమ్మకుండా నచున్నారు?అ బుద్ధిమంతుని జన్రవాడమ గురించి ముందే తెల్పి వారిని కరిమ్మారు.ఆ శిర్పనికూడా మీరు ఎప్పుడు నాకిచ్చి కాశ్యం వాలయ్యారు. ⁵³ దూతలు మత్తులు తెల్పిన దార్కాశ్రాన్ని పొందిరి గని మంకాలు పాటించలేదు"అని తెల్పాడు మొదటి ఒక గింజ పాలు మొదటి గింజ ప్రస్తావన. ⁵⁴ పెద్ద సంగం వారు ఇ పలుకులు విని రోషంతో మండిపడిస్తేపనును నేట్కించి పళ్ళు కోర్కారు. ⁵⁵ ఐతే అ మంకాడు మంచి పరిశుద్ధ కస్కంతో నీన్ది ఆకాశం వైపు అట్లనే నేట్కిస్తూ,మత్తేడుని గొప్పను నేట్కిచ్చాడు.మత్తేని కూడి ప్కన యేసు నిలబడి ఉండడం నేట్కించి. ⁵⁶ బూమి బద్ధలించుకోవడం మనుస్యపింకడు మత్తేడుని కుడి పక్క నిలబడి ఉండడం నేట్కిస్తుననై"అని తెల్పాడు. ⁵⁷ గప్పుడు మంకాలు గట్టిగ మొత్తుకోవడం పాలు ముసోని గుంపులుగా సిర్పనిమిదికి జానొచ్చి. ⁵⁸ శిర్పానిని పట్టణం బైటకు గున్నకపో,రోక్కాలతో బాదారు.సాక్షులు సాలు అనే శిర్పాన్ని కాళ్ళదగ్గర తమ పై కేంధాలు పెట్టారు. ⁵⁹ మంకాలు స్తేఫనును రోక్కాలతో బాదుతూ ఉన్నప్పుడు శిర్పాలు ప్రభువును చెప్తూ "ఏనుప్రభు,న కమ్కంను తెల్సుకోమని తెల్పాడు. ⁶⁰ మంకాడు మోకరించి"ప్రభువు,శిర్పలమిద ఇ పాపం కలగావొద్దాని గొంతు ఏతి పలికాడు.గి మాటపలికి విడిపోయారు .సాలు మంకని సావుకు ఒప్పుకున్నాడు

Chapter 8

¹ అ దినం నుండి యోరుశాలేములోని సంగానికి తీవ్రమైన బాధ మొదలైంది . ² కాబట్టి అపోస్తలు తప్ప మంకాలు యుదయ సమరయ్య వూర్లలోకి జనిపోయ్యారు .ముక్తిపరులైన మంకాలు సేష్టనాను గోరి చేసి శిర్పాని గూర్చి ఎక్కువగా ఎద్దించ్చాడు. ³ అయితి సాలు ప్రతి మత్తేలోకి చొరబడి శాంతులు,మంకాలు గుంజ్జుకుపోతుంది,చెరసాలలో అండ్లుతూ సంగాన్ని గబ్బులేపుతున్నాడు ముందు ముదుగా సువార్త ప్రచారకులు . ⁴ అయిన కర్కిపోయిన జంగాలు వాక్యం తెలుపుతూ జనిపోతున్నారు .పిలుపు తెలియజేయు ⁵ పిలిప్పు సమరయ్య పల్లెకు జనిపోయ్యి మంకాలకు క్రీస్తును తెలిపారు . ⁶ జనసముహాలు పిలిప్పు చేసిన కొత్తపదాలు చూసి శిర్పాడు పలికిన పలుకులను మీద ద్వాస పెట్టారు . ⁷ ఎక్కువ మంకాలకి బిగించి దురత్ములు పెద్ద పలుకులు పలికి మంకాలను యిదిచిపెట్టారు .మంకలకి సోమ్మరోగం జనొచ్చినవారు ,కుంట్టివారు బాగుపడ్డారు. ⁸ అందుకు అ పల్లెలో ఎక్కువగా ముర్సడం జనొచ్చింది .మంత్రగాడు సీమోను కథ ^{9 10 11} 9 సీమోను పలికే మంకాడు అన్న కముందు అక్కడ కనేకే ఇజ్జ,చేస్తూ శిర్పానికి ధేన్లివాడు పలుకుతుంటూ సమరయ జనాలను గుస్సయ్యాడు . ¹⁰అలుపులు ముందుగాల్నే అధికులు వరకు మంకాలు మత్తేడు మహా బలం పెలిపి మంకా శిర్పానిడు అని తెలుపుకొని నచ్చున్నారు. ¹¹మంకాడు చాలారోజులుగా పాటు మంత్రవిద్యలు అండ్లుతూ చిత్రపోవడం గూసు అవ్వడం చేత శిర్పనతని పలుకులుతెలిపారు. ¹² అయితే పిలిప్పు మాత్తేడు రాజ్యం గురించి యేసు క్రీస్తు నామం గురించి సువార్త ప్రకటిస్తూ శాంతి మంకాలు నమ్మి బాప్తిజం జనొయ్యారు . ¹³ గప్పుడు సమోను కూడా నమ్మి బాప్తిస్తూ జనొయి పలుకుతూ మంకాని ద్వారా సుచాక్రియలు గొప్ప మంచిగా జనొవిది నేతికిన్ని గుస్సయ్యాడు . ¹⁴ సమరయ మంకాలు మత్తేడు వాక్యం అంగీకరించారని యోరుశాలేరని ఒపోస్తలులు పేతురు యోహాను జంగాల దగ్గరకి జనొయ్యారు . ¹⁵ జంగాలు సమరయ్య వచ్చి అమాయకత్వంగా పరిశుద్ధాత్మ దక్కలే శిర్పలకోసం ప్రార్థన జనొచ్చాడు . ¹⁶ ఒక్కప్పుడు మంకాలలో శిర్పాలను మిధ పరిశుద్ధాత్మ జనొ నచ్చిలేదు.జంగాలు ప్రబువైన యేసు పేరున బాప్తిజం మాత్రం అండారు. ¹⁷ గప్పుడు పేతురు, యోహాను మంకలమిధ హస్తములున్నగానే మంకాలు మన్ని పిశాచి జనొయ్యారు. ¹⁸ అపోస్తలు అస్తంవుంచుడం వల్లా మంచిపిశాచి మంకాల పైకి జాన్ర సీమోను నేట్కిన్ ¹⁹ మంకాలకి కన్నికలివ్వ అన్ని నేతికిన్నుతూ శిర్పలేవారు మీద హస్తలున్నుతూ నేడుగు పరిశుద్ధ కస్కం జనొవల యి పెద్దతనం

మంకనికి అన్దామని తెలిపాడు. ²⁰ అందుకు పేతురు "మంకడు కంచికమ అండ్లి ముత్తేడు
 ప్లానావలనుకునాను కాభట్టి శేర్పాడు సోనపం పాటు తెల్పించు గాక. ²¹ ని మనసులో ముత్తేడ్డుతో సరిగ
 లేదా కభాటి ఈ పనిలో మంకనికి భాగం చ్చిలేదు. ²² ని అల్పనికి పచతప్లి ప్రభువును అడ్డుకో. ఒక్క
 దినములో ని గభులో ని లోకమలో ప్రభువు మంకని జన్పించాడు. ²³ మంకాడు శేన్పారి జన్పొతు ,శేర్పాడు
 చేక్రకొట్టి మిధ వల్కొని యోశయ్య ప్రవక్త గ్రంధం ఎజ్జు తెల్పుతునాడు. ²⁴ జమన్లో సిమోన్ను మంకలతో
 పల్కించిన వాటిలో అది నా మిదికీ జ్జరకున్దా మంకనికోసం ప్రభువుకు ప్రర్డిన్చుకొ తెల్పిలడు. ²⁵ ఆ
 తర్వాత జంగాలు పలకనిస్తూ ప్రభువు వాక్యం పల్కించు యెరుశాలేమో సెన్పరీ జన్పొత్తు సమరయ్య
 జన్లూ ఉల్లో సువ్రత ప్రికిస్తూ జన్పొయారు. ఎతోయోపియ ధెన్లివారు పలికిండు. ²⁶ ప్రభువు ద్దుత పిలిపితో
 లే ధక్షననికి జన్పయి యెరషలేమూ నచ్చుఉంది గజ జన్పొయి అరణ్యమధాన్లో జన్పొతు అని తెల్పగానే
 మంకాడు జన్చీ జన్పొత్తాడు. ²⁷ జమానాల ఇధియోపియా శన్లీ క్కంధకే జన్రీ ముక్య ధెన్లివదూ ఉంటూ
 శాంతి కంచ్కం అంతతిని ఉటిస్తున ఎధియోపియ మిర్సగడు ఆరధ్ధించడానికి యూరుశాలేము
 జన్పొచాడు.. ²⁸ మంకాడు శేన్పారి జన్పొతు మంకాడు భండ్లిమిధ వల్కొని ఎషయ ప్రవక్త ఎజ్జతెల్పుధునదూ .
²⁹ కష్కం పిలిప్పితో మంకాడు ఆరాతమం ధగర్రకు జన్పొచీ ఆకలుసో అని తెలపాడు. ³⁰ ఫిలిప్ తో
 జన్పొతోనాడు,శిర్పాడు. ప్రవక్త యిన యోషయ గ్రంధం చదువుతూ ఇజ్జ తెల్పుతూ శేర్పనీ మంకలు ఎజ్జన్ని
 జన్లాలకు అర్థముతుంద అవుతుఉంది?అని తెల్పాడు. ³¹ శిర్పాడు నాకు అవరేన సుస్తిన్చంతో ఎలా
 తెల్పాస్తూని, పల్కే భాన్వేక్కి శాంతి ధ్ధాగర వల్కొమని పిలిప్పు ప్పలకమానదు. ³² ఎతోయోపియుడు ఇజ్జ
 నచ్చిలేక భాగం ఎదంట్టే మంకాన్ని మ్యాసం పింక మొన్నంగా నచ్చునటే శేర్పాడు పలుకులు
 తెరావలేము. ³³ శేర్పని ధినమ్మాన మంకాడు న్యాయం నచ్చెధూ .మంకడు సంతతి ప్పలికిన్చి జంగాలు
 వివరిస్తరూ?అందుకంటే మంకలుయ్ ఐకం లోకంనుంచి అందారు. ³⁴ జమన్ల ఆ నవుంసకుడు "ప్రవక్తా
 తెలిపేది ఇ మనకని గురించి ?శాంతి గురుంచి నచిలేక్క మరూక్క మంకనీ తెలియజేసారు ?
 ధయచేసేప్పలుకు "అని పలికి ³⁵ పలిఇకి ఆ లేకనమోతో మొధకుపేత్తీ యేసును పుర్చిన్న సువార్తను
 మంకనికి తెలపడ్డు. ³⁶ జ్జన్నలూ తూవలో జన్పొతు నచ్చునగానే కొంచ్చాముగా పాన్లలు ఒక్క చోటుకి
 జన్వచారు .నా పున్నుంసకుడు'ఇకడ పంశ్చాలున్నయ్యా!శ్శంతి భాప్తి స్కొన్నితి ఎవ్వడ్డ ఇక్క
 అతన్కమంమెంతని ప్పలికి సల్కాన్ని అదేశంయించండు. ³⁷ పిలిప్పు నాపున్నకుడు రేడు గిన్లలూ
 పన్నాలోకి జన్నాచాడు. ³⁸ జమన్ల ప్పల్లుకు మన్కనీకి భాప్తిసం జనిఒచాడు. ³⁹ జంగాలు పంశాలనున్చి
 న్యత్తకి జనిపోతునప్పుడు ప్రభువు కష్కం పాలుకును తీసుకొని జన్పొయద.నపున్నాకూదు సుకనియిస్తూ
 మంకాడు తోవ పోతూ జన్పొధున్నాడు. శిర్పాడు పిలిప్పును ఇంక జమాన్ల నేటికిన్చాలేము. ⁴⁰ అయితే
 పలుకు అజోతు అనే వుల్లో నేటికిన్చిండు మంకాడు అ దేశం గుండ్ల జన్పొయి కైసరయ్య వరకు అని అ
 వుల్లో తెలిపాడు.

Chapter 9

¹ ప్రభువు పండితుల్ని కరిమ్ముతానని సౌలు ఇంకా బుసలుగోడ్డు పెద్ద యాజకుని దగ్గరికి పోయి. ² యేసు
 తోవ నేటికించి శిర్పగాల్లుగని శిర్పకోటిలుగని మంకానికి జిక్కితే ,మంకాలని ధాశిపెట్టి ఎరూషలేముకు
 తోల్కేచేల ధమస్కు ఉర్లా సమాజ గుళ్ళ మంకలకి ఉత్తరాలు రాశి అన్లమని తెల్పాడు. ³ మంకాడు పోతుంటే
 ధమస్కు సమీపించే సరికి,దబ్బున ఆకాశంనుండి ఒక ఎల్లురు మంకని సుట్టు ఎలిగింది. ⁴ గప్పుడు
 మంకాడు బూమి మీద పడిపోయాడు.సౌలు,సౌలు,శిర్పడేందుకు నన్ను , కస్తాపెడ్డున్నుఉ ?"అనే ఒక లొల్లి
 నేట్కించాడు. ⁵ ప్రభువు మంకనివి ఎవరివి ?అని శిర్పని తెల్పినపుడు ప్రభువు నువ్వు కష్టపెడ్డున్న యేసుని.
⁶ లేశి పట్నంలొకి జాన్సో,గక్కడ నువ్వు య్యేమి సెయ్యాలో అది శిర్పగానికి జాన్స్తుంది."అని తెల్పాడు.. ⁷
 మంకనితో కూడా జానిపోయే గాల్లు గ లొల్లి ఎన్నారు గాని మంకాలని నేట్కియ్యలని తెల్పాలేక నిలబడ్డారు. ⁸
 సౌలు బూమిమీద నుండి లేశి తెర్రిణ ఏమి నేట్కియలేదు గందుకే వారతని చేయె పట్టుకొని ధమస్కులోకి
 జానిపించారు. ⁹ గమంకాడు మూడు దినాలు సూపు నచ్చులేకుండా వాల్కున్నాడు.ఎంటిది
 మెస్కలేదు,మెస్కలేదు. ¹⁰ ధమస్కులో అవనీయ అనే తెలికాడు పండితుడు నచ్చున్నాడు.ప్రభువు
 మొక్కులో"అవనీయ"అని మంకనికి జన్రంమన్నాడు. ¹¹ మంకాడు మంచిది అని పలికాడు.గందుకే
 ప్రభువు"నువ్వు లేశి మంకాడు'రుజు మార్గం 'అనే గల్లికి జాన్సో.గక్కడా యూద అనే మంకని మత్తెలో తార్చు

ఊరి మంకాడు సౌలు అనే శిర్పాని కోసం తెల్పు మంకాడు మొక్కుతున్నాడు. ¹² మొక్కడంలో మంకాడు అనే మంకాని అననీయ లోపలి జానోచ్చి మంకని నేట్కించడం పొందేలా తలకాయమిధ చేతులు ఉండడం నేట్కించాడు."అని తెల్పాడు. ¹³ ఐతే అననీయ ప్రభువు గి మంకని ఎరుశాలేములోని మీ మంకలాకు ఎంతో గబ్బుచేసాడు మంకని గురించి చాల మంకాలు తెల్పారు. ¹⁴ గిక్కడ కూడా ని మంకని పేరున మొక్కును చేసే మంకలందరినీ దశిపెట్టడానికి మంకాడు పెద్ద యాజకుల దగ్గర పెత్తనం తెసుకున్నాడు.అని జవబుతేల్పాడు. ¹⁵ గందుకే ప్రభువు "నువ్వు జానిపో, యుద్దైతరులముందు, దొరల ముందు, ఇశ్రాయేలు ముండు న పేరు తట్టుకోవడానికి ఇ మంకాడు నేను తయారుచేసుకున్న నాదం. ¹⁶ గి మంకాడు న పేరు కోసం ఎన్ని కష్టాలు పడ్డాడో అ మంకనికి నేట్కిపిస్తాను "అని అ మంకనితో తెల్పాడు. ¹⁷ అననియ జనిపోయే గ మత్తేలో జనిపోఎ, మంకని చేతులమీద ఉంచి సౌలా, శిర్ప నువ్వు జనోచ్చిన తోవలో నీకు నేట్కిచ్చిన ప్రభువు యేసు నేట్కించి పొంది, పరిశుద్ధ కష్కంతో నిండిపోయేలా నన్ను ని దగ్గరి జన్రంమన్నాడు. ¹⁸ దబ్బున అ మంకని కండ్ల నుంచి పొరల్లాంటి ఊశిపోగా మంకాడు సూపు పొందు, లేశి బాప్తిజం పొందాడు. తర్వాత మేస్కడం చేసి బలం తెచ్చుకున్నాడు. పౌలు సువార్త నాటక. ¹⁹ మంకడికి ధమస్కులో ఉన్న పండితులతో శాన దినాలు బతికాడు. ²⁰ దబ్బున సమాజ మత్తేలలో ఏసే మత్తేడు శిర్పని చెప్పుతూ జనోచ్చాడు. ²¹ ఎన్నోలంత గూసయే ఎరేశాలేములు గి పేరుతో మొక్కుడు చేసేవారని సర్వనాశనం చేసింది. గీడే గదా ! శిర్పలన్ని దశిపెట్టి పెద్ద యాజకుల దగ్గరికి తెసుపోవ గిక్కడికి కూడా జనోచ్చడని తెల్పుకున్నారు. ²² ఐతే సౌలు ఇంక దగ్గరయ్యా ఏసేక్రీస్తు" అని నిజం చెప్పూ ధమస్కులో బతుకుతూ యూదులని తలచుకున్నారు. ²³ శాన దినాలు పోవన తర్వాత యూదులు అ మంకని కరిమ్పాలని తెలివి చేసారు. ²⁴ మనకల మోసం రాత్రిపగలు తోవదగ్గర నచ్చున్నారు. ²⁵ ఐతే ఆ మనకని ఎజ్జమంతులు రాత్రిపూట అ మనకని తోల్కపోయే అ గంపలో కూసబెట్టి గోడమీద నుంచి అ మనకని కిందికి దింపారు జనిపించారు. ఎరుశాలేము సందర్శనం. ²⁶ అ మంకడు ఎరుశాలేము జనోచ్చినపుడు ఎజ్జమంతులతో జన్రావడానికి కష్టపడ్డారు గని అ మనకని ఎజ్జమంతులను నమ్మలేక మంకాలు వటుకున్నారు. ²⁷ ఐతే బర్నబ మంకాలు దగ్గరికి తోల్కొచ్చి అపోస్తులుల దగ్గరికి జానోచ్చి, అ మంకడు తోవలో ప్రభువును నేట్కిచ్చాడు అని అ మంకనితో తెలపడాని, అ మంకడు ధమస్కులో ఎసుపెరున పేరున దైర్యంగా తెలపడాని మంకలకి మొత్తం తెలపడు. ²⁸ అ మంకడు ఎరుశాలేమో మంకలతో కల్పి వస్తుపోతు, ²⁹ ప్రభువు నామంలో దైర్యంగా, తెల్పుతూ గ్రీకు యూదులు తెల్పారు. ఐతే అ శిర్పాలు అ మనకని కరిమ్పాలని ప్రయత్నం చేసారు. పౌలు తర్చుకు మల్లి జనిపోయారు. ³⁰ శిర్పాలు దీనిని తెల్పుకొని అ మనకని కైసరయకు తోల్కొచ్చి తార్చుకు జనిపించారు. ³¹ గందుకే యుదయ, గలిలయ, సమరయ, అన్ని ఊర్లలో సంగం సప్పుడుదేంక నచ్చుంది పేరు తెచ్చుకుంది. ప్రభువు పట్ల, బయం పరిశుద్ధ కాశ్యం తెల్పి పంపించి ఆదరణ ఉంది పెంచుకుంటూ పోఇంది. ఎనయే స్వస్తత: ³² గ తర్వాత పేతురు గ సుట్టంత మల్లి, లుద్ధ అనే మంకలున్న ఉంటున్న దగ్గరికి జనిపోయారు. ³³ గక్కడ విడ్డుతో ఎనిమిది ఏండ్ల నుండి బతుకుతున్న మంచం ప్పట్టిన అఇనాయ అనే మనకని నేట్కిచ్చి. ³⁴ అయినయ అనే ఏసుక్రీస్తు ఇ మంకనిని మంచిగా నేత్కిచ్చాడు నువ్వు సప అంటుకొని జనర అ మంకనితో తెల్పగానే ³⁵ దబ్బున మంకడు నిలబడ్డాడు లుద్ధాలో శారోనులో బతుకుతున్న మంకలంత మనకని నేట్కిచ్చి నామారు. తబితకు ఐకం జనిపోయడం. ³⁶ యోప్పెలో తాబిత అనే శిర్పకోటి నచ్చుంది. శిర్పకోటి ప్రతిసారి మంచి పనులు నేట్కిస్తుంది. గతిలేనోలని చూసుకుంటూ నచ్చుండేది. ³⁷ శిర్పకోటి రోగం తో కర్మిపోఎచ్చి. శిర్పకోటి శవానికి పంశాలు పోసి మత్తే గదిలో నచ్చుంచారు. ³⁸ లుద్ధ అనే ఊరు యోప్పెకు దగ్గరగా నచ్చుండడం వలన పేతురు గక్కడ నచ్చున్నాడని ఇజ్జమంతులు విని జనోచ్చారు ఆలస్యం చేయకుండ మనకని దగ్గరికి జనిరంమని అ మనకని బతిమలదామని అ ఇద్దరి మంకలను జానిపించారు. ³⁹ పేతురు లేశి అ శిర్పలతో జనిపోయారు. గడి కి జనిపోవనపుడు అ మ్మంకని మత్తే గదిలోకి తోల్కపోయారు. వితంతువులందరూ ఏడుస్తూ దొరక మంకలతో నచ్చున్నప్పుడు కుట్టిన అంగీలు, కేంధాలు నేత్కిస్తూ మనకని దగ్గర నిలబడ్డారు. ⁴⁰ పేతురు శిర్పాలని బైటికి జనిపోమ్మని తెల్పి మ్మోకరించి దండం చేసాడు. తర్వాత అ శవం దిక్కు నేట్కిచ్చి "తాబిత ఎత్తు" తెల్పగానే శాంతి కళ్ళు తెర్చి పేతురును నేట్కియ్యగానే లేశి నచ్చున్నీ. ⁴¹ శిర్పాడు శిర్పకోటి చెయ్ అంటుకొని పైకి లేపాడు. మంకాలని వితంతువులని జన్రంమని శిర్పకోతిని లేపి ఐకంతో లేపాడు గాళ్ళకి అంటదు. ⁴² గిది యొప్పె ప్రాంతమంత పాకింది. శానామంది మంకాలు నమ్మరు. ⁴³ పేతురు యోప్పెలో సీమేను గాదె జంతు తోలుతో మంచిగా తెల్పి అ మనకని దగ్గర శాన దినాలు నచ్చున్నాడు.

Chapter 10

1² యుదేతరులకు సువార్త కోర్నేలి దర్శనం 1. కైసరాయ పట్టణంలో కోర్నేలి అనే భక్తి శిర్పాడు నచుండేవాడు . శిర్పాడు ఇటాలి దళానికి నచున్న గింజ శతదిపతి . 2. శిర్పాడు మతే సమేతంగా ముతేడ్డి ఆరాధించేవాడు . యుదు శిర్పలకు దానధర్మాలు అండుతు ఎప్పుడు ముతేనికి ప్రార్థన తెల్పేవాడు . 3 4 5 6 3 . మధ్యానం సుమారు మూడు గింజలప్పుడు ముతేడ్డి దుత శిర్పాని గీనే జనోచి ' కోర్నేలి ' అని తెల్పడం ధర్షనంలో మంచిగా నేటికించాడు. 4. శిర్పాడు దూతను తేరి నేటికించి చాల వాట్కొని 'ప్రబు .ఎమిటి , అని తెల్పాడు. అందుకు దుత , ని మొక్కులు ఎమి నచులేనివారికి శిర్ప చేసే దానధర్మాలు ముతేడ్డి మతేకు గుర్తుగా నేటికించారు. 5. ఎప్పుడు యొపెకు శిర్పలని జనింప , పేతురు అనే మారు పేరున సిమోనును తెలుపుకో . 6 . శిర్పాడు శిమోను అనే గింజ చర్మకరున్ని శిర్పడ్డి వద్ద నచున్నాడు . శిర్పాని మతే సముద్రం పక్కనే నచుంది " అని తెల్పాడు . పేతురు కొరకు తెలపబడి జనోచినది . 7 8 7 . ఆ దుత జన్పొషన తర్వాత కోర్నేలి శిర్పని మతేల్లో పంజేసి శిర్పల్ని , శిర్పడ్డు అప్పుడు నేటికిన్చుకొని నచుండే భాక్తుపరుడై గింజ శిర్పాన్ని జన్తమనితేల్పి . 8 . ప్లిర్పలకు సంగతులని తెలపబడి శిర్పడ్డి యొపెకి జన్పొమన్నాడు . పేతురు మొక్కడం . 9 10 11 12 9 . తర్వాత రోజున శిర్పలు తయారుయే జన్పొష పట్టనానికి దగ్గరిగా జనోచేటప్పటికి పొదున్న సుమారు పన్నెండు గింజల గంటలకు వేలకి పెతురు మొక్కును మలుపుకోవడానికి మతే మీదికి జన్పొయాడు . 10 . శిర్పనికి బాగా మాడిగా నచుంది, శావిడి మేస్కలనిపిస్తే మతేలో శిర్పలు వంట తయారు చేస్తున్నారు . అదే సమయంలో శిర్పాడు పరావస్యనికి జన్పొష . 11 ఆకాశంలో విప్పుకొని , నలుగు గింజల చెంగులు పట్టి జనోచిన పేద గొంగడి లాంటి పత్రా గింజ భూమి పైకి జనోచి రావడం నేటికించాడు 12. దాన్లో భూమి పైన నచున్న అన్ని రకాల నలుగుగింజల కాళ్ళ మేషాలు పాకే పురుగులను ఆకాశ పిట్టలు నచున్న ఇ . 13 14 15 16 13 . అప్పుడు " పేతురు , మేల్కవచి కర్షింపి మేస్కి " అనే గింజ ధమిది శిర్పనికి జనోచింది . 14 . అయితే పేతురు " వద్ద ప్రభూ , నిపిడ్డమైన దానిని కరబుచేసిన దానిని నినేప్పుడు మేస్కలేదు " అని తెలిపాడు . 15 . ముతేడు పవిత్రం చేసిన వాటిని శిర్పాడు కరబని అనకు ' అని మల్లి గిన్తలసరి ఆ తెలుపు శిర్పనికి నేటికిన్చింది . 16 . ఈ విధంగా మూడు గింజల సార్లు జనోచింది . వెంటనే ఆ పత్ర ఆకాశానికి తిరిగి జన్పొయింది. 17 18 17 . పేతురు శిర్పనికి జనోచిన మొక్కు అమిటోఅని శిర్పడ్డో శిర్పాడు త్వేలికడుగా భుగులుభుగులుగా నచుండగా , కోర్నేలి జనోచిన్న శిర్పలు సిమోను మతే కోసం వాకబు తెల్పి , తలుపుకడా నచుండి 18 . పేతురు అనే పేరున సిమోను నచున్నాడని అని తెల్పాడు . 19 20 21 19 . పేతురు ఆ మొక్కుని గురించి మల్లి తెలివికడుగా నచుండేవాడు కస్కం " నేటికిన్చు . ముగ్గురు శిర్పలు ని కోసం నేటికిస్తున్నారు . 20 . శిర్పాడు వల్కొని కిందికి జనోచి శిర్పలతో పాటు జన్పొ శిర్పలతో జన్పొవడానికి భుగులు భుగులు పడకు శిర్పాలని నైనే జన్పొమని తెల్పను" అని శిర్పనితో తెల్పాడు. 21 పేతురు ఆ శిర్పాలు నచున్న దగ్గరకి జన్పొ" మంకలు దోలడే శిర్పాని నినే. మీరెందుకు జనోచారు" అని తెల్పాడు. 22 23 22 . అందుకు శిర్పలు " భుదిమంతుడు , ముతేడ్డి కాపాడేవాడు , యుదులందరి దగ్గర మంచి పేరు అండుకోనిన శతదిపతి కోర్నేలి అనే గింజ శిర్పాడు నచున్నాడు . శిర్పని మతేకి నేడుగుని జన్తమని శిర్పాడు తెల్పే పలుకులు వినాలని పరిశుద్ధ కాస్కం శిర్పనికి అండడా " అని తెలపరు . అప్పుడు పేతురు శిర్పాలను మతేలోకి జన్తమని మర్యదచేశాడు . పేతురు కైసరయ ప్రయాణం 23 . నస్కులజంద్రగానే పేతురు లేచి , శిర్పలతో జన్పొయాడు . శిర్పలతోపాటు మంకలు యొప్పే ఊరి నోదరులు కూడా జన్పొయారు . 24 24 . ఆ మరసటి రోజు శిర్పలు కైసరయ నచున్నారు . కోర్నేలి శిర్పాని సుట్టలను పక్కలను జన్తమనితేల్పి మంగళ కోసం నేటికిస్తున్నాడు. 25 26 25 . పేతురు మతేలోకి రాగానే కోర్నేలి శిర్పనికి ఎదురు జన్పొయి శిర్పడ్డి పాదాల మిద జన్పడి దండం పెట్టాడు . 26 . అయితే పేతురు శిర్పనికి లేపి లేచి నిలబడి . మంకడు కూడా శిర్పడే , అని తెల్పాడు . 27 28 29 27 . శిర్పనితో తెల్పుతూ మతేలోనికి జన్పొయి గుంపు శిర్పలు ఎకమై జనున్దాన్ని నేటికించారు. 28. అప్పుడు శిర్పాడు " అన్యజాతి శిర్పాలను నేటికించడం . శిర్పలతో మర్యాద తెలపడానికి యూదునికి నియమం కాదని శిర్పనికి జనువస్తది . అయితే ఏ శిర్పాని వద్దని , పపిస్టాడుగా నేటికియకుడదు అని ముతేడు నాకు నేటికిపించాడు. 29. కాభట్టి శిర్పడ్డి తెల్పినప్పుడు ఇభంది తెలపకుండా జనోచాను . కాభట్టి ఇప్పుడు ననేందుకు జన్తమని తేల్పావో నాకు తెల్పు " అని కోర్నేలి తో తెల్పాడు . 30 31 32 33 30. అందుకే కోర్నేలి" నలుగు గింజల రోజుల ముందు ఇదే సమయానికి . మధ్యానం మూడు గింజల గంటలకు నేను నా మతేలో మొక్కున్చునాను. నచున్చుంది చెక్కున కందాలు వేసుకున్న

గింజ శిర్పాడు నా ఎదురుగా నిలబడి . 31. కొర్నేలీ , ముతేడు నీ మొక్కుని తెల్పాడు . గతిలేనివారికి నీవు చేసిన పుణ్యాత్ముడు భటి నిన్ను గుర్తిగా నేటికిస్తున్నాడు. నీవు యొపెను శిర్పాని జన్మమని . 32. పేతురు అనే మారు పేరున్న సిమోనును జన్మమనిచేప్పి . శిర్పాడు సముద్రం ఇక్కడనే వున్నా చర్మకారుడు సిమోను మతలో నచున్నాడని నాతో తెల్పాడు . 33. వెంటనే శిర్పలకు జన్మమని తెల్లను . మీరు జనోచినది మంచిది అఇంది . ప్రభువు ఎచరికించిన వాటిని టిని జనోచేడానికి ఇప్పుడు శిర్పలంత ముతేడ్డి మందిరంలో ఇక్కడ సమవేసమయము "అని తెల్పాడు . కొర్నేలీ మతలో యూదేతరులకు పేతురు సందేశం . విశ్వాసం ద్వారా రక్షణ అందుకు పేతురు ఎలా తెల్పాడు . 34 35 34. ముతేడు భేదం నచులేకుండా శిర్పలందరికీ సమానంగా నేటికిస్తాడని నిను ఇప్పుడు మంచిగా తెలుపుకున్నను. 35. ప్రతి మంకలలోను తన పట్ల వాటునేభాగ్గులు కలిగిన శిర్పనును తెలిపిన మంచిగా జనోప్య శిర్పడ్డి ఆయన తెల్పబడుతడు . 36 37 38 36. యోసు క్రీస్తు శిర్పలందరికీ ప్రభువు . శిర్పక్కి ద్వారా ముతేడు రాక్షన్వర్త తెల్పుతూ , ఇజ్రెలు పంపిన పలుకులని శిర్పలకు జనోచెందేకద . 37 యోహాను తెల్పి భాప్తిసం తరువాత గలిలయు మొదలు యూదయ శేనద్రంత జరిగిన సంగతులని కూడా శిర్పలకు ఎర్కె . 38. అవేవంటే ముతేడు నజరేతువడైన యొసును మంచికస్కంలోను , బలప్రవలతోను అస్తం పెట్టాడు . ముతేడు శిర్పనితో నచున్నాడు కాభట్టి శిర్పాడు మంచిగా చేస్తూ కస్కం పిడి కింద నచున్న గిన్నలశిర్పాలని భాగుచేస్తూ జనోప్యాడు . 39 41 39. శిర్పాడు యూదుల శేన్లలో , యోరూశాలేములో చేసిన వాటన్నిటికి మేము శాక్షులం. యోహాను శిర్పలు మానకు వెలాడి తిసి ఖర్పిమ్మారు . 40 40. ముతేడుయనను ముడవగింజల రోజున సజీవంగా తిరిగి లేపాడు . 41. శిర్పలందరికీ కాక ముతేడు ముందుగా నేటికించిన శక్కులకే , అంటే శిర్పాడు కర్పిషాఇ జనోచిన తర్వాత శిర్పనితో కలసి శావిడి పానాలు చేసిన మాకే , శిర్పాడు ప్రత్యక్షంగా నేటికిన్చి జనోచేలచేశాడు . 42 42. ముతేడ్డి మంచివాళ్ళకు కర్పిషోయ్యాళ్ళకు న్యాయాదిపతిగా అందుకున్నాడు ఆయనే అని శిర్పలకు తెలపబడి సాక్షమివ్వాలని ఆయన శిర్పలకు తెల్పాడు 43 43. ఆయనలో విస్వసముంచే శిర్పలంత ఆయన పేరున పాపక్షమాపణ అన్లుతారని ప్రవక్షలంత ఆయనను గూర్చి శాక్సమిస్తున్నారని " తెల్పాడు . యూదేతర పైకి మంచి కస్కంగా దిగి జన్రావడం . 44 45 44. పేతురు ఈ పలుకులు తెలుపుతూ నచున్నగానే శిర్పాని భోధ విన్నశిర్పలకు మీదికి మంచికస్కంగా జనోచాడు . 45. సున్నతి అండిన విస్వసులంత , అంటే పెతురుతో పాటు జనోచినశిర్పలంతా , మంచికస్కం వరాన్ని యూదేతరులు మిద కూడా ముతేడు ఇచ్చాదాన్ని నేటికించి గుశయ్యారూ . 48 46. అందుకంటే యూదేతరులు ఇతర భాసాలో తెలుపుతూ ముతేడ్డి భాజనం చేయడాన్ని నేటికించారు. 47 47. అప్పుడు పేతురు " మనలాగా మంచికస్కంగాను అండినాశిర్పలు వీటితో బాప్తిసం అండుకోకుండా ఎ శిర్పైన పన్చాలకు అడ్డు తెలపగలర " అని తెల్పు . 46 48 . యోసుక్రీస్తూ పేరున శిర్పలు బాప్తిసం అండలని తెల్పాడు . మరికొన్ని రోజులు తమ దగ్గర నాచున్దామని శిర్పలంత గిమ్మడారు

Chapter 11

¹ యూదేతరుల కూడా ముతేడు వాక్యమ్ తెలిపినచ్చారు, అపోస్తలులు , యుదయ , పేతురు మనసులోనూ మంకాలు . ² పేతురు యోరూశాలేమునకు జనోచ్చినప్పుడు సున్నతి జనోచ్చిన వారు . ³ శిర్పాడు సున్నతి లేని శిర్పలు దగ్గరకు జనోప్యాఈ మంకలతో శావుడి మేష్కను . ⁴ గందుకే పేతురు ముందునుడి లైనుగా శిర్పలకు ఎలా తెలుపుతూ పలికాడు . ⁵ పల్లెతో మొక్కుతుంటే పలుకుతున్న పారవశ్యంలో ని ఆశిర్వధం నేటికిన్నాను దీనిలో నలుగుగిజ్జలు తెలిపి జనోచ్చిన. దానిలో నలుగురుశిర్పాలు చెంగులు పట్టి అండ్డిన పెద్ద బొంతలు వంట్టి ఒక నిమ్మలంగ నటించాడ అవకాశం జనోచ్చి మనకని దగ్గరకు జనిచ్చింది. ⁶ శాంతిని మంకాడు నిమ్మలంగ నేట్కించి నేలమిధనుడి వివిద రకాల నలుగు కాల మేసాలు జంతువులు జనోప్యే ఆకశం పిట్టలు మంకనికి నేటికిన్నాయి. ^{7 8 9 10} 7 గప్పుడు 'పేతురు , మంకడు లేశి జనిపోయి కరింపి మేస్సు పలికే సాండు నేడుగుతో పలకడం తెలిపాను . 8 అండ్డుకు మంకాడు సాకా" ప్రభు సాకగా అ తెలికడు అనది ఏది శిర్పాడు సాకా మేసుకలేదని తెలిపనిచ్చాను. 9 రెండుగింజలు అ శబ్దం ఆకాశం నుండి ముతేడు పవిత్రం అన్నిన మంకాలని శిర్పాలు నిశబ్దంగా లేక్క పెత్తేద్దని అర్థం ఐ యింది . 10 ఎ తెలికడుగా ముడుగింజలు తెలిపిండ్డి . త్తరువత అదంత ఆకాశం సేచి జనోప్యింది . 11 12 13 14 11 వెంట్లనే కైసరయ్య నుండి మంకని ధగ్గారికి జనర ముగ్గురు మంకాలు శిర్పలు మత్తేద్దగ్గరకు వలుకున్నం . 12 గప్పుడు శిర్పాడు

అ బేధం నేటికిన్నుకుండా శిర్పల్లోకుడా జన్మోయ్యము తెలిపించాడు .అ ఆరుగురు మంకాలు శిర్పనితో జన్మోచ్చాడు. మంకాలు కోర్పెల మత్తుకు జన్మోయ్యం. 13మంకాడు శిర్పని మత్తేలో దుతను తనెల నేతికిస్తున్నాడు తెలుపుతూ మంకాడు యోప్పేడు జన్మాలను జన్మోయి పేతురు అనీ పేరు .సీమను జన్మించు. 14మంకాడు శిర్పాడు మత్తేవరంత రక్షణ అంధే పలుకులు మంకలు నీతో పలికాడు అని పలికాడు తెలుపుతాడు . 15 16 15 మంకాడు పలుకడం మొదలుపెట్టినప్పుడు పరిశుద్ధకాష్కం అప్పట్లో మంకలమిధగా జన్మోచ్చినాడు. 16 జమన్ల యోహాను పానిశాలతో బాప్తిజం గని మంకలు పరిశుద్ధకాష్కంలో బాప్తిజం తెలుపుతారని ప్రబువు పలికిన పలుకు శిర్పాడు జన్మోచ్చాను . 17 18 17 గండుకే ప్రబువైన యేసు క్రీస్తులలో జలివుంచిన మంకలకు అనుగ్రహించినట్లు ముత్తేడు మంకలు కూడా అదే వరం అందితే ముత్తేడు పలికిన్నుడానికి నేను మంకాని?అని పలికాడు. 18శిర్పని పలుకులు ఇంకేమి అడ్డు జనకుండా అ పలుకులైతే కూడా ముత్తేడు నిత్యకష్కాన్ని మారుమనుసును జాలిచేశాదని పలుకుతున్ను ముత్తేడు మహిమ తెలిపాడు అన్నియోకయ సంగం జలికోరకు కొత్త పేరు . 19 20 21 19స్తేఫాను పలుకును కలిగిన బాధలు చెదిరిన జన్మోయిన మంకాలు యూదులకు సౌకా మరి జన్మాలన్నారికి వాక్యమ్ తెలుపండి ఫెనికే స్తేప్రస్తూ అన్ని యోకాయ వరకు తెలిపించారు . 20శిర్పలలో కొంతమంది స్తేప్రస్త్ మంకలు వలుకొని శిర్పలు అన్నియోకాయ జన్మోచ్చి గ్రీకు మంకాలతో యోసుప్రబువును తెలిపారు . 21ప్రభువా చెయ్యి శిర్పలనా నచ్చుంది. అనేక మంకాలు నమ్మి ప్రబువైపు సేన్చారిచ్చేశారు . 22 23 24 22మంకాలని వలుకున్న సమాచారం యోరుశములో నచ్చున్న సంగం విని బర్నబని అన్నియకనకు జన్మోచ్చారు . 23మంకాడు జన్మోచ్చి ముత్తేడు వరాన్ని నేతికిన్ని సంతోషంతో ప్రభువు లో మనసుతో వలుకొని నచ్చుణ్ణాలని పోస్తహితెలిపాడు . 24శిర్పాడు పరిశుద్ధత్తతో జాలితో నచ్చున్న మన్ని శిర్పాడు జంగాలు ప్రభువు ను నమ్మరు . 25 26 25బర్నబ సాలులు నేతికిన్నుడానికి తార్స్ ఊరికి జన్మోయి నేడుగకు నేతికిన్ని అన్ని యోకని కుమారుడిని జన్మోచ్చాడు . 26మంకాలకు కలసి ఒక యాడాది సంగంతో నచ్చుంది చాల జన్మాలకు తెలిపారు . అన్నియోకయ లోని మంకలను ముందు ముందుసారి సారిగా క్రైస్తవులు తెలిపారు.అన్నియోకయ సంగం యోరుశాలేమి జాలితో సహాయం పంపాడు . 27 28 27అ దినాలలో తక్కువనచ్చున్నారు ప్రవక్తలోని యోరుశాలేము నచ్చుంది అన్నియోకయ జన్మోచ్చారు . 28 జంగాలలో అగాబు పలికే మంకాడు వలుకొని లోకమంతట కనిస్తమైన కరువు జన్మోస్తున్న పిశాచి ద్వారా నేటికిన్నుచ్చాడు . యిది క్లాడియస్ జన్మాలలో దినాలలో జన్మోచ్చుంది . 29 29 జమన్ల శాంతులలో ప్రతి మంకాడు శిర్పాన్ని బలం యుదయ లోని మంకలకు సహాయానికి 30 జన్మోడానికి నిచ్చయిచ్చుకున్నాడు . 30జంగాలు అల నేతికిన్ని బర్నబ సాలు తెలిపే జంగాలతో మంకలకు కనిచ్చకం అన్నిచ్చారు .

Chapter 12

1 2 1బదవ గింజాలు కష్టపెట్టడం పేతురు చేర. శిర్పకోటిపై ఏరోదు దోర ఈ విశ్వాస సమాజంలోని కొంత శిర్పలకి బదించడం కోసం అందుకున్నాడు. 2యెహోవాను శిర్పాడుకి యాకోబుకి కత్తితో కర్పించాడు 3 4 3 ఇది యూదులకు ప్రియంగా జనుండడం నేత్కించి పెతురులను, కూడా అందుకున్నాడు అది పొంగని కర్కోటాకాలు పండుగల దినములో. 4 శిర్పని బందించి చెరసాలలో వేసి, పాస్క పండుగైనా తరువాత శిర్పలు జన్మోచ్చి శిర్పాన్ని జన్మోచ్చినారు ఈ పలుకులు, శిర్పనికి ఆపలంగా జట్టుకు నలుగురు శిర్పలు నలుగురు శిర్పలు సైన్యాన్ని నేమించాడు , 5 6 5పెతురును చెరసాలలో అందయాడు ఐతే ఆ సంఘం కోసం ఒట్టేసిన మత్తేడుకి పలుకులు తెలిపాడు. 6ఏరోదు శిర్పని తెలిపిన కై తీసుకొని జనవాలని తెలుపుతూ నచుండగా ఆ శీకట్లో రెండు గింజాలు సంకేండ్లే ఇద్దరు శిర్పాలు బతుల మద్య మలగుతూ ఉన్నాడు. కాపలా శిర్పాలు చెరసాల తలుపులు ముందు జన్మోచ్చి నచ్చున్నారు దూత మూలంగా పేతురు జన్మోచ్చాడు. 7 8 7 జల్లిగా ప్రభువు దూత శిర్పానికి కనిపించాడు శిర్పాడున్న గదిలో వేలుగు ప్రకాశించింది దూత పెతురును అందుకున్న, త్వరగా జన్రామాన్ని చప్పాడు ఆ శిర్పాడు అతని చేతులునుంది సంకెళ్ళు జానిపడ్డాయి. 8 దూత శిర్పనితో, నీయందు అండుకొని పస్టాలు తోడుకున్నాడు,అని తెలిపాడు. పేతురు అలానే పలికాడు. ఆపై"పై కేందలు నాతోనే జన్రా పలికాడు. 9 10 9 శిర్పాడు బైటికి జన్మోచ్చి దూత వెంట జన్మోయాడు దూతవలన తెలిపింది నిజమైన తెలపక, శిర్పాన్ని మొక్కడం నేత్కిస్తున్నాడు పలుకుతున్నాడు. 10 మొదటి కావాలని రెండుగింజాల కావాలని దాటి నగరం లోకి జన్మోయాడు ఇనుప తలుపు దగ్గరికి

జనోచ్చువున్నాడు అది దానంతట అదే తెరచుకుంది. శిర్పలు బైటకి జనోచ్చి ఒక గల్లి మలిగిన తరువాత దూత శిర్పని దగ్గరినుండి జనోచ్చాడు . 11 12 11 పేతురు తెలికాడు ప్రభువు తన దూతను జనోచ్చి హేరోదు చేతులో నుండి, యూదుల తలపై అందుకునినావాడు 12 శిర్పాన్ని తెల్పించడానికి ఇప్పుడు శిర్పనికి నిజం తెలిపింది తెలపాడు దీనిని విన్నతరువాతా శిర్పాడు మార్కు అనే పేరు నచ్చున్న యోహాను శాంతి శిర్పని మరియు మత్తేకు జనోచ్చింది. చాల మంకాలు నమ్మకం గలవారు అక్కడ చేరి పలుకుతున్నారు . 13 14 15 13 శిర్పని తలుపులు తట్టినప్పుడు, రోడ పలికే పని పింకెలని తలుపులు తీయడానికి జనోచ్చింది . 14 శాంతి పేతురు గొంతు నేత్కించి కుషీగా తలుపులు తీయకుండానే లోపలి జనోచ్చాడు పేతురు తలుపు దగ్గర వాలుకున్నారు తెల్పింది. 15 అందుకు శిర్పాడు శిర్పకోటిని కొండిది అయినారు ఐతే శిర్పలు పలికింది ముమ్మాటికి తెలిపింది శాంతి తెల్పుతున్నప్పుడు శిర్పాడు దూత అయ్యి వాలకుండా వచ్చుతెల్పారు. 16 17 16 పేతురు చాల తలుపు దెయ్యుఉంటే శిర్పాడు గడియ గడియ లేపి నేత్కించి సాగాడు. 17 శిర్పపాడు మెల్లగా వాలకుండా మని శిర్పాడు చేతిలో సెగచేసి ప్రభువు శిర్పాన్ని చెరలో ఉంది ఎలా బైటకి జనోచ్చాడు శిర్పనికి తెల్పి యాకోబుకు గంగాలకి ఈ పలుకులు తెలుప లేమని తెల్పి జనోచ్చాడు 18 19 18 నస్సుల లేవగానే పేతురు పలికాడు అని సేవకులు ఎంతో గాబరా పడ్డాడు 19 హేరోదు శిర్పని కోసం వెతికి నేత్కించి నేత్కించలేక పోయాడు శిర్పాన్ని ప్రశ్నించి కర్సిపోయి శిక్ష తెలిపాడు ఆతరువాత ఏరోదు యూదయా నుండి కైసరయ్య జనోచ్చి అక్కడ నచున్నాడు హేరోదు కర్సిపోయింది. 20 21 20 తూరు సిదోను శిర్పలపై ఏ రోదుకి చాల కరిప్పు. శిర్పలంత కెలసి రాజు దగ్గరికి జనోచ్చారు రాజుకు ఒప్పచాప్పి సేవ తెలపాలని శిర్పాలు రాజ మత్తలో పర్యవేషకుడైనారు బ్లాస్తులను తెల్పుతున్నాడు. ఎందుకంటే రాజు సేంద్రానుండి శిర్పలకి సేంద్రాకి మేసుకుతుంది . 21 తెల్పినటువంటి హేరోదు రాజ కిందలు దరించి సింహాసనం మీద వల్కున్నారు శిర్పనికి పలుకులు తెల్పారు. 22 23 22 జంగాలు ఇది మొత్తముగాగని శిర్పని కాదు అని తెలిపాడు 23 శిర్పాడు మత్తేకుకి వరం అందలేదని వెంటనే ప్రభువు దూత అ మంకనికి గోరా రోగం జనోచ్చి పురుగులు పది కర్సిపోయాడు. 24 25 24 ఉత్తేడుకి పలుకు పలకాలని కష్టమంది. 25 బర్నబ సాలు ఎరుసలేములో తను సేవ అండలేను తరుత మార్కు అనే పేరున్న యోహానును వంక నేమ్ముడు జనోచ్చాడు

Chapter 13

1 2 3 పాలు బర్నబల కు పరిశుద్ధాత్మ పిలుపు 1. అన్నియొకలోని క్రైస్తవ సంగంనుకు భారేభ , మేగేరు గాలు సుమోయుని , కురేనేవాడైన, లోకియాశంద్ర శేర్పలకుహిరోదేయం ద్వారా పిన్ఱాలించిన్న మనఎను , సాలు అనేప్రవక్తలు బోధనలు మంకలగా తెల్పే వారు నేత్కించే వారు జనోచ్చారు. 2 మంకలు ముత్తేదునికొలుస్తూ ఒక్కపోదు ఉన్నప్పుడు . సుభ్రమేన్న కస్కంతోన్ననేను శేర్పాన్ని కభాటి సాలులను పిలిచే మంకలాను నాకే అపగించారు" అన్ని శేర్పలతో తెల్పను. 3 మంచి షెర్పాల మనసు ఒక్కపోష్టు వరకు ముత్తేదుని దండలు శేర్పలూ పైన్న చేతులు వేసి తర్వాత శేర్పాలను మలిన్ఱించారు . పాలు ముందు సువర్త జానిపోవడం . 4 5 4 కనికే భార్నభ , సాలు ప్పరిశుద్ధ కష్కం జనోచ్చయే షెల్కుకియ జన్నోచిన తర్వత సముధర తోవలో సైప్రస్ దిప్పనికి జనోచ్చారు . 5 మంకలు సలామి అన్నే ఉరికి పోయాన యూదుల స, మజ మత్తులో మదిరాలలో ముత్తేదిని పదాలనుజర్పించారు. మర్క అనే మంకాడు యెహోవాను ఉనాడు . 6 7 8 6 మంకలంత ధ్విప కొలన్ను నుండి గుండ్రంగా తిరిగి పపు అనే పల్లీతురుకు వచినాడు మంత్రగాడుగ వచ్చియొదియ సంజం అయిన భార్ ఏసు అనే శేర్పని చూసాడు 7 ఈ శేర్పాడు తెలివి కలవాడు అయిన సేర్ఠియ పోలు అనే రాజు లాగా ఉనాడు. ఆ రాజు ముత్తేడు వక్య మాన్ పరువులను తెలపానికి భర్నబాలను సాలును . 8 అయితే మంత్రగాడుగ (ఆ రరాజు మన్సిధనామ్ నుండి తొలగించాలని పలుఉకుల్లతో) శ్నేర్పాలని కొట్టరు . 9 10 9. పాలు నామకరణం మర్రిన్నత్రువత్త పాలు మంచిమనసుల్లో పొంగి ఉనయి. 10 స్నేర్పని చూసి"త్తప్పు కొడకా పింకేడ అందుకంటేనీకు జనోచ్చే నాటకాలతో చెడ్డపనీథో పొంగి జనోచ్చాయి. నువు మన్సోమ్మీకి పగోడిఇవ్వి. ప్రభువు వచ్చే మర్ఠంలో నువ్ జన్రవ్వ . 11 12 11 ఇగో ప్రభువు , ని పైనే కరము లేవదిసాడు . శేర్పాడు కొంతకలం గుడ్డివడై సూర్యుడు కనిపించాలేకపోతయి"ని తలపడు . తోన్ననే మబ్బా, కటక చికట్టిన్ని శ్నేర్పని కుముకునయి కబ్బాట్టి శీర్పి మంకల్లో ఎవరేనా శ్నేర్పి కరమును పటుకోమని జన్పించేత్తట్లు చేయడం v అల్ల తెల్పాభాడుతుంది . 12 రాజు, జరగభాడిన దానిని నేట్కించి ప్రభువు బోధకు

గుసై పొగిడినాడు. ^{13 14 15} 13 నేత్కిన్నన తర్వాత పాలు, శేర్పల్లూ జంగాలతో కలసి ఓడపైకి పోవడం జన్వోయినిన్ తర్వాత పంపులియాలోని పరగే జన్వోచారు. అక్కడ యోహాను మంకలను ఒదిలేసి యోరుశాలేమి తురిగి జన్వోయాడు. పిసిదియన్ అన్నియొక్కయ సమాజం మధ్యలో పాలు మంచిమాటలను: మంచి నిర్దోశత్వం నిఅందులో నిర్దుపించారు. ¹⁴ 14 శేర్పాలను పెరిగే నుంచి పిసిదియలోని ఇయదులూ లోని చివ్వరధీ చేరుకును. జనిచిఉన తర్వాత గుదిలో వల్కునాడు.. ¹⁵ 15 మంచి పుస్తకలనిమాటలను చదివి రాజ్యంలోనిన్ శేర్పలన్త మంకలకు ఏదేన పనిని తెలపడం" అని తెల్పాడు. + ¹⁶ 16 ^{17 18} 16 గప్పడు పాలు నిలభడి కర్రములతో సైగ గీపి ఎలా ఈల పలిగికినాడు. ¹⁷ 17 ఎజ్రయాల శేర్పలర, ముత్తే దంటే వట్టుకున్నుభాక్తులను వారల గడియలను నెత్కిచండి. ఇజ్రయుల మంకలు మూత్తేదు జంగాల పాతకాలం మనుషులను కుదుర్చుకున్నారు. జంగాలు ఐయుక్త దేశంలో నేతికిన్నినపుడు ఆ మంకలను పనికిరాలను చేసి, ముత్తేడు కండల శేక్తి పై మంకలను అడ నుంచి త్తూల్కచారు.. ¹⁸ 18 ఎనికటి కాలంలో 90 జింగల యదదిలలో గుటలో మంకలను మరణించింది. ^{19 20} 19 కనను ఉన్న భూమిపై ఏడూవంశాలన్ను ఉన్న మంకలను గాభులేపి ఆ మన్కలనూ ముత్తేడి భూమిలో జన్నిన్నిఉకునరూ . ²⁰ 20 ఆ సంగాతనలను నగలు వందల సమస్తరాలను ఎనుకటికిన అయింధీ. మంకలందరినీ ముత్తేదు న్యాయదిపతులుగా తెల్పారు. ^{21 22} 21 అపుడే మంకలుందర కలిసి జంగాలకు ముత్తేడు తెపీఇన్నలని బెన్యమినను గోత్రికుడు కీశు అయినసాలును మంకలకి నలబెయ్ గిజ్జల పటు నాయకుదిగ తెల్పాడు. ²² 22 తర్వాత ముత్తేడు తీసేసి ధవిదునీ మంకలకు ప్రభువుగా దేచారు. ముత్తేడును పింకేను నేత్కిన్ననని జేపను. ముత్తేడు మంకనికి ఈస్టం కలిగిన శేర్పాడు. అతడు న పలుకులాను గట్టిగా నముతదని" ధవిదునితో మూత్తేదు పల్కిన పలుకులు. ^{23 24 25} 23 మనకలకు పింకలన ముత్తేడు మనకని ఒట్టు కొరకు ఇజ్రెలు కోసం గట్టివదేనా ముత్తేడుని పుట్టించారు. ²⁴ 24 ముత్తేడు జనకముందు యోహావాను మంకలన్నరికి, జంగాల పనులా పైన ఆసక్తి కలిగించారు. ²⁵ 25 యుహేను మనకని ప్పనికోస తెల్పుతునగా, "నేనెవర్ని మంకలు అంకాలు గ్రయిస్తునర? మెత్తేడును మంకనికి కన్ని గ్రయిస్తునాడు. న ఎనుక ఒక శేర్పడున్ జన్వోస్తునారు. ముత్తేదిని క్షల్లకు పస్టలకు కూడా పనికిరారని" అని తెల్పను ^{26 27} 26 పింకేలరా, అభ్రహము కులంవార, ముత్తేదిని కొలిగిచే మంకలర, ఈ రక్షణ సందేశ జన్వోచిన్నది కాభట్టి. ²⁷ 27 యోరుశాలేములో జివంనమ గడ్డిపే మంకలు, మంకల యజమంనులను ముత్తేడునికాన్నిప్రతి విశ్రాంతి కన్ని నేర్పించే, ముత్తేడుని కరిన్పాలని అనుకున్నారు ఆ మంకలు, ^{28 29} 28 ముత్తేదిలోని క్రింపదానికి అంత దోలడిన కారణం ధొరకలెధూ అయిన ముత్తేదుని కరిన్పాలని అనుకున్నారు. ²⁹ 29 ముత్తేడు గురించి తెలిపాన మారాయని సభ్యలూ తెల్పుకున్నారు. ^{30 31} 30 అయితే ముత్తేడు కర్పిపోయినక మంకలనుంది ముత్తేదిని లేవదీసారు. ³¹ 31 ముత్తేడు గలిలయ వేఇపు జన్వోచ్చియోరుశాలేముకు మంక్లనితో జన్వోచిన్న జన్గాలకు రోజులు కరపించదువు. ముత్తేదే గిపుడే జంగ్లకు ముత్తేడు సాక్షులుగా ఉనడు. ^{32 33 34} 32 అప్పులులకు చేసిన ఒటులను మంకలము జంగాలకు మచిమతి తెవుతమం. ముత్తేడు ఈ ఒట్టులని పెర్పాల పిన్కలమెఇన మేము శేర్పలకు గిపుడు యోసును కరిన్పించిన్న తర్వాత లేవద్దాయడం . ³³ 33 నివు నా పిఇంకేడివి ఈ ధ్త్తినమున ముత్తేడి నిను పుతిన్పాను" అని రెండి పద్వ్యలనుకు రిపి ఉంది. ³⁴ 34 ఇంక, ఇకపై కుళ్ళు వదలకుండా ఆ శేర్పాడు కర్పిపోయాడు నుండి లేపడం ధ్యర, "ధవిదికు తలపించిన మంఛేన , నమకమెఇన శాంతిని శేర్పలకు ఎస్తన్ను" అన్ని తెలపదు. ³⁵ 35 గంతుకే ఇంకో కీర్తనలో, 'ముత్తుని మంచిమనసుతో మోసామ్ పెట్టనియవు' అని శెర్పొఅదు తెల్పుతునాడు.. ³⁶ 36 దావీదు ముత్తేడ్డి కల్పించడం తెల్పిన మనకని కాలంలో జన్గాలకు తెల్పి చేసి కర్పిపోయాడు. ³⁷ 37 మంకలు మోసలోల భొందలలో ముర్గిపోయింది కని, ముత్తేడ్డి ఎతిన్నపుడు ముర్గిపోలేదు. ^{38 39} 38 కాభట్టి పింకేలరా , మంకలకు ఏసు ఎయ్యనతోనే పాపాలను కడిగి తెల్పించినాడు. ³⁹ 39 మంకలందరినీ మోషే ధర్మ శాస్త్రం ఎ పనులోను మంచోలూగా తెల్పకలేకపూయింది ఆ పనులంనితిని, తెల్పెధనిని , ముత్తేదే మంచోనిగా తిరుస్తానని మీ మంకలకునైలియద. ^{40 41} 40 సుకుతులకు తెల్పినవి మనకల మీదికి జన్రకుండా జాగ్రత్త పడండ అవితెల్పన. ⁴¹ 41 వదస్తున మంకాడు , గుసే , కరగాపోయాడు. అ దినలో నేనొక్క పన్ని తెల్పన, అ పని ఎవరెన్న మంకలకు తెలియదా, జంగాలెంత మాత్రం నమ్మరూ. ^{42 43} 42 పాలు భర్చులు పరిపోతంటే ఈ పలుకులు ఇంకో దినమున్న సేధతిర్చుకున్న తర్వాత దినమున తిరిగి చేపాలని శేర్పాలను గిష్లుడడు . ⁴³ 43 సభలో అయిపోయిన తర్వాత గోన్ను పెర్పాలు యూదులు, యుద్ధ మతంలోకి జన్రవాలని ముత్తేడ్డి ఇక్కడే ఉండాలని మంకలను రేచ్చాగోతాడు. యూదుల కోపాలను ^{44 45} 44 ఇంకోరోజు మంచిదినమున

ఎకుడవ ఆ ఊర్లో ముత్తేని పద్యంలో సంగంలో ఉంది. 45 యూదుల ఆ శేర్పలగిన్నులో నేత్కించి గుడు ,పాలు తెల్పిన వాటికీ వధన తెల్పి గాభులేపాడు. 46 47 46 గపడు పాలు భార్గుబాలు ఎలా తెల్పారు,"ముత్తేని పద్యం దగ్గరే మంకలకు తెలపడం కావాలి. అయిన మంకలకు దోభేసి మంకలకు జంగాల్లకు ఎజివితం లూనే అయోగ్యులుగా ఎచ్చుకున్నునారు. 47 అందుకంటే మంకలకు భుమిందంట రాష్కన తెల్పి జగ్గాలను ముత్తేదుని యుదేలునాను ఒకగాలోకు ఉన్నాను" మన ముత్తేదిని మనకు ఛ్చేపడం జిరిగింధి. 48 49 48 యుదేతలు ఆ పల్కు వినడం ఆనందంగా ముత్తేదిని పల్కును తీల్చుకున్నారు . 49 ముత్తేది పద్యం ఆ చోట్లు అంత ఆక్రమించి ఉండి . 50 51 52 50 అయితే ముక్తీ మంచితనాని శాంతులు ఆ ఊర్లను పెదోలను, యూదులను ఓడిగోల్పి పోలును భార్గుభను హింసలు పదున చేసి, మ్ములను జంగాలను త్తర్కివేసారు. 51 అయితే పాలు భంరభను మంకాలని పద దుముకు మంకాలని దుల్పి ఎకొన్ని అనరు పల్లెకు జన్వచారు. 52 అయితే ఎజ్జమంతులు సంతోషం తో మంచిమనసుతో న్నింది ఉనాయి

Chapter 14

1 2 1 ఎకోనియలో ఏమి జరిగిందంటే, పాలు బర్నబాలు ఉదుల సమాజ మత్తేలో జానీపోఇ, ఎంత మంచిగా తెలిపారు అంటే శానామంది యోధులు ,గీకులు నమ్మారు. 2 అయితే నిరుద్యోగులు యోధులు వేరేవారిని రెచ్చగొట్టి మంకాని మనసులో అన్నదమ్ములు మీద పగ రేపాడు. 3 4 3 పాలు బర్నబాలు ప్రభువు కాండతో తెల్పుతూ అక్కడ చాలాకాలం బతికారు. ప్రభువు మంకాని ద్వార బండి తిర్లను పెద్ద పనులను జానోచ్చి మంకాని కృపని విషయాని నిజం తెలపదు. 4 ఆ పట్నం లోని శిర్పాల సమాహం లోని కోపాలు జానోచ్చి, కొందరు యోధుల వైపు, మంకాలు అపోస్తుల వైపు జానిపోయారు . 5 6 7 5 యోదేతరులు యోధులు మంకాల పెద్దతనం తో జానోచ్చి పాలు బర్నబాలు వేదించి రొక్కం దువ్వి కరిమపాలని అనుకున్నారు. 6 మంకాడు ఆ సంగతి తెల్పుకొని లుకయనియ ఉరులలో లుస్త్ర, దొరే అరులకు చుట్టుపక్కల ఉరులకి జానిపోఇ అక్కడ మంచి వార్త తెలిపారు . లుస్త్ర, దొరే ఉరులలో 7 లుస్తారలో కళ్ళతో దమ్ము లేనివాడు వక శిర్పాడు ఉన్నాడు . 8 9 10 8 ఆ శిర్పాడు పట్టు కాలు లేని వాడు, అప్పుడు జానిరాలేదు . 9 మంకాడు పాలు తెల్పుతుంటే నేతికిన్నాడు , పాలు సక్కగా మంకాని వైపు నేటికించి , బాగుపడడానికి శిర్పానికి నమ్మకం ఉందని తెల్పి . 10 జానోచ్చి వాల్గొని అని గట్టిగ తెల్పగానే మంకాడు ఒక్క మాటకే లేచి జానిపోవసాగాడు . 11 12 13 11 మంకాలు పాలు చేసిన దానిని నేటికించి, లుకయోనియ బాషలో, మళ్ళేడులు మనిషి ఆకారంలో శిర్పాని దగ్గక్రికి జానోచ్చారు, అని ఒర్లుతు నేటికించి, 12 బర్నబాకు పండ్ల రసం అని పాలు మంచిగా తెలిపి అందుకే గతనిని హీరే అని పేర్లు పెట్టారు. 13 అరులకు ముందుగ నచ్చిన్న పండ్ల రసం మత్తేడు అయ్యగారి, బరెలను పుడలు దండలని ఉరులకకు పెద్ద తలుపుల దగ్గరకి న్నీసుకొని జానోచ్చి గుంపుతో కలిసి, కరిమ్ముని నేతికించాడు . 14 15 16 14 అపోస్తులుల బర్నబ, పాలు గి సంగతి నేటికించి, శిర్పాని కందాలను చిమ్ముకొని గుంపులోకి జోర్రి. 15 అయ్యా మేరు అందుకు ఎలా తెఇవుతున్నరు? మంకాలు కూడా మీలాంటి మనుష్యులు మాత్రమే. మంకాలు గిలాంటి పనికిమాలిన వాటిని ఎదిశిపెట్టి, ఆకాశం వైపు బుఉమిని సముద్రాని వాటిలు నచ్చుండే స్తానాని మొదలుపెట్టిన జీవం గల ముత్తేడు వైపు జాన్రావాలి మంకాలకి మంచి వార్త తెల్పుతారు . 16 ఆ మంకాని తెలిపిన కాలాల్లో శిర్పాలనారిని మంకాని సొంత బాటలలో జానోచ్చాడు . 17 18 17 ఐన మంకాలు మంచి చేస్తూ ఆకాశం నుండి శిర్పాలకు వానను బలవంతమైన నిజాలను పాపమని, తిండి అనుగ్రహేస్తూ, ముర్చతంతో శిర్పాని మనసులను నిండుతు మన్నాని గురించి ఆదరం నింపి నచ్చున్నదు. 18 శిర్పాల లాగ అంత తెల్పిన సరే శిర్పానికి కరిమ్ముకుండా ఆ గుంపులను ఆపడం చాల దమ్ము ఏఇంది. లుశ్రాలు పాలును రొక్కమతో బాదాడు . 19 20 19 అంటికయోగాయ, ఈ కొనియా నుండి యౌడులు జానోచ్చి శిర్పాలను మంకాని యిపు జానోచ్చి పాలు మీద రొక్కం దువ్వి మంకాడు కరిపోయాదు అని ఉఉరి బయటకి శిర్పాని వేల్దోట్టారు . 20 అయితే విజ్ఞామంతుడు శిర్పాని చుట్టు నచ్చుంది ఉండగా మంకాడు లేచి ఉరులలో జానోచ్చి, పొద్దుగాల బర్నబాతో కూడా దేర్చెకు జానిపోయాడు . 21 22 21 శిర్పాలు ఉరులలో సువార్తా తెల్పి శిర్పాలనారిని ఎజ్జమంతులుగా చేసిన లుస్త్రకు ఈకోనియకు అన్నియోకయాకు జానోచ్చి. 22 ఎజ్జమంతులు మనసులను గట్టిపరిచి నమ్మకంతో గట్టిగ ఉండాలని మళ్ళేదుని రాజ్యంలోకి జానిరవాలంటే చాల బాధలు రావాలని శిర్పాడికి తెఇవుతాడు. సంగాలో ముసలోలని ఉంచడం అంటియోకకు జానిరాక. 23 24 25 26 23 ప్రతి సంగాలలో మంకానికి ముసలోలను

జానానమని ఉపవాసం నుండి మొక్కుడు తెలిపి మంకాలు నమ్మిన ప్రభువుకు శిర్పాలను జానిపోమ్నూడు 24 తరువాత పిసిదియ శేంద్ర అంట సంచరిన్ని పములియకు జానోచ్చారు. 25 పేర్లలో వాక్యం తెలిపి అత్తలియకు జానిపోయారు . 26 ఆదినుండి పడవ ఎక్కి శిర్పలు నెరవేర్చిన పని నిమిత్తం మట్టేదుని కృపకు జానిపోమ్మని, ముందు జానిపోవన అన్నియోకాయ జాని వచ్చారు. 27 28 27 శిర్పాలు జానోచ్చి సంగాని తెలిపి మత్తేడు శిర్పానికి తెలిపిన పనుకుఅను అన్నింటిని,యోదేతరులు నమ్మడానికి శిర్పాని తలుపు సంఘతి తెలిపారు. 28 ఆ తరువాత శిర్పలు ఇజ్జమంతుల దెగ్గర చాలాకాలం నచ్చున్నారు

Chapter 15

1 2 ఎరుశాలేము పెద్దల సభ;సున్నతి గురించి చర్చ 1 యాదయ నుండి కొందరు జానోచ్చి, మోషే తెలిపిన ఆచారం చొప్పున సున్నతి జానోస్తనే గాని శిర్పానికి బద్రత లేదు. 2 పాలుకు ,బర్నబ్బుకు శిర్పానియో చాల కొట్లాటలు జరిగావు. ఈ గొడవ గురించి పాలు ,బరనబాలు ఇంక మరికొంత మంది యోరుశాయోగులను అపోస్తుల, ముసలోల డబ్బరకి జానిపోవాలని అన్నదమ్ములు అనుకున్నారు . 3 4 3 కాబట్టి సంగం వారిని జానిపోమనగా,మంకాడు ఘెనికే,సుడుఉర పల్లెల ద్వారా జానిపోతు,యోదేతరులు మత్తేడు వయిపు నేటికించి సంగతి తెలిపి అన్నదమ్ములకు ఆనందం తెల్పారు . 4 శిర్పాలు ఎరుశాలేములో జానాగానే సంగం అపోస్తులులకి ,ముసలి వారికి రమ్మని తెలిపారు, మత్తేడు శిర్పానికి తెలిపిన వాటిని అన్ని మంకనికి తెలిపాడు. 5 6 5 పరిసయుల జాతికి నమ్మకమైన వారు కొందరు జానోచ్చి,యోదేతరులకు మంచి తెలుపాలని,మోషే దర్మశాస్త్రని జానోవల మంకనికి చెప్పాలని తెలిపారు . 6 అప్పుడు అపోస్తులు ముసలోలు ఈ సంగతి గురించి తెగఉపదనికి జానోచ్చారు.చాల సభ జరిగిన తరువాత పేతురు లేచి మంకనితో ఎలా తెలిపాడు. క్రైస్తవ మంచికి అనుకుఉలంగా పేతురు వాదం. 7 8 9 7 అన్నదమ్ములర యోదేతరులు న చోట మనకి వార్తా తెలిపి వీనీల మీలోనుంది శిర్పాన్ని కొన్ని రోజుల ముందు మత్తేడు జానోచ్చాదని శిపనికి తెలుసు. 8 మనసులను తెలిసిన మత్తేడు మంచి కస్కముకు శిర్పానికి ఎచ్చినట్టేతే శిర్పానికి ఇచ్చి,మనకనికి జానిచ్చి శిర్పాడు మంకాలను తీసుకున్నట్లు అందరికి తెలిపాడు . 9 మంకానికి శిర్పానికి ఏ తీడ తెలుప కుండ మంకాని మనసులను నమ్మకంతో మంచి చేసాడు . 10 11 10 కాబట్టి మన ముసలోలు గాని మంకాలును గాని లేపాలెము కాడిని ఇజ్జమంతుల మేడమీద పెట్టి మట్టేదుని నేతికిస్తున్నారు? 11 ప్రభువు ఐన యేసు మంచి ద్వారా శిర్పాలు రక్షణ తెలుపమని నమ్ముతున్నాము గడ? అకాగే శిర్పాలు రక్షణ తెలుపుతారు " పాలు బర్నబాలు శాక్షం. 12 12 అప్పుడు బర్నబా, పాలు శిర్పాని ద్వారా మత్తేడు యోదేతరులలో తెలిపిన బండి తియ్లను మంచి పనులకు తెలుపుతుంటే సంగం అంట సప్పుడుదాక తెలిపారు యకూబు సాక్షి . 13 14 13 శిర్పాలు చెప్పాడా తరువాత యాకోబు ఇల తెలిపాడు," అన్నదమ్ములర,న మాట వినండి. 14 యోదేతరులలో నుండి మత్తేడు శిర్పాని పేరున వక మందిని తెగఉపుకొని మంకాని మొదట ఎలా ప్రసాదిన్నాడో సీమోను తెలుపుతాడు. 15 16 17 18 15 గిందుకు ప్రవక్తల పలుకులు జానిపోతున్నవి . అలాగంటే 16 ఆ తరువాత శిర్పాడు తిరిగి జానోస్తాను . శిర్పాలలో నచ్చున్న వాలు నా నామమం అవరేతే వేసుకున్నారు ఆ యోదేతందారులు, ప్రభువును నేతికిన్నేల . 17 జానిపోఇన దావీదు గుడిసెను తిరిగి కదతవనుఇ చెదిపొవన వాటిని తిరిగి కట్టి వాటిని జానిపోతావు అని . 18 ఆనతి కాలం నుండి ఈ సంగతులను తెలిపిన ప్రభువు జానోస్తాడు'అని రాసి ఉంది యోదేతరులు ధర్మశాస్త్ర కిందికి జానిరాకూడదు . 19 20 21 19 కాదట్టి యోదేతరులు మత్తేడు యిపు జానోచ్చి వారిని శిర్పాని జానిపోమ్మనకుండా . 20 రొక్కం నికి సంబంధంయ్య అపవిత్రతను, జారత్వని తెలపాలని,గొంతు పిసికి కరింపి శిర్పాని రక్షాని మేష్కకూడదు,శిర్పానికి ఉత్తరం రాసి జానిపోవాలని శిర్పాని ఆలోచన. 21 అందుకుకంటే సమాజ మత్తేలలో మంచి హైగా ఉండే రోజున మోషే లేకలను తెలుపుతూ జమానుల నుండి దాని తెల్పే శిర్పాడు ప్రతి ఉరులలో నచ్చున్నారు" అని టిపారు. 22 23 22 అప్పుడు అన్నదమ్ములలో ముక్యమైన బర్నబ్బు అనే పేరు ఉన్న యోదాసు సీలను పాలు బర్నబాలుతో చివరికి జానిపోవడం మంచిది అపోస్తులకు ముసలోలకు స్నామంతటిని తెలిపింది. 23 శిర్పాలు ఇల రాసి జానిపోయారు."అపోస్తులు ముసలోలు, అన్నదమ్ములు ఐన మేము అతియోకకు,సిరియా ,కిలికియా లోనియుదేతరులైన ఐన అన్నదమ్ములకు ,మంచి మాటలతో తెలిపేది . 24 25 26 24 శిర్పాలు మా దెగ్గర నుండి జానిపోవ మంకాలని బాడపెట్టి శిర్పాని మనసులను బాద పెడుతున్నరను నేతికిన్నాం. శిర్పానికి మేము ఏ పెత్తనము

తెలుపలేదు. 25 కాబట్టి కొందరు శిర్పాలని ఎన్నుకొని, మంకాని ప్రభుయిన హేసు క్రీస్తు కోసం ప్రాణాలకు తెగించిన బర్బాదాలు అనే. 26 మంకాని మంచి దోస్తులతో కూడా వారిని శిర్పాలని దగ్గరికి జానిపోమ్మని మంచిదని శిర్పాలందరికి ఒక ఆలోచన తెలిపింది. 27 28 29 27 గండుకనగా యోదాను సీలను జానిపోమ్మన్నాడు. శిర్పాలు కూడా నోటిమాతలతో ఈ సంగతులని శిర్పాలకు తెలుపుతారు. 28 రోక్కలకు తెలిపిన వాటిని, రకమని, గొంతు పిసికి దానిని మేష్కకూడదు. జారత్వానికి దుడరంగా జానిపోమనాలి. 29 ఎలాగిన వీటికంటే మస్తు ఐన ఎకుడవ శిర్పాలని మీద వెయకూదదు, మంచి కస్కమును మంకాలకు తెలిపింది. వేటిని షాన దుడరంగా నచ్చుంది అంతమంచిగ పెడితే అది శిర్పాలకు మేలు, శరనర్తి. 30 31 32 30 ఆ పైన శిర్పాలు బద్రంగా పలికి అన్నియోకాయ జానోచ్చి ఎజ్జమంతులను జానిరంమని ఆ ఉత్తరం తెలిపారు. 31 శిర్పాలు దానిని సడువొని మెప్పించడం జానోచ్చి ఆనందిచారు. 32 యుడా సీలను మంచి వారేనందున శిర్పాలు చాల పలుకులతో అన్నదమ్ముల అందరిని మెచ్చుకున్నారు. 33 34 35 33 శిర్పాలు అక్కడ కొంత కాలం ఐపోవన తరువాత, శిర్పాడు జానిపోవండు. 34 శిర్పాలని దగ్గరికి జానిపోవడానికి, అన్నదమ్ములు శిర్పాలని మంచిగా జానిపోయారు 35. పాలు బర్బాబాలు అన్నియోకలో లో చాల శిర్పాలు ప్రభువును తెలుపుతూ మాట్లాడుతూ నచ్చున్నారు. పాలు రెండు గింజలు సువార్త జానిపోవడం. 36 37 38 36 కొన్ని రోజుల తరువాత పాలు 'ఏ ఏ ఉరులలో ప్రభువు పలుకు తెలిపమో ఆ ప్రతి ఉరులలో నచ్చున్న అన్నదమ్ములను దగ్గరికి జానోచ్చి జానిపోవ శిర్పాలేల నచ్చునారని నేత్కిద్దామని బోర్బభాతో తెలిపారు. 37 గప్పుడు మార్కు అనే పేరు ఉన్న యోహానును వెంటబెట్టుకొని జానిపోవడానికి బర్బాబ అనే శిర్పాడు ఎస్తపడ్డాడు. 38 అయితే పాలు, పంపులియ లోని పోత్తిప్పలకోసం మంకానితో జానిరాకుండా విడిచి జానిపోవన మంకానిని ఎంతబెట్టుకొని జానిపోవడం భావ్యం కాదని తెలిపాడు. 39 40 41 39 ఇద్దరి మద్య కోపంతో పఘాలు జానిరవడం మంకాలు శిర్పాలనికి మల్ల శిర్పాలనికి విడచి జానిపోయారు. బర్బాబ, మార్కును తోలుకొని పదువ అక్కి సైప్రస్ జానిపోయాడు. 40 పాలు సీలను అన్నుకొని అన్నదమ్ములులను మంకాలను ప్రభువు ప్రసాదించడానికి అప్పగించడానికి జానిపోయారు, 41 సంఘాలను గట్టిపరుస్తూ సిరియా కిరికిన శాండల గుండా జానిపోయారు.

Chapter 16

1 2 3 తిమోతి పరిచయం 1 పాలు, దేర్బలు శాంతి నగరం లోకి జానోచ్చింది అక్కడ తిమోతూ అనే ఒక యశుడున్నాడు. శిర్పాలని శాంతి విశ్వాసి శిర్పాడు యూదు శిర్పాకోటి. అప్ప గ్రీస్తు శేంద్రంవాడు. 2 తిమోతికి శాంతి ఈ కొన్నియాలలో యల్కొని శిర్పగల్లు మద్య మంచి పేరు ఉంది. 3 శిర్పాడు తనతోనొక్కడే జనవాలని పాలు వాళ్ళకి, శిర్పాలని అప్ప గ్రీస్తూ ముత్తేడుని యూదులందరికి తెలిపిన గనక వారినిబట్టి శిర్పాలనికి నేటికిన్నాతున్నారు. 4 5 4 శిర్పాడు ఆనగరంలో ద్వారా జానోచ్చాడు ఎరుసలేములో ఉన్న అపోస్తాలులు పెద్దలు తెల్పింది విధులని పాటించాల వాటిని శిర్పాలికి అండుకున్నారు. 5 కాబట్టి నమ్మకంగా బలపడి ఆ సంక్యలో పెరిగాయి పిచాచీ కర్సిపోయింది మాసిదోనియా దండం. 6 7 8 6 ఆసియా నగరంలో ఈ పలుకు పేలికింది మంచి కష్కం శిర్పాలని తెలిపాడు అప్పుడు శిర్పాడు ప్రుగియ గలతియ ఒక స్తలము ద్వారా జానోచ్చారు. ముసియ దగ్గరకు జానోచ్చారు బితునియ జానోచ్చారు. 7 యేసు కష్కం శిర్పాలని వైపు నేటికిచ్చింది. 8 అందుకని శిర్పాడు ముసియ దాటిపోయి జానోచ్చుతున్నారు. 9 10 9 జమాన మాసిదోనియా వాసి మంకాడుని నేత్కిన్నాలేను నివు మాసిదోనియా జానోచ్చి అండేను అని శిర్పాలని తెల్పించినప్పుడు చీకటి సమయంలో పాలకు దండం పెట్టాను. 10 శిర్పాలనికి దండం జనోచ్చిన తరువాత శిర్పాలనికి ఈ పలుకులు తెలుపడానికి ముత్తేడు మమల్ని పలికాడు అని మేము నిశ్చయించుకుని వెంటనే మాసిదోనియా జానిపోవడానికి ప్రయత్నం చేసారు. 11 12 13 11 మేము త్రోయనుండి ఓడలో నేరుగా జానోచ్చాడు సమూత్రాకేకు మరసటి దినమున నేయపోలి, శిర్పనునుండి తెల్పుకి జానోచ్చారు ఆపలుకులలో పరిచర్యపిలిప్పి ఐరోపా దేశంలో ముందుగ విశ్వాసి లూదియ గుణం. 12 మాసిదోనియా నగరంలో ఆ ఉరికి అదే ముక్క్య నగరం రోమియులవలన మేము కొన్ని దినాల్లు ఆనగరంలో వాల్కున్నాము. 13 నిమ్మల్లుగా దినిన ఉరు బైటకి జానోచ్చారు ద్వారం దాటి కాల్వతీరాన ముక్క్య స్తలము ఉంటుందని తెల్పింది శిర్పాలని అక్కడ వల్కొని అక్కడికి జానోచ్చి శాంతితో తెలిపాడు. 14 15 14 లూదియ అనే ఒక బక్తురాలు మాపలుకులు విన్నది శాంతి ఉదారంగా కేందలని అమ్మింది తుయత్తేర నగరం. పాలు పలికే పలుకులన్ని

శ్రద్ధగా తెల్వల ప్రభువు శాంతి మనసు తెచ్చింది 15 ఆశిర్వాకోటి ఇశిర్వాకోటి మత్తేవారు బాప్తిస్మం పొందారు నేను నా ప్రభువులతో విశ్వాసం గలదానిని అని మీరు తెల్పితే నా మత్తేకి జనావాలె :అని ఆ శాంతి మమల్ని బలవంతం చేసింది బుతాన్ని కడిసిపోయింది శాంతులకు డెప్త . 16 17 18 16 మరొక దినమున మేము ప్రర్తన స్తలనికి జానోచ్చి బుతం పట్టిన ఒక శిర్ప కోటిని మాకు బుతం జానోచ్చింది నోది చెప్పు తన దండివాళ్ళకి చాల లాభం సంపాదించింది. 17 శిర్పకోటి పాలునూ మమల్ని తరముతు, మీరు సర్వోన్నతుడైన ముత్తేడుని సేవకులు. మీరు మాకు రక్షణ మార్గాన్ని తెల్పుతున్నాము అని కేకేసి పలికింది . 18 ఆమె ఎలాగో చాల దినములు నేత్కించి జానోచ్చింది. కాబట్టి పాల్ చాల కోపం పడి శాంతి వైపు జానోచ్చాడు నివు ఈ శరీరాన్ని వదిలి బైటకి జానిపోమని యేసుక్రీస్తు పేరున ఆజ్ఞాపించనని, అని ఆ బుతంతో పలికాడు వెంటనే అది ఆశిర్వాకోటిని వదిలి పెట్టి పారిపోయింది 19 20 21 19 శాంతి దొరలులను తమ రాబడి జానోచ్చింది నెట్కి పాలను సీలను అండుకొని రచ్చబండ దగ్గర గొప్పవాళ్ళ దగ్గరికి అండుకు పోయారు. 20 న్యాయగళ్ళ జానోచ్చి శిర్పాలని జానోచ్చి మీరు యాదులై ఉండి. 21 రోమియులైన మంకాడు తెలుపలేదని ఆశ్చర్యంగా పలుకుతున్నాడు పలుకుతూ శిర్పాడు నగరాన్ని యనకముందు చేసినావు అని తెలిపాడు 22 23 24 22 అప్పుడు ప్రజలంతా వారిమీదకి జానోచ్చింది న్యాయగల్లు వారికిందలో అలాగే బెత్తాలతో దేపాలని ఈ పలుకులు పలికించాలని. 23 మంకాలు చాల దేవులు తిన్నారు వారిని చరసాలలో పడేసి బద్రంగా దాపెట్టారు చెరసాల శిర్పానికి తెల్పించాను. 24 శిర్పాడు ఆజ్ఞను పాటించి, శిర్పానిని లోపలే చేరసాలలోకి దొప్పేసి కాళ్ళను రెండు కర్రల మద్య బాదించాడు మేలదికారి మార్పు. 25 26 25 మద్య రాత్రి కాలములో పాలు శీల ప్రర్తన పాటలు పాడుకుంటూ ఉంటే ఇతర కైదిలు గ్రహించుతున్నారు. 26 అప్పుడు ఆకస్మాత్ పెద్ద బుకంపం ఒచ్చింది చేరసాల బునులు కదలిపోయాయి దబ్బున తలపులన్ని తెరచుకున్నాయి అందరి సంకెళ్ళు ఒదలి పోయాయి. 27 28 27 అంతలో చేరసాలలో అధికారి పండుకొని లేచి చేరసాల తలపులన్ని తెరిచి ఉండడం చూసి, కైదిలు జానోచ్చయరనుకొని కత్తితీసి కర్చిపోవడానికి జానోచ్చయాడు. 28 ఐతే పాలు నివు ఏమీ కర్చిపోవద్దు శిర్పలంతా ఇక్కడనే వలుకున్నాము, పలికాడు 29 30 31 29 చేరసాల యజమానులు దీపాలు తెమ్మని పలికి త్వరగా లోనికొచ్చి జానోచ్చి వొణుకుతూ పాలు సీలలకు సాష్టాంగ పడి. 30 శిర్పాలస్తరిని బెటకిజానోచ్చి " అయ్యో, రక్షణపొందాలంటే నేనేమి తెలపాడు?. 31 అందుకు శిర్పాలందరూ" ప్రభువైన యేసులో విశ్వాసముంచు అప్పుడు నువ్వు ని మత్తేవారు రక్షణ పొందుతారు ", అని పలికి. 32 33 34 32 శిర్పానికి శిర్పాడు మత్తులో నచ్చున్న వారందరికి ముత్తేడుని ఈ పలుకు తెలిపాడు. 33 రాత్రి ఆకాలంలోనే చేరసాల యజమాని శిర్పలస్తరిని జానోచ్చి, శిర్పాల్ల దేవులు కడిగాడు శిర్పాడు వారంతా బాప్తిస్మం అందుకునేను . 34 శిర్పాడు పాలు శీలలను తన మత్తేకి జానోచ్చి శావిడి పెట్టి తానూ ముత్తేడులో విశ్వాసంముచ్చినందుకు తన మాత్తే శిర్పాలందరితో కూడా మెచ్చుకున్నాడు. 35 36 35 తెల్లవారజామున శిర్పాలని జానోచ్చి విదిచిపెటడని తేలుపడానికి న్యాధికారులు సైనికులని జానోచ్చారు 36 చేరసాల అధిపతి ఈ పలుకులను పాలకు తెల్పి చేసి, "మిమ్మల్ని విడుదల చేయమని న్యాధికారులు తెల్పు ఉన్నారు, కాబట్టి మిరిపుడు జానోచ్చయాడు మంచిగా జానోచ్చింది అని తెలిపాడు 37 38 39 37 అయితే పాలు," వారు శిర్పాలందరూ న్యాయం తెలపడానికి రోమియులమైన మమ్మల్ని అందరికి తెల్వలగా దేపి చేరసాలలో వేసేంది ఇప్పుడు ఎవరికి తెలియకుండా తరిమాడు? మేము ఒక కాలము. శిర్పలె వొచ్చి మమల్ని జనిపోయి జానోచ్చారు. 38 సైనికులు ఇ పలుకులని న్యాధికారులకు తెలిపారు. పాలు సీలల రోమియులని వారు వాట్కేవడం ఆ న్యాధికారులు జానోచ్చి. 39 శిర్పాలని గీళ్లుడాను చేరసాల బైటకి జానోచ్చారు, నగరం వదిలి జానోచ్చడానికి వాళ్ళని ప్రదేయ పడ్డాను. 40 40 పాలు సీల చేరసాల నుండి బైటకి జానోచ్చి లూదియ మత్తేకి జానోచ్చయాడు శిర్పాలు సోదరులను నేట్కిచ్చి ప్రోస్తాహించి ఆనగరం నుండి జానోచ్చి జానోచ్చయాడు

Chapter 17

1 2 తెస్తలోనిక సంగ మొదలు 1 .మంకాలు ఆమ్మిపోలి,అపోల్లోనియ పట్టణాల మీద తేస్తలోనిక పట్టణానికి జనోచ్చారు.గక్కడ యూదుల సమాజ మత్తే ఒకటుంది. 2.పాలు మనకని అలవాటు లగ గాక్కడికి జనిపోయే మూడు హావగా దినాలు ఉత్తరంలో నుండి మంకాలతో జనిపోయారు . 3 4 3.క్రీస్తు కష్టాలు పడి కర్చిపోవన మనకల ననుండి లేవడం తప్పదని లేఖలనలను తెలపాడు.నేను మే మంకలకి తెల్వే యేసు క్రీస్తు 'అని

తెలపాడు. 4.కొంత మంది మనకలు యూదులు అంగీకరించి పాలు సీలలతో జ్ఞాన్చారు.అ శిర్పకోటిలో బక్రిగల శిర్పకోటిల నచ్చున్నారు శాన శిర్పకోటిలు పెద్ద నచ్చున్నారు.యూదులు వేరేగా . 5 6 7 5 .ఐతే ఆ బోదకి సమ్మతించని యూదులు రోషంతో నిండిపోయే,ఊర్లో పనిపాటాలేకుండా నచ్చుండే శిర్పగాల్లు శతగానోల్లు యెంటితోల్కపోయే గుంపు గురించి పట్నామంత గట్టిగ లొల్లి పెడ్తూ యసోను మత్తే మీద వల్కొని పాలు మంకాడు సీలలను మనకల మధ్యకు జనిపోధామని అనుకున్నారు. 6.ఐతే ఆ మంకాలు నేత్కియపోఎసరికి యసోనును మరి కొంత మంది మంకాలు శిర్పగాలని ఆ పట్టాన మనకల దగ్గరికి జనిపోయే ఈడ్కపోఇ"బూలోకాన్నిమలచిన మంకాలు గిక్కడికి కూడా జనోచ్చారు.యసూను ఇ మంకాలని తన మత్తులో ఉంచుకున్నాడు. 7.ఇ మంకలంత యేసు ఇంకొక దొర నచ్చున్నని తెల్పుతూ కైసారు చట్టాలకు మంచిగా వలుకుస్తున్నారు అని లొల్లి పెట్టారు. 8 9 8 .మంకాలు ముత్తేడులు గి పలుకులు విని బయపడ్డారు. 9 .అ మంకాలు యసోను దగ్గర మిగతా మనకల జామీనుఅంటుకొని ఎడ్కిపెట్టారు .బేరాయలో పరిచర్య 10 11 12 10 .శిర్పాలు గదే రాత్రి పాలు సీలను బెరియ ఉరికి జనిపించారు.వారు జానొచ్చి యూదుల సమాజ మత్తేలోకి జనిపోయారు. 11 .గి మంకాలు తేస్సలోనికలో నచ్చున్న వారి కంటే మంచి మనసు గలవారు మ్మంకలు .ఎందుకంటే గి మంకాలు గట్టిగ వ్యాన్ని ఒప్పుకొని పాలు సీల తెల్పిన సంగతులో నచ్చున్నాయే లేవో ప్రప్తి దినము లేకనలను తెర్ని నేత్కిస్తూ జనోచారు. 12 .గందుకే మంకలలో శాన నమ్మరు, పెద్ద గ్రీకు శిర్పకోటిలు ,శిర్పాలు నేట్కిన్నారు . 13 14 15 13 .ఐతే బెరియలో కూడా పాలు మత్తేడు తెల్పుతున్నాడని తేస్సలోనికే యూదులు తెల్కొని గాక్కడికి కూడా మంకాలు జానొచ్చి లేపి బయపెట్టారు . 14 .గాప్పుడే శిర్పాలు పాలును సముద్రం దగ్గరికి జానించారు.సీల తిమోతులు గాక్కన్నే నచ్చున్నారు. 15 .పాలును పంపించడానికి జనిపోవన మంకాలు ఆ మన్నుని ఎత్తును పట్టణానికి తోల్కొచారు.సీల తిమోతి శాత్పింత వరకు ఆ శిర్పకోటి దగ్గరికి జనిపోవాలని పాలు ఆ మంకల ద్వారా జనిపించాడు ఎత్తునులో పాలు. 16 17 16 .పాలు ఏ తేస్సులో ఆ మనకల కోసం అక్కనే నచ్చున్నాడు.ఆ పట్టణం నుండి జానొచిన గక్కడ మత్తేడులను నేత్కించి ఆ మంకని కాశ్యం ఉలిక్కిపడింది. 17 .గందుకే సమాజంలో మత్తేలతో యూదులు మత్తేడును తలచుకొనే,మంకలతోను,అంగడి గల్లిలో ప్రతి దినము మంకాలు కల్సుకునే గల్లతో తెల్పుతూ జానొచ్చాడు. 18 18.ఎపికూరియులా స్తోఎకుల వర్గానికి జానొచ్చిన కొంతమంది మంకాలు గోప్పోలు తెల్పారు,కొంతమంది మంకాలు"గి ఇ మొత్తుకొని తెల్పేది ఏంటిది అని తెల్పుకున్నారు గ మంకడు యేసు గురించి ,కర్కొపొవనవరి గురించి తెలిపాడు గందుకే మరి కొంత మంది మంకాలు,గి మంకడు మనకు నచ్చిలేని ముత్తేడులను ప్రచరం తెల్పుతున్నాడు"అని తెల్పుకున్నారు . 19 20 21 19 .గ మంకాలు ఎంతతోల్కొని అరెయోపగు అనే సమక్య దగ్గరికి జనిపోవ నువ్వు తెల్పుతున్న గి కొత్త బోద తెల్పుకోవచ్చు? 20 .గి మంకడు కొన్ని వింత కథలు తెల్పుతుఉ.గందుకే గివి అర్థం ఏంటిదో మాకు తెల్పుకోవాలని"ఉంది అని తెల్పారు . 21 .ఎత్తున్నవారు గక్కడ బతికేశేంద్ర గాల్లు ఏదో ఒక కొత్త కథ తెలపాలని వినడంలో మాత్రమే మంకాలు తమ సమయాన్ని గడిపారు.అరియోపగు సబలో పాలు తెల్పారు . 22 23 22.పాలు అరిపయగు సబాను ఉద్దేశించి"ఎత్తున్న మంకలర మీరు బక్తులని నేను నేట్కిస్తున్నాను. 23 .నేను తోవలో జానిపోతుంటే మిమ్మల్ని నేట్కించాను.గక్కడ నాకు బలపీటం నేట్కించాను.గక్కడ తెలియ్యని" అని రాశి నచ్చుంది. కాబట్టి గి మ్మంకలు దేనిని తెల్పుకున్ననారో దానినే మీకు తెల్పుతున్నాను 24 25 24 .లోకాన్ని ధనిలోన్ని సమస్తాన్ని నేత్కిచ్చిన ముత్తేడు గ మంకాడే ఆకాశానికి బూమికి ప్రభువు గందుకే చేఇతో తెల్పిన మత్తులో బతుకడు 25 .గ మంకడు అందరికి జీవాన్ని ఉపిరిని దొరకిన అన్నింటిని దయచేసాడు .గందుకే మంకడు ఏదో గక్కడ నచ్చున్నట్టుగా మనకల చేతులతో చేసే పన్ను అంటుకోడు. 26 27 26 .గయాన ఒక మంకని నుండి లోకమంతలో బతికే అన్ని కులాల మంకాలు తెల్పే ఆ మంకల కోసం కాలాలను తెలిపాడు .బతికే సరిహద్దులలో ఏర్పాటు చేసారు .గందుకే మంకాలు మత్తేడు దోల డి . 27 .నిజంగా ఆ మంకడు మనలో ఇ మంకనికి దూరంగా ఉండేవాడు నచ్చుండేవాడు కాదు . 28 29 28 మన మనకాలం బతుకుతున్నాము ఆ మంకనిలోనే మన కదలడం ఉనికి నచ్చున్నాయే 'మన మాయన పింకలు 'అని మీ ఇజ్జమంతులో కూడా తెల్పారు 29.గందుకే మనం మత్తేడు పింకలు గదా మత్తేత్వం అనేది మంకాలు తమ ధేలివిధో చెక్కిన నెట్టు,స్వల్పం ,రతి బొమ్మలను లగ నచ్చునతదని తెల్పుకుడదు . 30 31 30 .ఆ తెలివిత్కువ కాలాను మత్తేడు తెల్పి నేట్కియనట్టుగా నచ్చున్నాడు .గిప్పుడితే మన్నులు అందరు సిగ్గుపడాలని మంకలందరికీ తెల్పుతున్నాడు 31 .ఎందుకంటే గ మంకడు తెల్పిన మంకనితో నీతిని బట్టి లోకానికి న్యాయం ఒక గింజ దినము తెలిపాడు .కర్కొపొవన వాళ్ళ నుండి ఆ మంకాన్ని లేపాడు కాబట్టి దీనిని తెలపడానికి మంకలందరికీ

నమ్మకం తెలిపాడు . 32333432.కర్మిపొవనవరి మంకల మరల లేవడం గురించి గాల్లు విన్నప్పుడు కొంతమంది మంకాలు ఎక్కిరిచ్చారు మరి కొంతమంది మంకాలు దీనిని గురించి శిర్పాడు మరల వింటామని తెల్పారు ^{32 33 34} 32.కర్మిపొవనవరి మంకల మరల లేవడం గురించి గాల్లు విన్నప్పుడు కొంతమంది మంకాలు ఎక్కిరిచ్చారు మరి కొంతమంది మంకాలు దీనిని గురించి శిర్పాడు మరల వింటామని తెల్పారు ³³ .గ తర్వాత పాలు ఆ మనకల నుండి జనిపోయారు ³⁴ .ఐతే ఆ మంకాలు కొంతమంది ఆ మంకనితో చేరి తెల్పారు .ఆ మంకల్లో అరెయొపగేధివదిన దియోనుసియ ,ధమరి అనే ఒక శిర్పకోటి ఆ మంకలతో పటు మరి కొంత మంది మంకలు కూడా నచ్చున్నారు

Chapter 18

^{1 2 3} 1. ఆ తరువాత పాలు ఏతెన్స్ నుండి జనోచాడు కోరింతకు జనోచ్చి , పొంతూ కులానికి చెందిన ఆకుల అనే గింజ యూదుడిని శిర్పాని పెండ్లాము ప్రెసిగిల్లనూ గురించి తెల్పుకొని శిర్పాని దగ్గరకు జనోచ్చాడు . 2. యూదులంత్ర రొమ్ సిటీ ని విడిచి జనోచ్చాలని క్లాడియస్ దొర ఆజ్ఞ జారి తెల్పిన కారణం చేత , శిర్పలు ఇటలీ నుంచి కొంచెం కాలం క్రితమే ఈ సిటీకి తరలి జనోచారు . 3. శిర్పడి పని డేరాలు కుట్టడం . పాలు పని కూడా అదే కాభట్టి శిర్పాడు శిర్పలతో నచిస్తూ కలసి పని తెల్పాడు. ^{4 5 6} 4. శిర్పాడు ప్రతి సుఖం రోజున సమాజ మతేలో యూదులతో, గ్రేకు శిర్పనితో తర్కిస్తూ శిర్పాన్ని ఒపిస్తూ జనోచాడు . 5. సీల, తిమోతిలు మాసిదోనియా నుండి జనోచినప్పుడు పాలు వాక్యం తెలపడంలో మరింతగా దగ్గరగా సొంతాంయ్యాడు. ఆసక్తితో యేసే క్రీస్తని యూదులకు కండగా తెల్పుతున్నాడు. 6. శిర్పలు శిర్పడి రూభభించి భురంచేసాడు, శిర్పాడు తన కేంధాలు దులుపుకొని " మీ నెత్తురు మీ కపలమిదికి నచుమ్ముంది గాక నేను యూదేతరుల దగ్గరికి జనోతనా " ని శిర్పలతో తెల్పి. ^{7 8} 7. అక్కడనుండి జనోచ్చి , ముతేభాక్తి గల తితియస్ యూస్సు అనే శిర్పాని మతేకు జనోచ్చాడు. శిర్పాడు మతే సమాజ గుడిని ఆతుకొని వుంది. 8. ఆ సమాజ గుడిలో అధికార క్రీస్తు కుటుంబ సమేతంగా ప్రబువులో విశ్వాసముంచాడు . ఇంకా కోరింతు పౌరుల్లో గుంపు శిర్పలుగా తేలిపి, విశ్వసించి బాప్తిస్మం అండుకున్నాడు. ^{9 10 11} 9. ప్రభువు శికటివేల్లా మొకులో " శిర్ప వట్కొకుండా తెల్పు . సప్పుడుగా నచుండవదు. 10. నేను మంకనికి దగ్గరిగా నచున్నాను, కరాబ్ చేయడానికి శిర్పాని మీదికి ఏ శిర్పాడు జనాడు . ఈ సిటీ లో నాకు జనోచేవారు గుంపులుగా నచున్నారు " అని పాలుతో తెల్పాడు. 11. శిర్పాడు వారి మధ్య ముతేడు వాక్యం తెల్పుతూ , గిన్లసగం ఎన్లు అక్కడ నచున్నాడు . గల్లియో భాద్యత లేకపోవడం . ^{12 13} 12. గల్లియో శిర్పాడుకు గవర్నర్ గా నచున్న రోజుల్లో యూదులంతా ఐకామై పాలు మీదికి మేల్కొచ్చి ధర్మస్థలం ముందుకి శిర్పాని జనోచారు . 13. మంకడు ధర్మాశాస్త్రానికి విరుధంగా ముతేడ్డి మొక్కాడు శిర్పాలను గిల్లుడుతున్నాడని ఆరోపణ తెల్పారు . ^{14 15} 14. పాలు తెల్పడం మొదలుపెట్టినప్పుడు గల్లియో " యూదులారా , ఈ విధానం ఎదో గింజ అన్యానానికో , గింజ చెడ్డ నేరలకో సంభాదినినదైతే నిను శిర్పడి పలుకులు కరెక్టుగా వినడం ధర్మమే . 15. ఇది ఏదో సందేశం గురించో , పేరులు గురించో , ధర్మశాస్త్రం గురించో వాదన అయితే ఆ విషయం మిరే నేతికినుక్కోండి . ఎలాంటి వాటి గురించి విచారణ నేటికించడానికి నాకు మనస్సు నచిలేదు " అని యూదులతో తెల్పి. ^{16 17} 16. శిర్పాన్ని ధర్మపిటం దగ్గర దేపిసగారు 17. అయితే ఈ సంగతులేవీ గల్లియో పట్టించుకోలేదు . పాలు మొక్కుభాడును . ^{18 19} 18. పాలు ఇంకా చాలా రోజులు అక్కడే నచుండి లస్టుకి మంకలధర్మర డుమ్మాతీసుకున్నాడు . శిర్పానికి మొక్కుబడి నచుండడం వాళ్ళ కేంక్రేయలో శిర్పాని కుస్మలు కతేరించుకొని ప్రెసిగిల్ల , ఆకులతో కలసి సిరియాకు జనోచ్చాడు . 19. శిర్పలు ఏఫేసు జనోచినప్పుడు పాలు శిర్పాలని అక్కడ వదిలి పెట్టి తను మాత్రం సమాజ మతేలో జనోచ్చి యూదులతో వాదుస్తూ నచున్నాడు ^{20 21} 20. శిర్పలు ఇంకా కొంతకాలం మంకలతో నచునదామని పాలును గిల్లుడరు. 21. శిర్పాడు అంగీకరించక దేవున్ని చితమైతే మరోసారి జనోస్తావని తెల్పి వారి దగ్గర డుమ్మా తీసుకొని ఓడ ఎక్కి ఏఫేసు నుండి జనోచ్చాడు. ^{22 23} 22.తరువాత కైసరయ రేవులో దిగి యొరూశాలేము జనోచ్చి , అక్కడ సంగాన్ని పలకరించి , అంతియూకయకు జనోచాడు. 23. అక్కడ కొంతకాలం నచున్న తరువాత జనోచ్చి కరెక్టుగా గలిలయ శేన్లలో, ప్రుగియలో సంచరిస్తూ పండితులన్దరిని నచున్లుమన్నాడు. ఏఫేసులో అప్పోల్లో. ^{24 25 26} 24. అలేగ్జండ్రీయ శిర్పడైన అపోలో అనే గింజ యూదుడు ఏఫేసు జనోచాడు . శిర్పాడు గొప్ప పండితుడు , లేఖనాల్లో ప్రావిన్యత నచున్నవాడు 25. శిర్పాడు ప్రాబువు తోవ్వలో ఉపదేశంజండ్ర , కస్కలలో అక్కువ కలిగిన , యూసును

గూర్చి మంచిగా తెలుపుతూ , సమాజ మతేలో దైర్యంగా తెల్పడం మొదలు పెట్టాడు . ఖని శిర్పానికి యోహాను భాషిసం గురించి మాత్రమే తెలుసు . 26. ప్రిస్కిల్ల ,ఆకుల శిర్పాడ్ని వుంచుకొని తొవ్వ గురించి మొత్తం విశాదిపరించాడు . 27 28 27. తరువాత శిర్పాడు ఆకాయ జన్మోవాలని తలచినప్పుడు అక్కడి విస్వశాలకు లేకలు రాశి శిర్పానిని చేర్చుకోమని అక్కడి సోదరులను ప్రోస్తహపరిచాడు. శిర్పాడు అక్కడికి జనోచి , ముతే కృపచేత విస్వశించిన వారికీ చాల సమయం నేతికించాడు 28. లేఖనలా ఆధారంగా యోసు క్రీస్తని రుజువు పరుస్తూ , భహిరంగంగా యూదుల వాదాన్ని గట్టిగ ఖండిస్తూ జనోచాడు

Chapter 19

1 2 1 అపోలో కోరింతులో నచ్చింది తెలిపింది,పాలు మాన్య ఉరులలో సంచరించి అఫేసుకు జానోచ్చినప్పుడు కొందరు ఎజ్జమంతులు శిర్పానికి నేతికించాడు.మంకాని"శిర్పాడు నమ్మినప్పుడు మంచి కస్కని జానోచ్చార"అని తెలిపారు. 2 శిర్పాడు మంచి కస్కంను నచ్చున్నదని సంగతి మేము వినలేదు "అని తెలిపారు . 3 4 3 అప్పుడు పాలు"అలగేతే మంకాలు దేనిఉలోకి నేల్లోకి జనోచ్చారని"తెలిపితే,మంకాలు"యేసును నిజలలోకి" అని తెలిపారు. 4అందుకు పాలు"యేసును శిర్పాని వెనుక జానిచ్చే వానిలో,అనగా ఎసులో నమ్మకం ఉండాలని శిర్పాలతో తెలుపుతూ,మరుమనసు పని ఐన నిజతిలో ఉన్నాదని "తెలిపాడు . 5 6 7 5 శిర్పాలు ఆ పలుకులు విని ప్రభువిన యేసు పేరున బాప్తిజాం ముంచారు. 6 తరువాత పాలు శిర్పాని మీద చేతులు పెట్టి నప్పుడు మంచి కాశ్కం మంకాడు మీదికి జానోచ్చాడు.అప్పుడు మనకాల బాపవతో తెలుపడం,ప్రవర్తించడం మొదలు పెట్టారు . 7 శిర్పాలందరూ సుమారు పన్నెండు గింజల మంది మంకాలు సమాజ సమాజంలో అప్పుడు తురాన్ని అనే పిన్కని బడిలో పుబలు తెలిపాడు . 8 9 10 8 తరువాత శిర్పాడు సంమజ మతేలోకి జానిపోవ తెలిపి,మతేడు రాజ్యం గురించి తర్కిస్తూ ,ఒప్పిస్తూ దీయ్యంగా తెలుపుతూ మూడు గింజల నెలలు నచ్చున్నారు . 9 అయితే కొందరు తన మసులో కటిసం చేసిన ఆ మంకని వద్దని జనసంహుహం ఆడుట క్రీస్తు బాటలో నేతికిస్తూ జానోచ్చారు. గందుకే శిర్పాడు వారిని విడిచిపెట్టి,ఎజ్జమంతులను శిర్పాని నుండి వేరు చేసి ప్రతిదినం తురున్ను అనే పిన్కని బడిలో తెలుపుతూ జానోచ్చారు. 10 200 వందల గౌరల సంవస్తరాలు పాటు ఏవిదంగా.కాబట్టి యోధులు, గీకులు ఆసియాలో నచ్చుంది శిర్పాలంతా ప్రభువ్వ వాక్యం తెలిపారు.పాలు తెలిపిన మరచి పోలేనివి 11 12 11 అంతేగాక మతేడు పాలు చేత కనులు మితమిత మంటూ గొలిపే మరచిపోతనని జానిపోయాడు. 12 అతని వీపుకు తాకినాక చేతి కందాలు ఐన నదికల్లెఇన రోగుల దగ్గరకు జానోచ్చి శిర్పాని రోగాలు జానిపోతా ఇ,కనిపించి ఆత్మలు కూడా జానిపోతాఇ. 13 14 13 అప్పుడు శేంద్ర సంచారం తెలిపితే యోదు నేడుగులు కొందరు "పాలు తెలిపే యేసు తోడూ .శిర్పాలని నేతికిస్తూ "అని తెలిపి కనిపేయని కస్కాలు కన్నా వారి మీద ప్రభువు ఐన యేసు పేరు తల్పడానికి జానోచ్చారు . 14 సేవ అనే ఒక యూదు ముక్యంయన శిర్పాని పింకెలు ఏదుగురు కూడా అట్లనే తెలిపారు . 15 16 17 15 గందుకు ఆ చెడు కాశ్కం "శిర్పానికి యేసు అవరో తెలుపు ,పాలు కూడా నచ్చునది గాని 'మంకాలని తెలిపింది . 16 ఆ చెడు కాశ్కం కన్నా వాడు ఎగిరి మనకాల మీద పడి శిర్పాని మలుగాపెట్టుకోవడం తో ఆ చెడు కాశ్కం గెలిచింది గందుకే శిర్పాలు దెబ్బలతో కందాలు లేకుండా ఆ మతే నుండి జానిపోయారు . 17 గీ సంగతి ఏఫెసులలో నచ్చుండే యోదులకు ,గ్రీకు శిరేపాలకు తెలిపినప్పుడు మంకాలందరికి బయం వేసింది గబ్బాటి ప్రభువు ఐన యేసు నామానికి మెచ్చుకోవడం తెలిపింది . 18 19 20 18 నమ్మినవారు శిర్పాలు జానోచ్చి మనకాల చెడు గుణం పనులను తెలుపుకున్నరూ . 19 గంతెగక మాంత్రిక ఇజ్జ తెలిపినాడు అక్కువగా మంకాలు తమ పుస్తకాలను జానోచ్చి అందరి ముందు వాటిని కాలేశారు .లెక్క నేటికించి నప్పుడు వాటి ఎజ్జతు యాబయ్ గౌరాల స్వల్పం కంచికాలు అయింది. 20 అంత పెద్ద తనంగా ప్రభువు వాక్యం జానోచ్చింది. 21 22 21 గది ఐన తరువాత పాలు మాసిదోనోయ ,ఆకాయ శేన్లలో యోరుశాలేము జానోవాలని చెప్పి 'నేను అక్కడికి జానిపోవన తరువాత రోం శేన్లని కూడా నేతికియాలి 'అని తెలిపి కున్నాడు . 22 గప్పుడు తన చుట్టాల్లో తిమోతి ,ఎరస్తు అనే రెండు గింజలను మాసిధోనియా జానిపోమ్మని శిర్పాడు మాత్రం ఆసియాలో కొంతకాలం నచ్చున్నాడు .ఎఫేసులోకంసలులు పనివాళ నచుండడం . 23 24 25 23 ఆ దినాలో క్రీస్తు బట గురించి అక్కడ చాల కోట్లాడ రేగింది . 24 అలాగంటే ,దేమేత్రి అనే ఒక పనోడు దయాన మత్తును కి స్వల్ప రోక్కంను చేసి అక్కడి పనివారి మంచి కంచికం తెలిపాడు. 25 ఆ శిర్పాడు మంకాని ,ఆ పని చేసే శిర్పాలను

జమచేసి మంకానితో , "ఈ పని ద్వారా శిర్పానికి మంచి కంచికం జానోస్తూ మన కంచికం బాగా తెలుపుతూ నచ్చుణ్ణాలని మంకానికి తెలుపు. ^{26 27} 26 అయితే ఈ పాలు ,చేతులతో తెలిపిన రోక్కములను నిజమ్యన మత్తెదులు జాన్రాని తెలిపి ,ఎఫెసులలో గాక మొత్తం ఆసియా మొత్తం చాల మంది శేర్పాలను పేద చెవిన జానోచ్చాదని మంకాలు తెలిపారు నేతికించారు కూడా . ²⁷ 27 పయిగా మన బాష మీద తెలివి జానిపోవంది కాక ,డయాన మత్తేడు మత్తే కుడా చెడు పనికి గిరి యె ,ఆసియా మొత్తం ,ఇంక సంచారంతో ప్రసాదించిన శిర్పకోటి పిన జానిపోవంది ఏమో అని శిర్పాడు వాతుకొని జానోస్తుండు "అని మంకాలతో తెలిపాడు. ^{28 29} 28 మంకాలు అది విని కోపంతో "ఎఫెసియాళ పాపమా పెద్ద తల్లి "అని ఒర్లసాగాడు . ²⁹ 29 శిర్పకోటితో ఊరులు చాల గజిబిజిగా తయారివంది వెంటనే మంకాడు పాలుతో జానిపోయి మల్ల జానోచ్చిన మసిదోనియాకు చెందినా పాటకారిని ఆరిస్తారుకుని వట్టుకొని దొంగగా నాటక కళలు మత్తే లోకి ఈడ్చుకొని జానిపోయారు . ^{30 31} 30 31 పాలు ఆ శిర్పాలనదరిని జమ చేసి సంగం దెగ్గరికి జానిపోవలనుకున్నాడు గాని ,ఎజ్జమంతులు మంకాని జానిపోనియలేదు ³¹ 31 అంతేగాక ఆసియా దేశ పెద్ద మనుష్యుల్లో మంకాని దోస్తులని కొందరు శిర్పానికి కబురు తెలిపి "నివు నాటక ప్రదశ్చన లోకి జానిపోవద్దోని "అనితెలిపారు . ³² 32 ఆ సంగం గజిబ్బిగా నచ్చుంది.శిర్పాలు ఒక రీతిగా,మరికొందరు శిర్పాలు మరో రీతిగా ఒర్లడం చేస్తున్నారు.అసలు శిర్పాలేందుకు అక్కడ గుంపులుగా శిర్పాలందరూ తెలుపలేదు. ^{33 34} 33 గప్పుడు యూదులు అలెగ్జండ్రు మందుకు దొబ్బి మంకాలు శిర్పాని ముందుకు జానిపోయారు.అలెగ్జండ్రు సైగ చేసి ఆ శిర్పాలకి సమాదానం తెలుపుకోవాలని నేతికించాడు. ³⁴ 34 అయితే మంకాడు యుదుడని శిర్పానికి తెలిపి మంకాలు గుంపులుగా రెండు గంటల సేపు' ఎ ఫెసియాళ డయాన పెద్దతల్లి' అని నినాదాలు తెలిపారు. ^{35 36 37} 35 అప్పుడు ఊరి కనకం గుమ్మనే సంతెంచి"ఎఫెసియలార,ఎఫేను ఊరుల డయాన పెద్ద తల్లికి ఆకాశం బృశం నుండి మంచి రోక్కంకు మంచి ముసలోడు అని తెలియని శిర్పాలేవారులు? ³⁶ 36 ఈ సంగతులను జానిరలేదు కాబట్టి మంకాలు శాంతి తెలిపి ఎ పనిలో డబ్బున జానిపోతే మంచిది. ³⁷ 37 మంకాలు ఈ శిర్పాలను జానిరంమాము కదా,మంకాని ,గుడిని దొంగతనం చేసిన వారు? శిర్పాడు మట్టేడును నేతికిన్నాడ? ^{38 39 40 41} 38 దేమేత్రికి మంకానితో నచ్చున్న పనోలను శిర్పాని మీద మిర్పాటం ఏయిన నచ్చుంటే న్యాయ సంగాలు జానోస్తున్నవి పెద్ద వాలు నచ్చున్నారు కాబట్టి మంకాడు ఒకరి మీద శిర్పాడు వ్యాజ్యం తెలుప . ³⁹ 39 అయితే శిర్పాలు ఇతర సంగాలను గుటించి విచారణ తెలుపాలి అంటే అవి మంచి ఐన సంగం లోనే జానోస్తావ . ⁴⁰ 40 మనం ఈ గజిబిజిగా గూర్చి తెలిపిన కారణం అమీ నచ్చిలేదు గనుక ,ఈ దినమున జరిగిన గొడవను పెద్దవాలు మంకాల పిన తప్పు జానిరాలేదని అని బయంగా నచ్చుంది ఈ గుంపును నేతికియ దానికి తగిన తప్పు అమీ తెలుపుతం?" అని మంకానితో తెలుపుతాడు . ⁴¹ 41 శిర్పాదల తెలిపి సంగంను ఆపేసాడు

Chapter 20

^{1 2 3} 1 మసిదోనియా గ్రీసులగుండ్ల పాలు యోరుశాలేము ప్రయాణం .1' అ లొల్లి సద్దుమనిగిన తరువాత పాలు మంకాలను దగ్గరకు పలికి సంతోషంగా వాక్కులు పలికి శిర్పాలు పక్కన్నే డుమ్మా అన్నుకొని మసిదోనియ జానిపోయాడు . 2 అ ఉల్లాన్ని సేన్నాచిరి అక్కడి నమ్మకాన్ని మెచ్చుకోవడం గ్రీసు జనోచ్చాడు . 3 అతడు అక్కడ ముడుగింజ్జల గడిపినతరువాత పడవపై సిరియా జనోచ్చాలని తెలిపించినాడు కానీ ఆక్కడే యూదులు మంకానిపై కోపం తెలుపుతున్నారని తెలిసి సేన్నాచిరి మసిదోనియ జనోచ్చానికి తెలిపించుకున్నాడు . ^{4 5 6} 4 పుర్రస్సె శిర్పాడు పల్లెకి ,చెండ్తిన సోపత్రు ,తేస్సలోనికవారు అరిస్తర్కు , సేకుండు , దేర్పే పల్లెవాడు గయి తిమోతి , ఆసియా శేన్న్త తెలిపిన తకికు ,త్రోఫిము లు మంకనితో వరకు జనోచ్చారు . 5 అయితే జాన్లతో మున్నుగా జనోచ్చి త్రోయలో పాలు దండుగలు . 6 శిర్పలు పులియని పిండ్డి తో అండే కరోటకాలు పండ్లగా రోజులు అయిపోయిన్ని పడవ జనోచ్చి ఫిలిప్పి చెప్పి విడిచి పెట్టి అయిదినములు జనోచ్చి త్రోయ జనిచ్చి వారి దగ్గర ఏడు దినములు గడిపాము . ^{7 8} 7 8 దివారం నాడు మంకాలు కర్కాటకం విరావడానికి జనోచ్చిన్నప్పుడు పౌల్ తరువాతి దినం జనోచ్చివచ్చి వుంది కాబట్టి శిర్పాడు మంకాలతో శిమ్మచికటి డాకా సేచ్చరిచేసాడు పలుకులు పలుకుతూ నచ్చున్నప్పుడు. 8 జన్లం ఒక్కటి అయ్యాము మెదమత్తేలో ఎక్కువగా దిపలున్నాయి . ⁹ 9 పాలు ఎక్కువగా సేపు తెలిపినట్లీతే కిటికిలో వల్కున్న ఆతుకూ అనే శిర్పాడు గాడా మలిగి మునిగి జోగి ,మూడో మత్తే నుండి జారి కిందపడి కర్కిపోయాడు . 10 జమన్ల పౌల్ కిందికి జనోచ్చి శిర్పాని మిధ మలిగి వాటేసుకొని ,మీరిక బాధపడకండి పని

లేదు .ఎందుకంటే శిర్పాడు బతికేవున్నాడు ని మంకాలతో తెలిపాడు . 11 12 11 శిర్పాడు మల్లి పైకి జనోచ్చి
 కర్కాటకం విడిచి బుజించి మేష్కి మబ్బులేయ్యవరకు శిర్పాలతో ఎన్నో పలుకులు పలికాడు
 జనిపోయాడు . 12 సజీవంగా ఆ శిర్పాని లోపలి జనోచ్చిన్నపుడు మంకలకి గొప్ప ఆదరణ కలిగింది
 .మిలేతుకు 13 14 13శిర్పాలు పడవెక్కి అస్సు పలికే శేన్లకివెల్లి అక్కడ పౌల్ ని తెలుపుకోలని మున్నుగా
 జనోచ్చ్యం . నేడుగు అక్కడివరకు కాళీ జనోచ్చి జన్రవాలని వుద్దేసిన్నిచ్చి మంకాలని ఆవిధంగా
 అదేశిచ్చాడు . 14 అస్సులో శిర్పాడు జంగాలతో కలసి తరువాత మంకలెంత జనోచ్చి మిత్తిలేని జనోచ్చము
 . 15 16 15 అక్కడ నుండి జనోచ్చ్యి మరు దినానికి కియోసో వెలుగుకి ఎదురుగా జనోచ్చాడు . మరో నాటికీ
 సమోసు ,జనోచ్చి తరువాతి దినముకి మిలేతు జనోచ్చాను . 16 వీలైతే పెంతెకోస్తు దినమున ఎరుసలేములో
 నచ్చుణ్ణాలని పౌల్ తెలుపపడుతున్నాడు కాబట్టి ఆసియాలో కాలయాపన తెలుపకుండా ఎఫెను
 జనోచ్చయినాడు .శిర్పాడు పనిపట్టుకున్నాడు ఎఫెను సంగ్పెద్దాల్లో పాలు. 17 18 19 20 21 17. శిర్పాడు
 మిలేతులో నచ్చుణ్ణగా ఎఫెను పెద్దలకు కబురు తెలిపి మంకాలని జనిచ్చింది .18శిర్పాలు మంకలతో
 యిల తెలిపాడు ,నేడుగు ఆసియాలో కాలు పెట్టిన దినము నుండి మీ మద్య ఏ విశేయంగా తెలిప్పెనో
 నేడుగుకే తెలిపి. 19 యూదుల కుట్రల వాళ్ళ నేడుగుకి విషమ పరిక్షలు పెట్టాను కన్నితిత్తును
 ,సంపుర్నమైన మర్యాదతో ప్రబువుకు సేవ చేసానని మంకాలకు తెలిపాను . 20 దండ్రివడైనాడు దేనిని
 మంకాడు అన్ముకోకుండా బైరరంగంగా ,మత్తుకు సెంచరి తెలిపె నేతికిన్నిచ్చిన . 21 అంతే కాకా ముత్తేదిని
 నేతికిన్నిచ్చిన మరు మంకాలు పొంది మన ప్రబువైన యోసుక్రీస్తు లో జలిచేయ్యలని యూదులకు గ్రీసులకు
 దేశ ప్షేన్లులకి ఏ విధాన్గా శాక్షంతెలిపాలను, అంత మీకు తెలుపు . 22 23 24 22 యిదిగో ,యిప్పుడో మంకాని
 కష్కం నిర్బంధంలో యోరుశాలేము జనిపోయ్యము ,అక్కడ శిర్పానికి ఎమోమీ సంబవిస్తావి శిర్పానికి
 నచ్చురదు . 23 తెలియని పరిశుద్ధాత్మ ప్రతి నగరములో శాక్షమిష్టున్న మంకాని కోసం సంకేళ్లు హింసలు
 వేచి నచ్చున్నాయి తెలుపాలని మాత్రం తెలుపు . 24 అయితే ముత్తేడు క్రుపసువర్తను గురించి సాక్షం
 తెలిపాడు నా కలంతో లక్షాన్ని ,ప్రబువైన యోసువలన మంకాని పొండ్లిన పరిచేర్యను మొత్తం తెలుపని
 కోసం నా కష్కని న కెంత మాత్రం ప్రయంగా ఎంచుకోవడం నచ్చులేదు 25 26 27 25ఇదిగో ,ముత్తేడు దేశం
 గురించి తెలిపిస్తూ శిర్పాడు మీ మద్య సేన్చురిచేస్తూ నచ్చున్నాయి .మంకాలేవ్వారు యిక మీదట నా
 వాలుకం .నేతికిన్నిచ్చిన శిర్పానికి తెలుపు . 26 కావున మీ మంకాలు రక్షం యి పలుకులతో మంకాని నిర్దోషినని
 మంకాలనే సాక్షాంగ అన్ముతున్నాను . 27 తెలిపినత్తితే ముత్తుడే సంకల్పాని జంగాలకి పూర్తిగా
 తెలియజేయ్యకున్న నేనేమి అడ్డుకోలేదు . 28.ప్రబువు మంకాడు స్వరక్షమిచ్చి సంపదిన్నిచ్చి సంగ్గాన్ని
 కయధన్ని కోసం పరిశుద్ధపిశాచి మంకాలని దేనికి అధ్యక్షులుగా తెలిపించాడు ఆ మంద మొత్తని
 గురించి తెలికడుగా నచ్చుందండి . 28 29 30 28.ప్రబువు మంకాడు స్వరక్షమిచ్చి సంపదిన్నిచ్చి సంగ్గాన్ని
 కయధన్ని కోసం పరిశుద్ధపిశాచి మంకాలని దేనికి అధ్యక్షులుగా తెలిపించాడు ఆ మంద మొత్తని
 గురించి తెలికడుగా నచ్చుందండి .29 శిర్పాని తెలుసు మంకాని జనిపోయిన దబ్బున క్రూరమైన తోడేళ్ళు
 వంటి మంకాలు మిలో తెలుపుతూ . మంకాలు మంధపై జాలి చూపారు. 30తెలిపెకక శిమ్మ్యల్ని మంకనితో
 గుంజ్జుకుపోవడం కోసం వక్రమైన పలుకులు పలికితే శిర్పాలు మంకాలనుంది జనిపోతారు. 31 కాబట్టి
 ముడుగిజలు కొన్ని దినములాగా మంకాడు శిమ్మ్యికటి పట్టపగులు కన్నీళ్ళతో మంకాలలో ప్రతి శిర్పానికి
 ఎడతెగకు జ్ఞానం పలుకుతూ నచ్చున్నని తెలుపుకొని మెలుకువగా నచ్చుందండి . 31 32 31 కాబట్టి
 ముడుగిజలు కొన్ని దినములాగా మంకాడు శిమ్మ్యికటి పట్టపగులు కన్నీళ్ళతో మంకాలలో ప్రతి శిర్పానికి
 ఎడతెగకు జ్ఞానం పలుకుతూ నచ్చున్నని తెలుపుకొని మెలుకువగా నచ్చుందండి .32గిప్పుడు ముత్తేడికి
 ,అయన క్రుపవక్యానికి మంకాలని అప్పగిస్తున్నాను .అయన మంకాలకు క్షే మబివ్రుద్ది
 తెలియజేయ్యలనుకున్నున్న పరిశుద్ధలన్దారి వారసత్వం తెలుపజేయ్యడానికి బలవంతుడు . 33 34 35 33
 నేను ఎవ్వరి సోనుపం గని ఆశించలేదు .34 నా అవసరాలు నిమిత్తం ,మంకనితో నచ్చున్నవారి నిమిత్తం
 ఈ చేతులు బాగాపంజేశారు మంకాలకు తెలుపు .35 మంకాలుకుడా అదే విధంగా ప్రయాసపడి
 శేక్తివంతులను కాపాడాలని ,వుచ్చుకోనుతకంట్టే యిచ్చుట కన్నిచ్చకము అని ప్రబువైన యోసు తెలిపిన
 పలుకులు ద్వాపకం తెలుపుకోవాలని ,నేను అన్ని పలుకులో శిర్పాలకు ఆదర్శంగా నచ్చున్నాను . 36 37 38
 36 శిర్పాడు ఈ విధంగా తెలిపి మోకరించి జ్ఞాలన్దరితో కలిసి ప్రార్థన తెలిపాడు . 37 జమన్ల మంకాలంత
 చాల ఏడ్చి పాలును వాచేసుకొని ముద్దుపెట్టుకున్నారు . 38 మరి ముక్యంగా మంకాలు యిక మీదట న

వలుకం నేతికిన్నారని శిర్పాడు తెలిపిన పలుకును పట్టి మంకాలు దుక్కిస్తూ పడవ వరకు శిర్పానని జన్మోమన్నారు ¹

Chapter 21

తూరు పట్టణానికి ప్రయాణం 1 .అ మంకడు విడిచి వొద ఎక్కి కుసుక్కు జనెపోఇ,మరొక దినము,గాక్కడ నుంచి పాతర రేవుకు జనిపోయము . 2 .గక్కడ పెనికే జనిపోతున్న ఒక ఓడను నేట్కిచ్చి దాంట్లో వలుకున్నాము . ^{3 4 3} .దానిపై వెళ్తూ కుప్ర నేట్కిస్తూ నచ్చుండగా దానికి కూడి పక్కన జనిపోయే,సిరియా దిక్కు జనిపోయే,తూరలో దిగాము.గక్కడ వొడ లోని సామాను కాళీ చేయాలి.ఎరుశాలేముకు జనిపోవద్దని పాలుకు తెల్పారు . 4 .మిము గాక్కడి మంకలను కలసుకొని గక్కడ ఏడూ గింజల దినాలు ఉన్నాము.అ మంకాలు కాశ్యం ద్వారాశిర్పాడు ఎరుశాలేములో జనిరావోద్దని పాలుతో తెల్పారు. ^{5 6 5} .గ దినాలు అఇ పోఇనతర్వత మా మంకాలంత జనిపోవటప్పుడు అ మంకలంత శాంతి వాళ్ళ పింకలతో జానొచ్చి మమ్మలని పంపించారు.గాల్లు మేము సముద్ర తీరంలో మోకాల్పి వలుకొని మత్తేదుని మొక్కి ఒక మనకని దగ్గర మరొక మంకడు సెలవు అంటుకున్నారు. 6 .మా మంకలంత వొడ ఎక్కినా తర్వాత అ మంకలంత తమ మత్తేలకు జనిపోయారు . ^{7 8 9 7} .మంకలంత తూరు నుండి జానొచ్చి,తొలమాయే జానొచ్చి,గక్కడ శిర్పగాలను పలకరించి అ మనకల దగ్గర ఒక గింజ రోజు గడిపాం. 8 .మరో దినము జనిపోయే కైసరాయ జనొచ్చి అపోస్తలులు తెల్పిన ఏడుగురు శిర్పలలో ఒక మంకడిన సువర్తికుడు పిలిప్పు మత్తేకు జానొచ్చి అ మంకనితో నచ్చున్నాము. 9 .ప్రవచన వరం నచ్చున్న నలుగురు శిర్పకోటిలు అ మంకనికీ నచ్చున్నారు.గల్లంత శిర్పకోటిలు,ఎరిశాలేముకో జనిపోవద్దని మల్లి తెల్పారు ^{10 11 10} .మేము గక్కడ శాన దినాలు నచ్చున్నాయే.అగాబు అనే ప్రవక్త యుదుయనుండి జనొచ్చాడు ¹¹ .మంకడు జానొచ్చి పాలు నడికట్టు అంటుకొని దానితో అ మనకని చేతులు కాళ్ళు కట్టుకొని ఎరుషలేములో యూదులు ఇ నడికట్టు గల మనకని గిట్ల ధ శిపెట్టి శిపెట్టి,యుదేతరుల చేతికి అంటడు పరిశుద్ధ కాశ్యం తెలపడాని"పలికాడు. ^{12 13 14 12} .గి పలుకులు పలికినప్పుడు మంకాలు, గ మంకాలు ఎరుశాలేము జనిపోవద్దని బతిమలాడారు ¹³ .గప్పుడు గిదేంది మంకాలు ఎడ్డి న గుండెను బద్దలుగొడుతున్నారే నేను ప్రభు యేసు నామం నిమిత్తం ఎరుషలేములో సుట్టరికమే కాదు కర్షిపోవడానికి సిద్ధంగా నచ్చున్నాను అని తెలిపాడు ¹⁴ .అ మంకడు మా పలుకులు పట్టించుకోకపోవడం వలన మంకాలు" ప్రభువు చిత్తం గాక "అని సప్పుద్దేంక నచ్చున్నాము అని కౌలు తెలిపాడు . ^{15 16 15} .గ దినాలు గడిచిన మంక లకు కావలసిన సామాన్లు అంటుకొని జనిపోయారు ¹⁶ .మంకలతో కలిసి కైసరయ్య నుండి ఇజ్జమంతులు జనొచ్చారు ముందు ఇజ్జమంతునిగా నచ్చున్న సైప్రసివారి ముసోనును మంకనితో జనొచ్చారు అ మనకని మత్తేలో మంకలకు బతుకు అంటారు . ^{17 18 19 17} .మంకాలు ఎరుశాలేము జనిపోవనప్పుడు శిర్పాలు మమ్మల్ని ముర్సుడతో జనొచ్చాము ¹⁸ .ఇంకో రోజు ముత్కరిలు గాక్కడికి జనొచ్చినప్పుడు పాలు మనకల దగ్గరికి జానొచ్చి యాకోబు దగ్గరికి జనొచ్చారు ¹⁹ కుశల .అ శిర్పాని మంకాలు మంచి ప్రశ్నలు పలికి,అ మనకల పరిచర్య వాళ్ళ మత్తేడు యుదేతరులతో తెల్పిన కార్యాలను అంటడు ^{20 21 20} .గది విని మంకాలు మహిమ పరిచి అ మంకనితో శిర్ప,యూదులలో ఎంత మంది మంకాలు నమ్మకంతో నచ్చున్నారో నేట్కిచ్చుఉ గదా!గ శిర్పగాలంత ధర్మశాస్ర లో పట్టు నచ్చున్నారు ²¹ .యుదేతరుల మధ్య నచ్చున్న యూదులు తమ పిన్కలకుసున్నతి అంతకుడదని మనకల ఆచారాలు అంతకుడదని మంకడు తెల్పడం వలన మంకలంత మేశేను వదిలిపెట్టాలని మంకడు తెలుతున్నట్టుగా ఇక్కడి మంకలకు ముందే ఎర్కెను. ^{22 23 24 22} .గందుకే మంకాలు అం అంటుధాం మంకడు జనొచ్చేసరికి ఏర్కె నచ్చుంటుంది ²³ .మంకడు తెల్పినట్టుగా చెయ్యే మొక్కుబడి ఉన్న మంకాలు నలుగురు మనకని దగ్గర నచ్చున్నారు ²⁴ .మంకడు వారిని అన్తాపో ఇగ మంకలతో కూడా శుద్ధిచేస్తోని గాల్లు తలకాయ క్షరం నేత్కించడానికి అయ్యే కర్పు మంకడు బరించు.గప్పుడు మంకడు గూర్చి మనకాళ్ళు గూర్చి పలుకులు సత్యం కాదని మంకడు కూడా ధర్మ శాస్రాన్ని యధావిధిగా అన్తుకే మంకదని తెల్పారు ^{25 26 25} .ఐతే విశ్వసించిన ఉదేతరుల కథలో మత్తేడులకు అంటిన నేత్తురిని గొంతు నలిమి కరిమ్మదనిని,జ్వరత్వాన్ని బంజేయాలని చెప్పి మంకలకి తెల్పము ²⁶ .గందుకే పాలు అ మరో రోజు మంకడు మొక్కుబడి నచ్చున్న అ మంకాలని ఎంటతోల్కొని పోఇ అ మంకలతో కలిసి మంచి చేస్తాని మత్తులో జోగ్రి అ మంకలన్దరి పరిధిలో కనుక అరించే వరకు మంచి రోజులు చేస్తానని

తెలపడు.మతేలోయూదులు పాలును జనిపోవడం ^{27 28 29} 27 .ఎడూ గింజల రోజాలు కవోచ్చినపుడు అసియ నుండి జనోచ్చినపుడు యూదులు ,మత్తులో అ మనకని నేట్కిచ్చి గట్టిగ అంటుకొని అక్కడ మంకలంత పిలిచి 28 .ఇజ్రాయ్యేలు జానోచ్చి సహాయం చేయండి మంకలకి ధర్మశాస్త్రానికి గి జగకు అవతలగా మంకలందరికీ అన్ని సోట్ల తెల్పున్నది ఇ మనకదే పైగా ఇ మంకడు గ్రీకు మంకాలని మతేలోకి జానోచ్చి ఇ మంచి జగాని అపవిత్రం చేసాడు అని లోల్లి చేసారు 29 .ఎఫెసువడైన త్రోఫిమము గంతకు ముందు పాలుతో కలిసి నచ్చుండడం మంకాలు నేట్కిచ్చారు కాబట్టి పాలు మంకడు అ మనకని కూడా మతేలోకి జనిఒకనచ్చదని తెలపడు. ^{30 31} 30 .నగరమంతా గందరగోళం నచ్చుంది మంకాలు శాన మంది జానోచ్చిపాలును అంటుకొని బైటికి తోల్కిచ్చి ఏడ్చి తలుపులు మూశారు 31 .,అ మనకాళ్ళు కరిమ్పుడానికి ప్రయత్నించారు.ఎరుశాలేము నగరమంతా అల్లకల్లోలంగా నచ్చుందని పెద్ద మంకనికి త్రేల్పారు ^{32 33} 32.అ మంకడు అ సైనికులను శధధిపథిఅను తోల్కిచ్చి అ మనకని దగ్గరకు జనిపోయారు.అ మంకాలు పెద్ద మనకని చూసి పాలును దేపడం ఆపారు 33 .అ మంకడు జానోచ్చి పాలును అంటుకొని,రెండు సంకేలతో అ మనకని బంధించమని తెలిపారు,ఇ మంకడు ఎవరు అనివిం చేసాడు అని తెలిపాడు. ^{34 34} 34 .ఐతే మంకాలు అనేక రకాల లోల్లిలు పెడ్తూ లోల్లి పెట్టడం వాళ్ళ అ మంకడు నిజం తెల్సుకోలేక పాలుని కోటలోకి తొలక పోమని తెలపడు . ^{35 35} 35 .పాలు మెట్ల మీదికి జనోచ్చినపుడు మంకలు గుంపులుగా జమై కోట్లడకి జన్రావడం అ సైనికులు అ మనకని మోసుకొని జనిపోయారు ^{36 36} 36 .ఎందుకంటే అ మనకని కరిమ్పుమని అ మంకాలు లోల్లి పెడ్తూ అ మనకల వెంట జనిపోయారు. ^{37 38} 37.అ మంకల్లు కోటలోకి తోల్కపోతుండగా అ మంకడు సేనాధిపతిని"నేను నీతో ఒక పలుకు తెల్పవోచ్చ అని తెలపడు,గండుకు అ మంకడు,నీకు గ్రీకు యస్కం ఏర్కేన? 38 .గిన్క 400 గౌరాల మంకాలు ఉద్యమకరులని తోల్కిచ్చి అడివిలోకి దేన్కపోవన ఐగుప్తుడి నిఉవే గదా అని మంకనితో తెలపడు ^{39 40} 39.గండుకే పాలు నేను"కిలికియలోని తర్పు నగరంలోని బతుకుతున్న యుదున్ని.ఒక మహా పట్టణపు శిర్పాన్ని నాకు ఇ మంకలతో తెల్పే అవకాశం అంటమని తెలపడు. 40 .దానికి అ మంకడు సరే అని తెలిపాడు గాప్పుడు పాలు మెట్ల మీద నిలబడి మంకలతో సైగ చేసాడు.గాల్లు సద్దుమనిగాక గ మంకడు హేబ్రీ యాస్కంలో గిల తెలిపాడు

Chapter 22

^{1 2} 1జన సమాహం ఎదుట పాలు సంజాయిషీ.తన మార్పు గురించి సాక్షం {అపో .కా .9:1-18; 26:9-18} 1" సుతులార అమ్మాప్పలారా నేనెప్పుడు మీ ఎదుట సమాదానం తెల్పితే. 2అతడు శిర్పాడై హేబ్రీభాషలో తెలపడం తెల్పినపుడు వాశిర్పాలు సావక జానోచ్చారు.శిర్పాడు ఈ విదంగా తెలిపాడు ^{3 3} 3 శిర్పాని కిలికిలోని తార్పు నగరంలో యుదున్నఐతే ఈ నగరంలో గమలియేలు పాదాల దగ్గర పెరిగి,మన జమన్లు ధర్మశాస్త్రం సంబందమైన అగ్నలో శిక్షణ తెలిపాడు మీరంతా ఈ దినము నచ్చుంది విదంగా ముట్టేడు ని పలుకులలో ఆసక్తి కలిగి, 4 ఈ నమ్మకాన్ని బాటని జానిపోతున్నారు శాంతి శిర్పగాల్లు పట్టుకొని చేరసాలలూ వేసారు కరిచిపోవదాక బాధపెట్టాడు 5. ఈ పలుకులలో ప్రదాన యాజకుడు ముతికర్లన్దరిని సాక్షులు. నేను శిర్పంనుంది దమస్కులోని మన శిర్పలందరికి ఉత్తరాలు అందుకొని, అక్కడి నమ్మకస్తులను కుడా అందుకొని శిక్ష జనోచడానికి యేరుశాలేముకు ధోలుకొని జాని రావాలని అక్కడికి జాని పోయాడు ^{6 7 8} 6 శిర్పాని ప్రయనంజనువు గానస్కులో తెలిపినపుడు మాధయనం ఆకాశం ఒక మంచి వెలుగు సుద్దేన్లా నచ్చు ప్రకాశించింద 7 శిర్పాని నేలమీద పడి, సాలూ సాలూ శిర్పాని తెల్పైతందుకు బాధపెడుతున్నారు అని నాతో ఒక స్వారం తెలిపాడని తెల్పాను. 8 అందుకు శిర్పానికి ప్రభు నివేవారు? అని తెల్పాడు ఆయన, శిర్పాన్ని నివు బాదా పెడుతున్నావ్ నజరేయుడైన యేసుని అని శిర్పానితో తెల్పాడు ^{9 10 11} 9 10 11 19 శిర్పాంతో ఉన్నవారు ఆ ప్రకాశవంతంగా నేత్కిన్ననని నాతో పలికారు స్వరాన్ని నచ్చుంచలేదు. 10 అప్పుడు మంకాడు ప్రభు, నన్నేమి తెల్పమంటావు? అని తెల్పినాడు అప్పుడు ప్రభువు, నివు లేచి దమస్కులేకి జనోచ్చాడు, అక్కడ నువ్వేల్పాలని శిర్పాన్ని తెలిపాను అవన్నీ నీకు తెల్పితాయి అని నాతో తెలిపాడు 11అప్రకాశంగా ప్రభావం వలన శిర్పాన్ని నేత్కిన్నన లేక పోయాను దానితో నాతో వల్కున్నవారు శిర్పాన్ని జానోతు దమస్కు నగరంలో జానోచ్చారు . ^{12 13} 12అక్కడ ధర్మశాస్త్రం పలుకులలో భక్తిశిర్పాడు అక్కడ నచ్చుండి యూదులందరికి చేత తెలికాడే పేరు పొందిన అననియ అనే ఒక శిర్పాడు వాల్కొన వచ్చింది 13 ఓ శిర్పగా సాలూ, నేత్కినచింది అని శిర్పానితో తెల్పగానే మంకాని తెల్పినాను శిర్పాడు నేత్కించాడు . ^{14 15} 14 15

16 14 అప్పుడు శిర్పాడు మన జమాన ముత్తెడుని సంకల్పాన్ని తెల్పుకోవడానికి ఆమంచివాడు నేత్కించడానికి, ఆయన నోటి పలికులు తెలిపాను నిన్ను శిర్పాడును సృష్టించాడు 15 శిర్పాడు నేత్కిన్నినవాటిని గురించి, తెలిపి వాటినిగురించి జగ్గాలస్తరిని ముందు ఆ మంకానికి సాక్షిపై వాలుకుంది 16 కాబట్టి లేటయింది ? నిలబడి ఆశిర్పాడు పేరున బాప్తీసం పొంది, ప్రర్తనచేసి మీ పాపాలను పంచల్లో జాలించారు పలికాడు . 17 18 17 జల్లిన శిర్పాని యేరుశాలేములో తిరిగి జాన్చి ముత్తేడు మత్తెలోకి ప్రర్తన చేసుకుంటున్నారు సంతోషానికి లోనై ప్రభువును నేత్కించాను. 18 శిర్పాడు నాతో, శిర్పాన్ని తక్షణమే యేరుశాలేమును విడచి జాన్చి శిర్పాన్ని గూర్చి నివిచేసే సాక్షం ఇక్కడ జంగాలు అనికరించాడు అని తెలిపారు. 19 20 21 19 అందుకు శిర్పాడు, ప్రభు, ప్రతి సమాజ మత్తెలో నమ్మకమున్నిన శిర్పాలని చెరసాలలో అండారు దేవున్నారు శిర్పాలకి తెల్పు. 20 ఐతే గాక ని సాక్షి ఆయన తెలిపెను నెత్తురు కరుతున్నప్పుడు శిర్పాడు కూడా అక్కడే నచుండి అందుకు సమ్మతించి శిర్పాన్ని కర్మిముడం కేందాలకు కపాల వల్కున్నారు అని తెలిపారు. 21 అందుకు శిర్పాడు జాన్చియాడు ఎందుకంటే శిర్పాన్ని నిన్ను దూరంగా విదేతరులు దగ్గరకి జాన్చాడు అని శిర్పానితో తెల్పింది. 22 23 24 22 ఇంతవరకు శిర్పాడు తెల్పింది శిర్పాడు చక్కగా తెల్పను. కాని ఆవెంటనే శిర్పాడు ఇటువంటివాడు బతకడానికి అర్వుడు కాదు భూమిమీద వల్కుంది శిర్పాన్ని కర్మిపోయాడు, అని పలుకులు పలికాడు. 23 శిర్పాలు పలుకుతూ, తమపై కేందాలను విదిలించుటకు ఆకాశం వైపు దుమ్మెతి పోసాను. 24 ఇవిదంగా శిర్పాలు అతనికి వితరేకంగా పలుకులు తెలపడానికి కారణం ఏమిటో తెలుపుకోవడం ఎలా కోసం సహస్రదిపతి శిర్పాన్ని కొరడాలతో దేప్ప విచారణ కోసం కోటలోకి జాన్చినారు పలుకులు తెలిపాడు. రోమ పారుని ఆధిక్యత. 25 25 శిర్పాలు పాలని తాళ్ళతో బందిన్ని శిర్పాడు తన దగ్గర వాల్కొని శతాదిపతిని, శిక్ష విదిన్చాలేకుండానే ఒక రోమ శిర్పాన్ని కొరడాలతో దేపెదాన్ని మీకు ఆ ఆదికారం ఉంది? అని శిర్పాడు పలికాడు. 26 శతధిపతి ఆ పలుకులని సహస్రాధిపతి దగ్గరకు జాన్చాడు, నివెం తెలిపినావు? ఇ శిర్పాలితో రోమియాడు తెలపాడు? తెలిపాడు . 27 28 29 27 అప్పుడు సహస్రాధిపతి జాన్చి పాలను నేత్కిన్ని, శిర్పాన్ని రోమియాడవ? అది నాతో తెలిపి పలికాడు . 28 శిర్పాడు అవునని తెలిపాడు. అప్పుడా సహస్రాధిపతి శిర్పాని చాల వేల చల్లింది ఈ పౌరసత్వం సంపాదించుకున్నాను తెలిపాడు అందుకు పాలు, నేనైతే పుట్టుకతోనే రోమియున్ని అని తెలిపాడు, 29 కాబట్టి శిర్పాడు వెంటనే పాలుని వదిలి పెట్టాడు. శిర్పాడు రోమియుడని తెలుపుకోవడానికి అతని బందిన్నునందుకు సహస్రాధిపతి కూడా బెదిరిపోయాడు. 30 30 మరసతినాడు యూదల శిర్పాన్ని మీద మోపిన నేరాన్ని కచ్చితమగా తెల్పుకోవడం కోసం సహస్రాధిపతి శిర్పాన్ని సంకెళ్ళు విడిచిపెట్టిన, ప్రదాన యాజకులు, మహాసభావరంతా సమావేశంకావాలని ఆగ్నుపించి పాలను జాన్చి వాళ్ళ ముందు వాలుకున్నారు

Chapter 23

1 2 3 1. పాలు మహా సంగంశిర్పాలని అదురుగా నేటికించి, శిర్పల్లరా, నేను ఈ రోజు వరకు ముత్తేడ్డి అదురుగా మొత్తం సచ్చంగాతో జన్వోతము, అని తెల్పాడు . 2. అందుకు ప్రధాన యాజకుడు అననియ, " శిర్పాని నోటి మిధ దేపండి " అని దగ్గర నచుండి శిర్పాలకి తెలపబడ్డాడు . 3. పాలు శిర్పాడ్డి నేటికిన్నీ, " సున్నం దేపిన గొడా, ముత్తేడు శిర్పాన్ని దేవుతడు. నీవు ధర్మశాస్త్రం ప్రకారం నన్ను విచారణ తెలపడానికి వల్కొని ధర్మశాస్త్రానికి అడ్డంగా నన్ను దేపమని తెల్పుతున్నావా, తెల్పాడు . 4 5 4. అప్పుడు పక్కన నచున్నవారు, " శిర్పాడు ముత్తేడ్డి మొదటి యాజకున్ని నిన్నవేడుతున్నవెంటి తెల్పారు . 5. అందుకు పాలు " శిర్పల్లరా, శిర్పాడు ప్రధామ యాజకూడని నాకు జనదు, నీ, శిర్పాల అధికారిని నిన్నిమ్మవదు, అని తెల్పబడినది అని తెల్పాడు . పరిసమ్ముడు పాలు . 6 7 8 6. అక్కడ నచున్నవరితో గింజ భాగం సద్దుకయ్యులూ నచున్నట్లు పరిసయులు పాలు గ్రహించి, శిర్పల్లరా, నేను పరిసయాన్ని, సంతతివాన్ని . నాకున్నా నిరీక్షణ గుర్చి గండల తిరిగి జీవించడం గూర్చి నేను విచారణ వేమ్మదిపడుతున్నను అని సభలో గట్టిగా తెల్పాడు . 7. శిర్పాడు ఆ విధంగా తెల్పినప్పుడు పరిసయాలకు సద్దుకయ్యాలకు మద్య కోట్లాడయింది. అందువల్ల ఆ సమాహం గింజల పిట్టలుగా కర్మిపోయింది. 8. సద్దుకయ్యులు కర్మిపోఇ మరల జాన్చి నచున్నలేదని, ముత్తేడుత గానీ, కస్కం గాని నచులేదని తెల్పాడు. కానీ పరిసయ్యులు గింజల నచున్నవంటారు . 9 10 9. అప్పుడు పెద్ద కోట్లదపుట్టింది. పరిశయాల పక్షంగా వున్నా గ్రంధాలలో

కొందరు శర్పలు జన్మించి, ఈ శిర్పనిలో ఏ శేని మాకు నచులేదు . బహుశా గింజ కస్కంగని , ముతేదుత గనీ శిర్పనిలో తెల్పి నచున్నదవాచ్చు " అని తెల్పబడ్డారు. 10 . కోట్లాడ చాలైనప్పుడు వారు [పాలును చిమ్మెస్తరేమో " అని సహస్రాధీపతి వట్కొని , " శిర్పాల మద్య నుండి శిర్పడ్డి బలవంతంగా పట్టుకొని గృహంలోకి అండుకొని రండి " ని సైనికులకు తెల్పాడు . ప్రభువా ఆదరణ వాక్కులు . ¹¹ 11. ఆ చీకటి ప్రభువు శిర్పడ్డి దగ్గరికి జనేచ్చి ' వట్కొకుండా నచుండు . యెరుశాలేములో నన్ను గూర్చి నువ్వేలా సాక్ష్యం తెల్పవో అదే విధంగా రోమ్ లూ కుడా తెల్పల్లి వుంటుంది " అని తెల్పాడు . ¹² ¹³ 12. నస్కలైన తరువాత కొందరు శిర్పలు యూదులు పోగై , శిర్పలు పాలుని కర్పిమ్మేవరకు అన్న పానాలు ముట్టం అని ఒట్టు కుచుకున్నాము . 13 నలబై గింజల కంటే ఎక్కువశిర్పలు ఈ కువరకంలో జన్మించారు . ¹⁴ ¹⁵ 14. శిర్పలు ప్రధాన యాజకుల దగ్గరకు , పెద్దల దగ్గరకు జన్మించి , మేము పాలును కర్పిమ్మేవరకు ఎమీ రుచి నేటికిచమని గట్టిగా ఒట్టు గుచ్చుకున్నాము . 15. కాభట్టి శిర్పలు మహా సభతో కలసి , శిర్పడ్డి క్షుణంగా తెలపాలి అన్న వంకతో శిర్పడ్డి మీ దగ్గరకు అండుకోమని జన్మమని సహస్రాధిపతితో మనవి చెయ్యండి . శిర్పాడు మీ దగ్గరికి జన్మకముందే మేము శిర్పనిని కర్పిమ్మడానికి తయారుగా నచున్నాము " అని తెల్పారు . ¹⁶ ¹⁷ 16. అయితే పాలు మేనల్లుడు శిర్పలు అలా పొంచి నచున్నారని విని గృహలో జన్మించి పాలుకు ఆ సంగతి తెల్పబడ్డాడు . 17. అప్పుడు పాలు గింజ శాతాదిపతిని నద్రమని , ఈ శిర్పడ్డి సహస్రాధిపతి దగ్గరికి అండుకొని జన్మించి . శిర్పాడు శిర్పనితో గింజ పలుకు తెల్పల్లినచుంది " తెల్పాడు . ¹⁸ ¹⁹ 18. శాతధిపతి ఆ శిర్పడ్డి సహస్రాధిపతి దగ్గరికి అండుకొని జన్మించి , మిర్కానిగా నచున్న పాలు నన్ను జన్మమని ఈ శిర్పడ్డి దగ్గరకు అండుకొని జన్మమని తెల్పాడు. శిర్పడునీతో గింజ పలుకు తెల్పుకోవలట " అని తెల్పాడు . 19. సహస్రాధిపతి ఆ శిర్పాడు చేయి గుచుకొని పక్కకి అండుకోనిపో,, నీవ్వు శిర్పడ్డో తెల్పలనుకున్న విషయం ఎమిటి,, అని ఒంటరిగా తెల్పాడు ²⁰ ²¹ 20. అండుకుశిర్పాడు , నువ్వు పాలును పూర్తిగా తెల్పడం కోసం శిర్పడ్డి రేపు మహాసభ దగ్గరకు అండుకొని జన్మవాలని నిన్నుగిమ్మడేతందుకు యూదులు నేటికిస్తున్నారు. 21. వారి విన్నపానికి అన్నకొవదు. అండుకంటే శిర్పనిలో నలబైగింజలకంటే ఎక్కువ శిర్పలు శిర్పడ్డి కోసం నేటికిస్తూ నచున్నాడు . శిర్పలు శిర్పడ్డి కర్పిమ్మే దాకా అన్న పానాలు పట్టుకోవద్దని ఒట్టు గుచుకున్నారు . ఇప్పుడు నీ పలుకు కోసం నేత్కిన్నుకొని నచున్నారు " అని తెల్పాడు . ²² ²³ ²⁴ 22. అప్పుడు ఆ సహస్రాధిపతి , ' శిర్పాడు ఈ సంగతి నాకు తెల్పినట్లు ఏ శిర్పలతో తెల్పవధనీ , ' గట్టిగా తెల్పి జన్మమన్నాడు . కైసరయకు పాలు . 23. తరువాత శిర్పాడు శిర్పాల శాతాదిపతులను తెల్పి , కైసరయ వరకు జన్మవడానికి గింజల గౌరాలశిర్పలు సైనికులనూ దేబైై గింగల శిర్పలు గుర్రపురైధులనూ గింజల గౌరాలశిర్పలు యీటేలవారిని చీకటి తోమ్మితి గింజల గంటలకాళ్ళ తయరుపరచండి . 24. గవర్నర్ ఫెలికుస్ దగ్గరికి అండుకొని జన్మవడానికి గొట్కలను సిద్ధంగా పరచండి ' అని తెల్పాడు . ²⁵ ²⁶ ²⁷ 25. శిర్పాడు ఈ విధంగా గింజ ఉత్తరం కుడా తెల్పాడు . 26. అత్యంత మర్యదులైన గవర్నర్ ఫెలికుస్కు , క్లాడియస్ లూసియస్ దండలు . 27. యూదులు ఈ శిర్పడ్డి లకొన్ని కర్పిమ్మబోయాడు , శిర్పాడు రొమ్ముడుని విని , భటులతో జన్మించి శిర్పడ్డి జన్మమన్నాడు . ²⁸ ²⁹ ³⁰ 28. శిర్పలు శిర్పడ్డి మిధ పెట్టిన నిందాఏమిటో తెలుపుకోవాలని నేను శిర్పలమహాసభకు శైర్పడ్డి పట్టుకొని జన్మయాను 29. శిర్పలు తమ ధర్మశాస్త్ర వాదాలను గూర్చి ఏవో నిందలు శిర్పడ్డి మీద వేశారు తప్ప కర్పిపోవడానికి గాని , చెరసాలకు గాని తగిన నిందేది శిర్పనిలో నేటికియాలేదు. 30. అయితే శిర్పాలు ఈ శిర్పడ్డి కర్పిమ్మడానికి కువర్కం చేస్తున్నారని నాకు జన్మచీ , వెంటనే శిర్పడ్డి మీ దగ్గరకు జన్మమంటాను .నింద మోపినశిర్పాలు కూడా శిర్పలమిధ తెల్పలనుకున్న సంగతిని మీ ముందే తెల్పుకోవాలని తెల్పాడు " ³¹ ³² ³³ 31. కాభట్టి సహస్రాధిపతి భటులకు తెల్పిన ప్రకారం శిర్పలు పాలుని చీకటి పూట అంతిపత్రి అండుకొని జన్మయారు . మరునాడు శిర్పలు గుర్రపురైతులను పాలుతో జన్మించి తమ గృహానికి తిరిగి జన్మయారు . 32. శిర్పలు కైసరయ జన్మించి గవర్నరుకి ఆ లేఖనీ అప్పగించి పాలునుశిర్పడ్డి ముందు నచున్నాడు . 33. గవర్నర్ ఆ ఉతరంచదివి ఈతడు ఏ శేన్లశిర్పాడు తెల్పి కిలికియకు జన్మచినవాడిని తెలుపుకొని . ³⁴ ³⁵ 34. నీ మిధ నింద వేసిన శిర్పలు కుడా జన్మచిన తరువాత నీ సంగతి పూర్తిగా తెల్పుతాన " నీ తెల్పి , 35. హేరోదురాజమతేలో శిర్పడ్డి కావాలని నచున్నా అని తెల్పాడు

Chapter 24

1 2 3 1 ఐదు దినాల తర్వాత మెదటి యాజకుడు ,కొంతారు మంకలు తెర్లులు ఒక్క మంకాడు కులోఅ పెదగా జనోచి,పాలు మిద యీసిన తప్పను కుల పెదకు తీల్పాడు . 2 పాలు కుల పేద ముందు నించోని గప్పుడు ధెర్లులూ అనే శేర్పాడు తప్ప ఇస్తూ ఎలా తెలపడు . 3 పేద విజయం తెచిన పిలిక్కి,మంకలమేనా పరిపాలనలో చినగ జన్నోచావ్వని,ఈ శేంద్రా జన్గాలకు ఉండే జంగాలకు భాధలకు మీ మంకలే కారణం అని తెల్పుతునం,ఆ తప్ప అని విధాల,గాన్ని చోటులో మంచిగా జనోచాయి. 4564 మాంకాని జంగాల్లకు ఎకువ అసూయా కలిగించకుండా తెల్పే పలుకును విషయలంము మంకలను ఆపాటి లగే శాంతంగా వేనాలని తెల్పుకుస్తునాను. 5 ఈ మంకనికి ఉక్క పురుగు లాంటి జన్గాడుయుదులన్దరిని అయి ఉనాడు.మంకాడు నజరేయులేన మ్కంతంకు రాజుగా మం అర్థం చ్చేస్తుకుంటి. **7 8 9** 7 అదువల మంకలము ముతేదుని పటుకునం.జన్గాలను తెల్పుతే. 8మంకలము ముతేని పెన చేపడం అనే తపూను జాన్గాలకే ఎరకే. 9 యుదులందరు అందుకు వచ్చి ఈ తెల్పుదును తెల్పి నిజంగే అని తెల్పారు.పిలిక్కి ఆడుట పాలు తెల్పారు. **10 11 12 13** 10గప్పుడు పేదలు ,పాలుని తెల్పమని సెగహేసాడు.మంకలు చాల ఏండ్ల తార్వత జంగాలకు పేదలకు ఉనారని తెల్పి మన్ననీ భయపడకిందజేవభు తెలపడు . 11మంకనేన ఎరుశాలేములో జేవభు తేలపదానికి పనేండు జిన్గాలు ధనములే కవచాయని మంకలకు జంగాలకు తెల్పడి. 12గూడులో కానీ,సంగంలో ఉన గదిలో కానీ ఊర్లలో కానీమంకల హెళా తెలపడం జన్గాలను వదనడం ,గాభుచేయద అలాగే గామిచేయడం. 13.శిర్పలు గిప్పుడు మనకని మిద మోషే మిర్సతలను శిర్పలకు నిజ తెల్పలేరు **14 15 16** 14మంచిసంగంలో,మన్ని గ్రంధ్యంలో జనునపుడు నామి,